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ADVERTENCIA

Sem prelencoes a preencher lacunas ou satis-
fazer vaidades, apresentamos 4 aprecz’agdd dos col-
legas, este pequeno trabalho, que, outro valor m‘l’of
tem se ndo o de um grande desejo de acertar,
fazendo alguma cousa que ainda possa ser zitz"l e

proveitosa.
Nao fossem as palavras ammadoms de aca-

tados mestres, robustecidas pela opznzc‘io das "dis-
linctas professoras cathedraticas, as Exmas. Sras.
DD. Zelia Jacy de Oliveira Braune e Idalina de
Oliveira, que da melhor das vontades e com o ‘maior
dos carinhos se deram d leitura fastzdzosa desta
collectanea de problemas, certamente ndo venceria-
mos o grande escrupulo de os publicar. b
4 tao boas e dedicadas amigas, a cujo Juizo
ste tr abalho, segumdo -lhes os escla-

que se mostraran InCansavels
0 Mmais sincero e cor-

- submettdmos ¢
recidos conselhos ¢
na revis@o dos _07:zgmaes,
deal agradecimento da -
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ADVERTENCIA

Sem pretengdes a preencher lacunas o satis-
fazer vaidades, apresentamos 4 apreciacdo dos col-
legas, esle pequeno trabalho, que, outro valor nado
tem se mdo o de um grande desejo de acertar,

fazendo alguma cousa queé ainda possa ser util e
¢ )

proveitosa.

Nao fossem as
tados mestres, robuste
tinctas p7"ofessoms ca
DD. Zelia Jacy de oli

palavras animadoras de aca-
cidas pela opinido das’ dis-
thedraticas, as Exmas. Sras.
seira. Braune e Idalina de

Olivéira, que da melhor das vontades ¢ com 0 maior
Jos carinhos se deram d leitura fastidiosa desta
collectanea de j)?"oble'mas, certamente ndo venceria-
mos o grande escrupulo de os publicar.

cadas amigas, @ cujo juizo

. A tdo boas e dedi
| submettémos este trabalho, sequindo-lhes os escla-
recidos conselhos € que ¢ mostraram incansaveis

na revis@o dos originaes, © mats Sincero e cor-
i e L \

deal agradecimento da ’ m A
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Sra. D. Mar1a po Carmo

Meus cumprimentos.

' Lit e reli com a maxima, attencao os proble-
- mas da sud preciosissima collecedo. |
~ Pelicito-a, 'cal,orosafmente, nao so pela varie-
'-d‘\adév e criterio da, escolha, como tambem pela so-
lucao rapida’e claraque os problemas ‘apresen-
tam ;,-angenero; é um trabalho completo.
~ Publique o seu trabalho, publique-o, pois o
seu nome, Ja conhecido no magisterio, bastaps
; _.pa,ra: recommendal-o; e, assim prestars a Sra, gy
valioso auxilio a todos aquelles que se dedicam g
énsinq primaniq. y S : |
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Rio. 20 de Maio de 19189.

D. Maria DO CARMO

[mmenso foi 0 MWW prazer a0 passar em re-
vista muitos dos problemas que ¢arao parte do
livro de sua lavra que anci ro appareca.
e Figuram elles e wma colleccao intelligen-
temente formada ; outra cousa nao era de esperar
da autora que dispoe de competencia reconhecﬁda,
ca do ensino @ queé

R alcancada em ostudos e na prati
i o dedica com ardor e enthusiasmo-
Sendo ponto capital na escola primaria, para
o perfeito desenvolvimen’co da intelligencia da
crianca — O problema, é de enorme vantagem © L
a,ppareciment.o de livros nas condicoes do seu. -
Parabens a0 magisterio que © recebera com
applausos € 4 distincta collegd cuja coragem foi
recompensada ito brilhante de tao ardua

pelo ex
parefa., o | .

Saudacoes da e
B

Coll.® amig.” © adm.™ i
de Oliveira Braune B

(a,ssig.“) Zelia Jacy
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Numeros inteiras

1

IR0

Numa, familia o irmio mais velho tem 36 annos e os
tres menores tém respectivamente 6, 8 e 12 annos. N
fim de quanto tempo terd o mais velio a somma da edade.
dos outros tres ? o

Solugio raciocinada: 6 -+ 8 -~ 12 ou 26 annos representam a'
somma das edades dos tres irmidos mais novos. A differenca entre 3
a edade do mais velho e a somma das edades dos tres mais novos &
egual a 36 — 26 — 10 annos.

‘ A differenca ‘existente a favor das sommas das edades de um
anno para outro é de 2 annos, porque, emquanto a edade do mais
velho cresce de um anno, a somma das-edades dos outros tres
cresce de 3 annos, pois sao tres as parcellas ou as edades que
augmentam uma vez em cada anno ; dahi a differenca favoravel
d somma das edades dos mais novos de 3 — 1 = 2 annos. Portanto
s6 5 annos depois o mais velho tem 36 - 5 ou 41 annos ; € 0sou-
tros tres t€ém respectivamente : o primeiro 1245 = 17 annos ;0
segundo 8 - 5 = 13.e o terceiro 6 -} 5 = 11 annos.

Verificacao : 17 -} 13 +- 11 =

i 1 2 :
’ N

Q.laes as edades de tres pessoas, sabe ndo-se que as
duas pnmen'as contam juntas 36 annos; a pnme1ra ea
‘terceira 34 annos e a se0~unda ea terce‘raQS annos? '

Solug%o raciocinada: 36 -+ 34 - 28 ou88 annos representam
o dobro da somma das edades dessas t}'e% pessoas, porque a edade P

'
1
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por 1:4003000 cada uma, o valor g

: nada aos pobres.

de cada uma apparece duas vezes nas parcellas cuja somma €

- egual aas, sendo a metade deste numero egual a 49} numero que

representa a somma das tres edades consideradas. Subtrahindo-se
desse numero a somma das edades da primeira e da segunda ou
36 annos, encontramos a edade da terceira, ou 49— 36 — 13 annos.
Da mesma maneira determinanios a edade da primeira ¢ da segun-
da, ou 49 — 34 = 15 annos, ( edade da segunda ) e 49 — 28 == 21
annos ( edade da primeira ).
Verificacao : 21 4~ 15 <4 13 = 49 annos.
3
Uma senhora d1spunhu de 6 :8500$000, ; empregou
3:800$000 13 Compra de um terreno e com 1508000 ad-
iriu um vesti g i
quiriu . vestido para passeio. Com o resto comprou
as apolicgs por 1: SR
duas apolicgs por 1:4008000 cada uma, distribuindo o res-

tante com os pobres. Qual a parte destinada aos pobres ?

Solughio raciocinada: Se o terreno custou 3:800%000 e o vesti-

— 3:9508000 == 2:8503000. Se com es

4 1:4008000 — 2:3005000. as duas eleva-se a 1:4003000 -{-
A parte restante,

depois ¢ ;
2:8508000 — 2:3008000 — esta. ultima despega,

X era egual a
J
08000, que representavam g

parte desti-

. : Verifiéagao: 3:300300p { . :
— 6:8005000. | 28005000+ {50500 1 508000 =

Por quanto g
e dev
A ¢ i Sevem vende, quate )
que custaram juntag 42$000 0 pegas de morim

Solugio raciocinagy ; §q-

. € as 4 :
428000 desejando.-se lueray 53000 l:ecas custaram em conjuncto
)

odas Wil
3 ellas juntas deviam ser -

o Ty

;‘ -vendidas por 428000 -}- 55000 — 473000 e cada peca separadamente
deveria custar 478000 = 4 — 11$750.

| )

Vendi 5 grosas de botdes de crochet por 1508000,

Tendo comprado a duzia a 28000, quanto ganhei?

Solugdio raciocinada: Uma grosa tem 12 duzias, portanto em
5 grosas ha 12 > 5 = 60 duzias. Comprando 60 duzias a 25000 a
duzia gastei 25000 > 60 = 1203000 ; vendendo-as por 1505000 ga-
nhei 1503000 — 1205000 — 305000.

6

Um negociante deseja trocar 45 kilos de café por 8
kilos de cha. Valendo o café 18800 o kilo, quanto deve
3 desembolsar custando o kilo de cha 12$000 ?

Solugiio raciocinada: 45 kilos de café a 18800 o kilo impor-
3 taram em 1$800 3 45 — 8185000; 8 kilos de chd a 125000 cada um
", * importar‘am em /125000 < 8 = 963000. O negociante devia, pois,

| ter desembolsado 96000 — 815000 = 155000. : ;

| —
| {
pn . % . A s
o U particular possuia uma grande criagao de galli-
o . . 1= = 4
';; | / nhas de raga que adquirira em leilao por 500%000. Com o+
!

sustento destas aves dispendia diariame‘nte 10 kilogram-
mas de milho do valor de 240 réis o kilogramma e 2$000
X

i .com outras substancias. Passados 6 mezes vefideu-as
\ l, i por 340$000, havendo até essa épocha colhido 460 duzias
1 , de ovos que vendeu a 8$000 cada numa.
1. ' ) i J
g v Latcrou ou perdeu?
8 e 1 .
' } ’ ' Solucdo raciocinada : Custando o milho 240 réis o kilo, 10

\ 1 kilogrammas custam deéz vezes mais ou 28400 ; reunindo a.esta im-

Wy ‘ ¥ portancia os 28600 das outras despesas obtem-se uma despesa ’
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total eg.ual a 25400 - m:53000 diarios. Em G'mezes ha 30 6= Se a pessda que comprou a pega para revender pagou o
=180 dias ; nesse numero de dias a despesa elevasse 2 53000 180 — ‘ metro de velludo @ razdo de 85)00, tendo a peca inteira custado
= 9005000. As 430 duzias de cvos vendidas a 83000 : - ' ‘2408000, segue-se que havia na pega 2403300 = 85000 = 30 metros.
2 cada u < : Hao 4 h ; e s
duzem um lucro egual a 880003 450— 3:6008000. Dispende::it (I:;om i Tendo cada metro custado 83000, deduz-se que foi revendido
a alimentaglo 9008.00, o lucro liquido obtido com 4 venda dos j por 85000 + 15000 = 95000. :
ovos foi de 3:6005000 — Q00 = 2:700$000 '
i 108000 = 2:7005000; subtrahindo-se desta : ' Verificacio : 2703000 = 303000 = 03000

_)lmportancxa O preco pelo qual foram compradas as pallin| d 4
duzse o lucro real conseguido : 5 has, de-

_ Por esta pessoa, ou 2:7003 3 -
— — 2:900% : ] 900 — ’ 3 3 i
'500$003 = 2:2003000. Reunindo-se, Porém, a esta ultima uantia ‘ , 93000 1$000 83000
a 1mportanc‘1a pela qual venden as gallinhas, dedyz; i B | / 85000 < 30 = 2405000
~ cro total foi de 2:2008000 -} 3408000 — 2. 3,405’000 Zmos que o lu- 4 . =
: , : N i 2405000 -+ 308000 = 2703000
| | B ’ 10
Uma pessoa tirou numa Ioteria 3. j'. ' : '
2 esta quantia 4008000 g uma $:6005000. Reunindo - Wpripossptioss i62 30uziss de spiasporntaparaiinrg
vez, pergunt: VeZ € 2508000 de outra .  casa commercial. Para a confecgio de cada saia empre-

HHAtS€ com quanto fieg, t § ‘
B oe AL todo—,d’ endo my'g tarde reti- | gam-se 3m,20 de morim de 1$200 o metro; 8 metros de

. ‘bordados a 700 réis o metroe a costureira recebe pelo

Solugo raciocinady : 9. R ‘ ‘ feitio de ¢ A 2$500. A quanto deve a casa vender a
5 603500 - 403889 4. o5 ' duzia em cada duzia 30$000 ?
SER000 € 8 somima da quantia geqgmyqen, X o0 Ote-o- 1 ok R s
quinta parte decg “tCumulada por egs b, . ;
b 1 d Importancia oy 3 2505000 + 5 L TR Ifessoa A - iocinada: Em 5 duzias de saias ha 12 X 5 = 60
a ; ! == e . i
eguala 3 25(500(? b aak TEe dos:3:250800y f; Pt Gl . saias. - A
— 6508000 = 9 6008000 %8 um(: Rarte I ':r o morim para uma saia :
A '} \ -
Yol b L e 15200 X 3,20 = 3§840.

Unma peca de "eiludo custo 2 K \ 2 5 duzias ou 60 saias :
2 Cco s oegs 124 TR ¢ ° \ A
£ r,n??f"u dividin-a em gy Sl 03000, A pessoa que | 39840 X 60 = 2308400 ]
terceira por 953000 » & Segung ” ) reco do bordado para uma saia :

Qual o1
cad

& por 90$000 e a .
1T obtiq, &0 na £ b
2 mety cust mero de N

ado 83000 é,'o P’t;‘fi'-

metros da Pega, tendo

: 700 X 8 = 5%600.
-~ MEIro comprador . ’

a as 60 : 58600 X 60 = 33$000.

| “Soluciio racioc] A & g
_ do deveria ter obtid PEs0a que °°"¥Dl‘ou

' oum lye a ¥ AT
{85$000-1-903000 03 6 equal 4 W Peca de vellu-
A 9°$000).._§4 Ooudez.i ,

i E um 00 ke,

5
tady - B 5 2
ady ; o-das 60 saias :

28500 X 60 = 150%000.

3
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Despesaitotal para a confeccdo das 60 sajas - . . havia pago a2 maior 1$500 em cada metro. Quanto deveria
| et s : o ]
2308400 4~ 3363000 + 1508000 — 716240 ' pagar ?

. Lucro em 5 duzias :

Solucdo raciocinada : Differenca em metro: 18500.
303000 X 5= 1505000_‘ 1 Em 490 metros : s \ '

Prego 0 ¥ gt ¥
§0 Por que devem ser vendidas as 5 qyyiys - ‘ MDD AN S D

. 7163400 - 1503000 — 8663400 ‘ ~ Deveria pagar :
Preco de uma duyj, . " o A

5:6408000 — 735$000 = 4:905%$000.
8668480 — 5 __
bl 1735280. 13

‘ i Uma alumna do curso complementar alcangou em um

mez 150 pontos; no mez seguinte mais 12 pontds; o
3° mez 180 e nos outros tres mezes seguintes duas vezes
mais pontos do que os obtidos respectivamente em cada
mez do 1Y semestre.

Qual a sua média no fim do 2° semestre?

Solli(;ﬁo ra'c“’c- 150
. 0 pontos
guas que o990 inada ; Se o 10 i

) 10 fim 9¢ 25 dias peregyy B | 150 4-12 =162 »

P

- Soluc#io: raciocinada : Primeiro trimestre:

1. ' Total dos pontos.. o 492
. 2° trimestre ; ' :

i : 150 X 2 =300 pontoé .
EDe Tl f 23 o W . e : i 162 X 2 = 324
Al Stas 250 leguas’ 020 pate J IR ‘- ! ;\. : ‘ X = >
° im numero an ma.» = Percoryq a : AN ' o L ceenens 4 !80 X 2=360 -
- o : 18 75} leguas . 3 A Sy Total dos pontos.. 034
i R A RRe et k| B o R ‘ ; ;
: [ ' ‘ b . Total de pontos no fim de um semestre ou periodo de 6.
492 -1 984 — 1476 pontos
' ;
1476 - 6 = 246 pontos
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Estabelecer g diffar
145287 e a_q
divi

€n¢a entre a nona parte de
aarta pacte de 1

3 . 8648. Achar o q 1ocients da
=20 desse numero pela

ter¢a parte de 417.

‘ Solucao raciocinada: Nopg parte de 145237 -

| ] 145287 . g =L 16143
35 Quarta parte de 18643 -

f 18648 +- 4 — 4662

.. Diffe '
xY, o A Tenca entre og numeros achados -
. ] 1 g ’

» : 16143 — 4662 — 11481
‘Terca parte de 417+

47 3 = 139
Quociente que se deseja conhecer -

11481 - 139 — gp 83
g AT

O |

ey 15",
g Commpraram-se POT 2408000 v ; P
; 00 v etros qu ¢
doze metros de linho. it i it
2 ey Caleular o PTego do metrg o cad | |
S€ que o metro de il

. liuho ¢y5 L “Zenda
~ fuastio, - L 3ta-‘lna‘,la'8$00

2 i » Sabendo-
14 0 metrg o
T, ‘Solugiio raciocinada : Se o o
Pl quanto 1 metro de fustio, a dé:;:s::tm de
. ) W

A s

i hO cu. 3
o R , fal_'Seria de ?tfsse, tanto

igvm o precof de 1
+ 20m — 33 me

oy m,del
tros de ;fus'tao.h'lhvo- ais 20

.~e 0 preco de umvmétro de linho de

‘retirado

2 o outro tendo faltado 2 dias, trabalhou

T «Avu~lg|n:1‘?.-lﬁ;—.,

Dahi se conclue que o preco de 1 m. de fustio seria de

1443000 —=- 32 = 43500.

48500 - 85000 = 128300

16

: Cinco operarios terminaram um servigcoem 20 dias
e receberam 382$000. Um dos operarios faltou 5 dias e
outro 2; o mestre dis obras retirava 500 réis diarios, que

representavam a saa gratificagio. Quanto tocou a cada
um ?

\.

Solugdo raciocinada: O operario que dirigiu o trabalho ou o
mestre das obras, retirando 59) réis diariamente, em 20 dias terig

500 X 20 = 10$000

Portanto ficavam para repartir -

3825000 — 103000 = 372$000

Tres operarios trabalhando ininterruptamente, isto é, sem
faltas, receberiam juntos um numero de diarias egual a

20 d. X 3 = 603200 diarias.

Havendo um trabalhador faltado 5 dias, trabalhou

\
!

<~ 20/d. —5.d. = 15 dias

20d. — 2d. =18 d.

Assim pois, os 5 operarios trabalharam

60 d. +15d. 4- 18d. — 03 g,
O salario diario de cada um correspondia a
3725000 - 93 = 45000.
; . Por consegﬁinte o 1? operario recebeu

(43000 X 20) + 108000 ~ 903000,

L
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) e -~ Os dois outros que ndo tiveram faltas -

'..‘,’ ; AN 43000 3¢ 20 — 803000 cada ‘um ;
' 0 que faltou 5 dias . |
A.: S s 48000 ¢ 15 — 605000
a8 . togque apresentoy 2 faltas |
. | . L V ( |
Y i 43000 X< 18 = 728000, '
, : - Verificacxo -

) 908000 4 50009
i o T SO0 4 608000 - 725000 — 3625000,
63 ' 17
et | A differe
! 4 HGa entre dojig num
} A dO'Se 8 nn-idades a cada um, o eros C, 42- Aug‘menta_n-
»"v- 3 do menor » O maior torng.
Yy

: 342 e, tornando-
: i Portanto, 42 gerja . ... enea serj L2
'WeTO corresponderia 2 *IPETa o triplg do -4 egual ao

Menor e este pu- .

| N 'l'l"L “ -_ ."'Tl 3 " y » “" ('—
— 11—
18

A divisdo de dois numeros ¢ egual a 48 para quoci--
ente e 59 para resto. Reunindo-se a0 dividendo o numero
262 e comservando o mesmo divisor, o novo quociente
serd 51 e ndohavera resto. Quaes o dividendo e o divisor .
primitivos ? ~

(Lemoine)

{

Solugiio raciocinada: Ora; o dividendo é egua! ao divisor
multiplicado por 48 mais 59 ; este dividendo augmentado de 262
torna-se egual a 51 vezes o divisor, donde 51 vezes o divisor equi-

vale ao divisor ou a d X 48 --59 4 62 ou a2 48 vezes o divisor
mais 59, mais 262 ou ainda d X 48 - 321.

51 vezes o divisor corresponde a d X 48 =321, ow a.. 5
d X 3 = 321. :

Portanto o divisor é egual a 321 Hg 107 ; e o dividendo -
€ egual a 107 %X 48 -I- 50 = 5105,

! 19

' Duas cidades' distam uma da’ outra 1480 kilometros;
Na 1% o assucar custa 100$000 os 100 kilogrammas e na
27 106$000. O transporte por 1000 kg. e por 1000 metros
importa em 801éis ; pergunta-seaque distancia da 1° ci-
dade, entre os dois logares convencionados, o assucar
terd egual valor ? :

(Lemoine),

So]ugno .taclocinadx; : A differenca dos Precos da compra de-
vem ser compensados pela differenca dos precos de transporte.
Para 100 kg. de assucar a differenca da compra é de '

(1068000 X 1000) - 100 = 1:0608000

~ menos. ,
17tk T LS

i (1005000 X 1000) -+~ 100 == 1:0005000
ou a differenca é de :

44 1:@60&)00-1:00@009:60%-
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Se o preco de transporte por 1000 kg., e por 1030 metro.s é

-de 80 réis, conclue-se que o assucar na 12 cidade deve ser transpor-
tado a uma distancia de :

! . % -
lQOOm = Ikl?i ou lﬁoﬁm — 757%m '

Portanto seri indifferente ven

der o assucar a yma distancia
-da 1% cidade de d

-

. 1450 — 750 14 < .
750km+.\2 od .§0‘“2t‘7_30 == 115 kilometros

-ou 2 nma distancia da 2! cidade de

1480 — 750
3 el 6 kilometros.

20

Umq q R caleulon que, se vendesse os figos K] o
-que levava n-uﬂ,la cesta a 200 réjs cada um oglzrci)a egm— '3 )
prar um vestido e ainda Ihe sobrariam 2$4’0P = -
porém, vendido a 160 r4 0. Tendo-os W

da um . . . .
o ) PI'CC[SO.I ; t ais il

0 10 : Juntar m iy
4$i00 para poder realisar o gay Proposito, |

i3 ca

_Quantos_ﬁgqs 1evava ella ¢ Qual o preo do vestido? . Wl

Solugio raciocinada : A venda dos figog DlLOduziu E
49000 +- 25400 — 5400 | 50,
-2 menos do que a quitandejry esperava. | "
A differenca de prego e cada ﬁg.o & .
| i

il : . 2,00!8-—160":4025 °f I3 . .
Portanto ella vendey. ' o Ly T

, : 160 figos.
- Valor do vestidg - N

era de 85000 X 180'= 1:4108000. | '

21

0

~ dar 50%$000. : - L

-«

Vendendo a arroba 4 razio de 63000 cada uma veri-
ficou que lhe faltavam 100$000.

Qaal o valor do terreno? Quantas arrobas de café

foram vendidas ?

Nota — uma arroba tem 15 kilos.

.

Solugio raciocinada: Vendendo o café a 6$000 a arroba, o-
fazendeiro tem um lucro menor do que s2 o vender a 83000 ou

100$000 + 508200 - 1503300
; Em' cada arroba a differenca de preco é de ¢ }
x 83000 — 6$200 — 2$000. . ;
Havia para vender 1508000 - 23000 = 75 arrobas.
Valor do terreno:
. 83000 X 75 = 690$000.
~ Custando o arco 120$00), a superiicie do terreno equivale a

1 areo (6003000 - 120$50J) = 5 areos.

. ‘ ; 22 -
Um-terr‘eno_k:o’m 180 metfos qua.drz?dos de superficie
foi vendido por 2:160$000. i
- Qual o lucro sabendo-sé que havia sido comprado
primitivamente a razab de 85000 o metro quadrado?

} i

~ Seluglo raciocinada: Tendo o metro quadrado desse terreno
custado primitivamente 83)0, sendo a superficie a considerar de
180 metros quadrados, deduz-se que o valor primitivo d

Um fazendeiro calculou que, se vendesse certa quan--
tidade de café de 84000 a arroba, poderia comprar um
terreno avaliado em 120$000 o areo e ainda poderia gaar- {

o terreno
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~ O lucro elevou-se a 2:1603000 — 1:4403000 = 7208000.
Verificac2o
' 2:1608000 = 180 = 12%000
125000 — 85000 = 45000
43000 < 180 = 7208000
1:4405000 -+ 7208000 — 2:1605000.

23
L]
- Um empreiteiro foi contratado para dirigir uma obra
- com prazo determinado. devendq receber 20$000 diarios
- € pagar 5$000 por dia de atraso. . :

O trabalho durou 90 dias e o cmpreiteiro recebeu

Rl 740$000 Quantos dias houve de atraso ? Fm quantos
dlas dev‘ena o trabalho estar termmado?

b

Solugilo raciocinada: Em 90 dias
teiro deveria receber :

, a 203000 diarios, o embréi-

A

203000 X 0) =1 800%000
Tendo recebido 1:7408000, soffreu up desconto de

L AT 18003000—17405000—6065000

Pagando 5%000 por dia de atraz

0 e tendo
-em 603000, segue-se que houve um atraz B descontado

o de (
! 08000 - 55000 = 12 dins, - ’
Quer isso dxz& que o trabalho deVena ficar prompto e;ll

900 5194 — 78 ige '

Vendendo cada ‘
ldar uma dlvxda e amda Lhe i

stafﬁam,lsosuom -
: Havendo porgm vendxdo.

teve de Juntd.r 1 500$000 para effectuar o pagamento da
. divida.
Quantos carneiros possuia elle e qual a nnportancxa
da divida? o i

Soluqio raciocinada: O producto da 1? venda excedia o da
28 de g
1:5008000 - 1803000 = 1:6805000
O excesso do preco de venda de um carneiro foi de
403000 — 353000 = 58000
O rebanho compunha-se de
1 carneiro (1:6808000 - 58000) = 336 carneiros.
A divida importava em

(403000 X 336) — 1803000 — 13:260$000.

" 25

Um livreiro éncommendou certo numero de lousas

a 1$000 cada uma. Em viagem partiram-se 150. Para

ganhar 140$000 elle deve vender as que restam a 2$000
cada uma. '

% Qual o numero de lousws encommendadas eo prego

da compra ?

T 2

Solugdo raciocinada: Em 150 lousas partidas o prejuizo foi de
> z ; ; s y

1$000 X 150 = 1508000

[

Lucro sobre a veuda de uma lousa:
23000 = 13000 = 18000

h .Numero de lousas a vender~ ‘
. 1 lousa. (140$000 25000) = 70 lousas.

i ‘Numero de lousas adqmndas.

7o+150 220




" . Preco da compra:
Y & 15000 Y 22 == 220$000.

3 26 ~ 1

Um fabricante de vinhos deseja comprar um terrenc:
com g producto do vinho que vende,

= PR ’
RISy Vendendo o vinho a 1408000 o barril, elle pode !
comprar um campo ¢ ainda lhe restam 300$000. Se, porém,. -

vender o barril a 1208000, precisard reunir 60$000 para o
pagamento do terreno. 1 ! X A

Qual o valor do terreno e o numero de barris? {

Solugdo raciocinada: A difierenca entre o preco dos barris de N
1405000 e dos barris de 1205000 equivale a :

2

3005000 + 603030 = 3603000, | o
Em 1 barril esta diffeienc;a é dc |

1403000 — 1205000 == 203000 e

- O numero de barris é de 1 barril (360$000 — 208000 ) = 18
0 barris. O valor do campo ¢ de { 1405000 X 18)—36035000=2205000

Um usineirc r
_ ¢ -m usineiro fornece annualmente a um negociante’
540 saccas de assucar, de 60 kilos ¢ |

P ada 1—11113.. . L3 I
or que prego deve o : ‘ f
' negociante v .

. szbendo-se que paga AR ender cada kilo

forneci ' ¢
qual o Iucro liquido do ornecimento 25:925$000 ;

o usineiro, des '
i ety MR contando- Bl
¥ B porte a razdo de 25 réig o kilo? T ey, Erans IS

Solugio rncio’cinada: 60 X 540 — Bé' 400 k ?
' . . ._'- ¥ g,

‘

Transporte :

At ,
25 X 32400 = 8108000

27 , e
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Luero do usineiro: 3 .
25:9203000 — S10$000 == 25:1102000
Preco de 1 kg. de assucar, sem lucro :
25:020%000 - 32400 — 800
Com.um Incro de 200 réis:
800 - 200 — 13000

28

Um alfajiate vendeu 12 metros de uma pega de brim
de 72 metros de comprimento, por 365000. A quanto de-.
vera vender o resto da peca tendo adquirido cada metro
por 28500 e desejando obter um lucro, em metro, duas

vezes maior do que o realisado com o 17 negocio ?

- ~
Selugdio raclocinada :

Preco de 12 metros, . . .. . . . . 368000 .
».1 metro. . .. . AT 363000 - 12 = 33000.

Lucro realisadb com a venda de 1 metro:
" 33000 ~ 23500 == 300 réis
Preco pelo gual deve vender cada metro para fucrar duas
VezZes 1mais: i _
28500 -1 (300 . 2) = 23500 -1~ 18000 - 33500.
Valor total da pega: ‘
23500 3¢ 72 == (802000
Prego de venda: v i :
' 34000 X 12 — 368000
38500 < 60 = 2103000
Lucrb:

(2108000 -} 36$000) -— 1805000 — 663000

29 ~

Uma femilia consome 119 metros cubicos de gaz por
mez. Recebe, findo @sse prazo, uma conta na importancia
de 378573, Pergunta-~se: 17 quantos metrosicubicos de gaz




g o
sdo consumidos por dia; 2V ¢qual o prego de um metro
cubico; 3" qual a despesa liquida a fazer, sabendo-se que
a Companhia concede =0 consumidor um abatimento es-

“pecial de 3$750 sobre a conta ¢ um outro de 68760 se a
saldar dentro de 15 dias.

Solucig raciocinada : Preco de 1m2 de gaz;
= 375573 = 119 == 315573
- Consumo de gaz em 1 dia:
1103 . 30 -— 313 066
Abaiimento concedido ao consumidor : .
38750 - 63760 — 108510
Despesa liquida: |
37:'573 — 108510 — 275063

® i e 2()
Trec OPerurios trttlmlhdm juntos ; ¢ 1° ganha em 10
horas de trabalho, 45600: o 2" em S horas, duas vezes
“menos e o 3V em 12 homq mais 28000 que o B s
Oue quantia vencerio em uma hora? Dey
um entrar com a quarta parte de gey salario diario para
a despe%a. do dia, pergunta-se qual » LO,ntl‘lhulquo diaria

e mensal de cada operario e quanto reservam i
pot anno para outras despesus. » o PR es e

endo cada

iy )

Solm,'io raciocinada : SQ'O 2‘ operario ganh
- menos que o 1! o qllal recebe 4%00 sepue- 7 d"as vezes
20 éde: et que o salario do

|
. ¢ ! 1
{

43600 2 = 23300

Se o3y ganha mais 28000 que o 12 recebe

44000 425000 —_ gy
Em d4ma hora o 18 ganhara 10 veves i, Ak '
ras de trabalho ou enos do the em 10 ho-

436001- 1o-460 freisl I
qut tfabalha exactamente a metd

\ 17, .'

o de do. te'"PO'(‘lo LR )

T

ST bt S dalalstil s i)

— 19 —

recebe iguaimente a metade do seu salario ou 2¢300, em uma hora
verncerd os mesmos 460 réis, o que se verifica dividindo-se os 2§300
por 5 horas, ou

28300 =- 5 = 460 réis
O 3% em uma hora receberd
© 6%600 = 12 (numero de horas de trabalho) = 550 réis,
Entrando cada operario com a 4! parte de seu salario diario

para as despesas, segue-se que as contribui¢Oes sdo respectivamente
.de: 1Y operario:

:Contribuicao diaria: 43600 4 = 18150
» mensal : 18150 30 = 34¢500

2% operario : _
Contribuicdo diaria: 233004 < 575 réis -
» mensal: 575 rs. > 30 = 175250
3? operario: S ’
Contnbuu;ao diaria: 63000 = 4= 18650
» mensal : 18630 < 30 = 4938500
’Contnbuu;’[o total ; diaria e mensal
L 13’159—1— 575-1' 18650 = 38375
» 20 348500 - 175250 - 405500 — 1015250, ,
Importancia dispendida pelo 1Y operario em despesas di

yersas ; por dia e por auno:

1% operario :
h Etti 1 dia: 48600 — 15150 = 38450
i Em 30 dias: N '
i 33450 > 30 = 1035500
Em um anno on 12 niezes :
el 1038500 3 12 == 1:2425000
2% operario: - \ et
Em 1dia: 28300 — 575 == 1$725
Em1 anno: 1§725 360 = 6213000
3¢ operano STl 7 ¥
Em 1 dia: i O S ESS
o | " - ) ] \ N
Em 1 anno: et I :
o 48950 3¢ 360 == 17828000

)
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, entremeio, segue-se que o preco de uma pe

 encontraram-se 21 vezes, g fim d

~ recebeu.

31

Uma costureira comprou 4 pegas de renda por 24$000;
8 pegas de entremeio e 10 pegas de fita estreita,

Uma pega de renda custa mais 25000 que uma pega
de entremeio e 8 pecas de fita custam tanto quanto 4
pegas dé entreme o.

Quali o preco de cada quaiidude ¢ a despesa total 7

Soluciio raciocinada :  Sendo 248000 o prego de 4 pegas de
renda, uma s6 peca custa 243000 - 4 — 62000,

Se uma peca de renda vale mais 28000 que uma peca de

ca de entfemeiu ¢ de
63000 — 23000 = 43000
Ora, custando uma peca de entren
custam 43000 3¢ 4=163000. Se 4 pecas de ‘e
quanto 8 pecas de fita, 0 preco de uma peca
+8=23000. '
A despesa da tostureira eleva-se pois, 4
243000 - (45000 3< 8) -+ (25000 3¢ 10) = 248000 -1 328000" 1 205000 -
' == 763000,

1wio 43000, 4 pecas
ntremeio valem tanfo
de fita ¢ de 163000-:-

325
. Ux_na. P§5593. .qufrendo corrigir um mentiroge CONI
L e L L N, que falasse o
verdade ; e que lhe infligirig 25000 alasse

vezes que o pilhasse em faigy. X

Feity esta combip
as quaeg
nta§ v

agao,
Omentirosg ha-

via recebido 70$000. @y,
. Qua ezes foi Premiado
P por

falar a verdade ?

’
1

0 Pl
f-an?]'entqu"o Hvesse sido premiade
& 00 3 21=1058000;

Sefugio raciocinada ! Se
todas as vezes que se enconty,
portanto 1053000 — 70s00q 358000 :

- Todas as vezeg

de mult{L tod.'wv as

=12l

358000

donde se deduz que s6 deixou de dizer a verdade 73000

€ foi premiado 21 — 5 — 16 vezes.

Vesificagdo : 1053000 - 21 = 58000

Pagou: 23000 . 5 = 108000

Recebeu : 53000 > 16 = 803000
Descontando-se os 103000 que foi -obrigado a pagar vem.

803000 — 103000 = 703000 -

3

e

Um negociaute comprott duasbspeci_es de manteiga,
valendo a primeira 48000 o kilogramma e a segunda
3$000. Cedeu a um varejista wma caixa de 100 kilogram-
mas e recebeu em pagamento 520$000. Quantos kilogram-
mas de manieiga de cada qualidade havia na caixa ?

N

Solugilo - raclocinada : Se toda a maﬁteiga valesse 43000 o

kilogramma, os 100 kgs. valeriam 4003000.
Recebendo em pagamento. pelos 100 kgs. 5208000, segue-se

-que havia uma quantidade de manteiga de 83000 o kilogramma, no

valor de 5203000 — 400$000 = 1208000. Valendo a manteiga de

‘83000 mais 48000 que a outra, ou o dobro, deduz-se que havia
- 128000 - 48000 =30 kgs. de manteiga de 83000 e 100 kgs.— 30 kgs—

== 70 kgs..de manteiga de 4$000 o kilogramma.
' Yerifiengiio :

- 43000 < 70 = 2803000
8$000 X 30:24QSOOO
2802000 -I- 2403000 = 5208000

34

Uma costureira recebeu 4803000 para fazer 140 col-
letes de homem elde menino. A

: Sabendo-se que cada collete de Bpmem lhe foi pago a

=5 vezes,

3\




4$200 ¢ de menino a 1%200, quantos colletes havia de
cada especie ?
Solugilo raciocinada : Considerando 140 colletes para me-

* nino, a costureira devia receber 1$200 % 140 = 1683000 ; portanto
. pelos colletes de homem deveria receber uma importancia egual a

4803000 — 1683000 = 3123000.
Mas como cada collete de homem foi pago a 43200 e de

,menino a 1$200, em cada collete de homem receben 4200 —

— 1$200 = 38000 a maior.
~ Havia pois, 3123000 —- 33000 = 104 colletes de homem ¢ 140 —
— 104 = 36 colletes de menino.

Verificagdo :
4$200 3¢ 104 = 4368800

15200 X 36 = 433200
4363800 -}- 435200 — 4803000

35!

| Um pedreiro foi encarregado de um traba
deverid apromptar-se dentro de 80 dgjas, devendo
43,250 por dia de trabalho e perder 18200 todas
que faltasse sem motivo Justiﬁcado :

lho que
receber
as vezes

Tendo receb1do em Pa'g'a'men’co

do se '
porta.nma de 258%250, quantos st u Servigo a im-

rabalhou?
Solugiio raciocinada: Se trabalhass

beria 48250 3 80 = 3403000, Teve porta

3403000 — 2585250 — 81!&750 -

e todos 0s 80 dxas rece-
nto Um prejuizo de

A
,

Faltou durante 81$750.:.

5$450 ==
| servigo 803— 150:=65 i, Sldias,

)€ °°mPareceu a0

36

Um agricultor tomou dois empregados ¢ lhes pagou
parte em dinheiro e parte com o producto de suas co-
lheitas.

'O 1% trabalhou 54 dias e o 2! 90 dias e receberam o
121008000 e 4 hectolitrosde trigoe ¢ 2° 1953000 e 6 he-
ctolitros do mesmo cereal. ‘ : )

Qual o prego do trigo e o valor da diaria, sabendo-se
que ambos receberam diarias eguaes ? '

Solu'(;ﬁ;) raciocinada : 54 dias menos o valor de 4 heciolitros
de trigo, valem 1003000; da mesma forma 90 dias menos o valor
de 6 hectolitros de trigo valem 1955000. ,

162 diarias, menos o preco de 12 hectolitros, valem 10080003¢
X3=3008000. r

180 diarias menos o prego de 12 hectolxtros valem 1933000 ><
> 2= 3905000.

Portanto 18 diarias valem 390»000—300@000—90%)00 uma dia-

. ria vale 53000 e 1 hectolitro de trigo vale 55000 X 54— 270@000 —_—

— 1005000 = 1705000.
170S000 - 4 = 428500

Verlilca;;ﬁo :
¢ 58000 >< 54 — 2705000
: 425500 3¢ 4 = 1705000
~ 2705000 — 1705000 = 1005000

~ 58000 X 90 = 4508000

450%000 — 1958000 = 2555000
2555000 -+ 6=/ 425500

37A‘

Um varejista comprou arroz 2 50$000 o hectohtrol ;

| farinha 2 35%000 e feijio a 208000. Gastou ao odo :
3 190$000. A despesa com a compra da farinha excedeu

do arroz dé 50$000 e com a do feijdo excedeu 4 da fa-




et s

. rinha de 90$000 Quantos hectolitros foram comprados de
cada espeme %

Soluglo raciocinada: O prego do feijio exceden o do arroz
de 503000 |- 903000 = 140$000. O Preco da farinha excedeu ao
do arroz de 503000 ¢ o preco doarroz elevou-se pois a [3:1005000—
— (1408000 -{- 50$000) |-+~ 3 == (3:1903000—-1905000) -+-3 — 3. :000$000-
-~ 3 = 1:0008000.

A despesa com a farinha foi de 1:0008000 -1~ 503000 ==
== 1:0503000 ; com o feijao de 1:0508000--908000 — 1. 11403000 ; donde

se'conclue que foram comprados de arroz 1 :0003000 -+~ 503000 — 20
hectolitros ; de farinha: 1:0508000 < 355000 =
feijio : 1:0403000 -- 203000 = 57 hectolitros,

=30 hectolitros e de

Verificaciio :

508000 < 20 == 1:0008000
358000 >< 30 = 1:0503000
203000 3 57 = 1:0403050
.1:0002000 -~ 1:050$000 - 1:140$000 — 3:1903000

38
5

Uma senhora rifoy uma -
‘ Propriedade
18:000$000. Vendendo cada billete do valor de

a
tanto quanto lucraria se og el 28000 perderia
a

Qual o numero de bllhetes €0 preg

s

Ora, 1 bithete (36:0603000 —:- 63000% = 6:00. billictes.
Valor de cada bilhete :

18:0G008080 -~ 63000 — 3S000

39

Uma senhora rifou um casalde aves: a 500 réis o

- bilhete perderia 25000 e a 15000 o bilkete lucraria 88000-

A quanto deveria vender o bilete para ganhar 308000 7
Qual o numero de bilhetes e o valor das aves? i

Soluglo racivcinada: Se vendesse os bilhetes a 23000, 4 rifa
produziria 2§000 -~ 85000 — 105900 menos que da segunda vez ¢
cada bilhete valeria 18000500 reis=500 reis menos. Havia 103000--
- 500 reis = 20 bilhetes,

O casal de aves valia (500 < 20) - 23000 == 128000.

Para ganhar 305000 devia retirar 128000 - 305000 — 423000;

nesses casos devia vender o bilhete a 428100 - 20 = 23100,

Verificacao: 23100 N 20 = 423000. .
» 425000 — 308000 == 125000
500 . 20 = 108000
18000 3 20 == 208000
208000 — 125000 = 83000

40

Para 2 impressio de um jornal empregam-se linoty-
pos que substituem os typographos. Um linotypista pode
fazer o trabalho de 4 typographos. Sabendo-se que o
primeiro ganha 11$500 por dia e os ultimos 63000, em

quanto tempo podera ser pago umlinotypo ddquindo por

20:0008000 o qual trabalha 3 dias por semana, descon-
tando-se a vigesima parte do seu valor para a conser-
vagdo recessaria ? :

Selugdo raciocinada importancia a pagar: *
' 20:000000 - (20:0008000 - 20) = 21:0008000

\
£ .If

db ;%_ -_m'aummw RglEn s




L s 2

_ ‘ ) : " Se cada typographo recebe 63000, quatro typographos re~
WY : cebem : : ' :
I g ‘ 63000 > 4 = 243000

e : Se um linotypista ganha 118500 por dia,‘a economia reali-
Sada com a mdo de obra € de

243000 — 118500 = 123500
Portanto o linotypo serd pago no fim de
21:0005000 - 125500 = 1680 dias ou 4 annos ¢ § mezes.

+1

Um bonde durante uma viagem de ida produz 24$000.

- lr o
Sabendo-se que o prego de uma passagem & de 400 réis

¢ que, cada vez que descia um Passageiro subiam dois,

. pergunta-se quantos ‘passageiros havia no momento da
[ v partida temdo chegado com 42 a0 pontp terminal 7

i ey (F. G. My
_‘f.‘r«_ o i Solugdio raciocinada : 243000 - 400 —

X = 00 s
Desceram durante o trajecto: \ Passageiros.

60 — 42 — 18 Passageirog.

‘ Se desceram 18, subiram duag Vezes maij

g 18 3¢ 2 —= 36
-~ | ' ' . Havia no momento da partida ;

60 — 36— 2;1. pessdus

\

$ pPassageiros, ou

42

 Collocaram 180 figos ey dua
‘ contivesse m-ags 12 figps’ €2 sebting ‘
v St ) ambas conteriam o mesmg Numerq g a mers 6 figos
SR Quantos figos haviy orn C'ada ce tfl'uCtO’S-,
e : i “a cesta >

S cestag, Sey primeira

( i ‘Sol'm;aolra(:ioc'i'uqdn: ]
4 d ','. 1')' e o
% P Goug gy

v isto el bl Akl \

)

i D

Sea a4 ; Y J
et N v 5 tlve 2
.Jme\no;ub, aml?_as °°"fe¥lam; ’ .s_sg Al 18 figos e 2 20

AL

¢ haveria entdo em cada cesta um numero egual de fructos; ou
' 186 -=- 2 = 03 figos '
Portanto a #* cesta continha: :
' 93 — 12 = 81 figos e
ea 213' A |
- . 93 - 6 = 99 figos.
: Yerificacio :
E . \ 81 -~ 90 — 180 figos.
: 43 Wy :
.' : Dividiram uma fortuna de $6:400$000 entre 4 pes-
" ' ~ sbas, de modo que a 1* recebeu o dobro da 2% menos
AW 2:0008000; a 2 tanto quantoa 3'e a 4' reunidas, ea 3% -
20:600$000. . :
| [ - Qual a parte das outras pessoas? & Y

Solugiio raciocinada: Se juntarmos 2:0003000 4 parte da 13 ,
! + ella ficard com o dobro da parte da 2% ; v i i

1 e Equivalendo a parte da 2! és partes da 3% e da 4% re_:lin_ida_s,.
A4 concluimos que as quantias que represeniam as partes augmenta-
8 das de 2:0003000, valem ]

e i 2 4-1--1 =4 vezes a parte da 2% pessoa : ou'a 2 receberd :
(86:4003000 -}- 2:0002000) -~ 4 = 22:100000

i3 A 1% recebeu duas vezes mais, menos 2:0002000, ou

© (22:1008000 3 2) —2:00030000 =

" @

.'l o | = 44:2008000 — 2:0005000 = 42:2003000 : i

" e A 47 finalmente recebeu : . 'y 2 Flons 3

| A ¥ /221008000 — 20.6003000 = 155003000 ' LR
W st 1 Yerificagho 5 : Lo 3 AR ; |

h - 22:1008000 -}- 42:2003000 - 20:6008000 - 1:5008000 = 86:4003000 ‘

v " r: 3 ’

Repartiu-se uma somma 25‘20‘franc3§ entre 4 pes- .
sdas: a 1! recebeu o dobro da 2! menos 1000 francos,.




-a 2 tanto quanto a 3° ¢ a4 4" reunidas e a 3* receben 360
frances. Quanto recebeun cada uma das tres outras pes-
sOas 7 - & -

(Lemoine)

4

Solucdo raciocinada : Reuunindo-s2 1039 francos 4 parte da
‘12 pessoa, esta ficard com uma quantia egual ao dobro da parte
~da 2% pessoa. Vaiendo a parte da 2! tanto quanto a da 3! e da 4"
reunidas, chega-se 4 conclusjo de que a parte da 2 € de
252047 -1~ 1000 -
T3 ——— 880 francos; a parte da 1 ¢ de
#(880:% 3 2) — 1000 = 760% ¢ finalmente o parte da 4
-de 8805 — 360frs = 520 francos.
Verificaciio :

760fte - 880%s I 520irs - 9590 francos

pessoa €

Uma pessoa caridosa deu @ wm pobre 55000 de es- -
molas, restando-lhe najcarteira 843000.
Quanto possuia anteriormente ?-

Resposta : 393000.
46

Um particular dispunha de 12:4008000 para a acqui-
si¢io de uma casa. Tendo adquirido vma proladedade, em
leildo, por 6:8008000 e dispendido em concertos diversost
2:2005000, qual foi a sua economia 7

Resposta @ 3:4005000.

.

17

Um pae tem 50 annos e seu fitho 17 anuos e 4 me-

%es. Quala edade do filho quando corréspondia 11}5 da
edade do pae?
Resposta : 2 annos ¢ 4 lnezgsl(edade'doﬁlho). Y
~ Nessa occasiio o pae teria 35 annos.

48

Existem par: o consumo de 10'mezes, .346.000 -
logrammas de viveres numa fortaleza onde se .acham

© 4.050 homens. Dois mezes depois chega um contingente
~ de 850 homens.

\
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de paginas, superior a 40.

.

" Dois volumes possuem, um, 580 paginas ¢ o outro

Y" 420 ; sho formados de fasciculos que tém o mesmo numero i

De quantas paginas se compoe,cada fasciculo ? :
(Phelippe e Dauchy)

'Solugau racivcinada: O numero de paginas de um fasciculo
& um divisor commum a 580 e 420 ; Portanto um M. C, D.'desues ]
numeros.

O M. C. D. enire 580 e 420 ¢ 20. Sendo os factores de 20
inferiores a 40, conclue-se que cadu fasciculo tem 20 paginas.

55

Deseja-se ladrilhar dois pateos que medem respecti-
vamente 2m,40 por 3m 84 e 5m,28 por 4m,36.

"Tendo os ladrilhos para lado, uma extensio compre- .

',hgndida entre 0m,15 e Om,25, pergunta-se,qual esse com- |

primento? .

Solugtio raciocinada: O comprimento do lado do ladrilho
serd o divisor commum a 2m,46 e 3m .80 por 51,28 ¢ 4m 56 ou a 240,

380 580 e 456 ; portanto sera o divisor de seu M, C. D.
O M. C. D. entre esses numeros ¢ 24, ou
S0 240 — 24 )(3?(58' 3
: 384 == 27 X 3 :
4 528 =24 % 3 % 11

o 456 =23 ¢330 19
M.C.D. =283 =24,

Osdunsores de 24,530: 1, 2, 3 4, 6 8 12
e 24 »

Bstando 0 numero 24 compr
‘ ehe
que elle representa o me o ladl‘llhondld-o entre 15 € 25, segue-se

N Pl ¢
bRl 2y
IS \ ! ".»‘ : ¥ . g

Lado dQ ladr-ilho: 0w 24

Um terreno rectangular de 42m .60 de comprimento
e 38m,25 de largura, ¢ fechado por uma cerca de arame
farpado, havendo intervallos de 3 @ 6 metros entre os :
esteios que servem de supporte 4 cerca, de tal forma dis- | . r
postos que ha um esteio em cada extremidade e ao meio ; g

de cada lado.

SN
e
Pergunta-se : quantos esteios ha ao todo ? e
- ‘ YA . 9
Seluciio raciocinada: A distancia entre dois esteios consecu- ‘ o LA -).
} . 8
tivos sera um divisor commum aos, numeros 42m60 e 38m,25 ou o : Ij'
a 4260 e 3825.
Os' divisores de 4260 sio: 2* % 3 % 5 % 71 e de 3825 30 : ',ﬂ !
) . - .|
3¢ ¢ 5* = 17. :
O unico divisor communi a estes dois numeros, €, como se ‘ ‘x
vé 3; portanto a distancia entre dois esteios consecutivos sera i ;_
egual a um divisor commum dos numeros. ‘ . f*
£ . »
3825 =+ 3 = 1275 ' v
e
4200 —=- 3 == 1420 )
‘ou ainda , serd um divisor do M. C. D. entre 1275 e 1420. que é it
'5.' ou: | »
; s 1420 == 28 ¢ 53¢ Tl .
' 1ok iAo
% Y ) AT R i AT S [ PR N
\ 1 , ,'. ‘VA,
M. C. D. = 5. : e
Os divisores de 5, sdio; elle proprio e a unidade, isto ¢ * X . ol
' ! N ? AN !
(]'%e"5, {

Estando o numero 5 comprehendido entre 3 e 0, segue-se que ‘ LV
~elle representa a distancia entre dois esteios consecuttvos '
Dahi se deprehendc que foram necessarios

(4260 > 2) - (3823 < 2) -+ 5:=3234 esteios.




e "H = e .IL\L_'I 'l . A l\.'lll ,‘,‘
L
e 36 ™ ;' a2 o a s r ¢ i
190 na 3% e 80 na 4%, havendo um numero egual -de selec-
57 ".. t cionados nas quatro secgdes, guaantos operarios deveriam
' ' ser gratificados ? ‘
y 4 is : 3 &8 6 2 S TGOS g ° o - :
O M. C. D. de-dois numeros ¢ 504. Quaes +30 esses | ' Soluglo raciocinada: Se o numero de operarios seleccio- "R
numeros, sabendo-se que a serie dos quocientes que se | - nados nas quatro secgdes é o mesmo, representando o maior nu- L e
obtem procedendo 4 determinacio de ‘seq M. C. D. sio mero de homens trabalhadores, o M, C. D. enire esses numeros
1,73, '15. 3,122 Y , 4 ' representa o numero pedido. 2 “":
' i O M. C. D. entre os numeros dados ou 280, 190, 125 ¢ 80 é }
: o 5: este é 0 numero de operarios que devem receber a gratmcaq,’io, .
; (Royer) : .
1 L ou ' ~
b?h.u;’lo raciocinada: Calcula-se facilmunte o dividendo de “ ‘ ) 280 = 28 %5 X 7 : - .
cada divisdo, uma vez conhecidos o dw,go, 0 quociente e o resto. P » . 188 = 2 % 5% 10 :
Assim pois, a partir da direita para a esquerda, encontramos > (AR ‘ 125 =158 = 3
successivamente : | ‘ : bt il
504 X 2 = 1008 RN M.C.D.=3
1008 X 3 4 504 = 3328 | L Wy 05 59 v o
AN LR e 3523 X 1 - 1008 == 4536 ~ : : : ) _. “‘
; _ 3 : : Uma marqueza deu a um joalheiro um collar de pe- L
4536 X3 - 3528 - 17135 e . q— ) . i 1
; l ' ‘ rolas para concertar, observando-lhe qie sabia quantas
17136 X 1 - 4536 = 21470 . ' | perolas havin na jola, pois, contando-asde9 em 9,de
“' Os numeros procurados, sio pois : 21679 e 17136 A 12 em 12 e de 15 em 13, sempre sobravam 3. Quantas )
: ' . . v 8 : rolas? ' A : RN,
Verificagdo: ' g ¥ SIanas;pe : : ‘ 5 el
3 2 : ‘ ; [ ol “” Solugiio raciocinada: O numero de perolas do collar, deve
- ) g e 1 3 |5 Batain : ser representado por um numero de perolas multiplo dos tres-nu~ - e
o g 2}162211‘;3263‘ 4536 3395 3:;28 qud‘ 504 A S A meros'(9,12 ¢ 15). ' ' : oy
= ot 5) I ey VAT ; i
: peG 1008' 504/ 0| s - Determmando se o M.M.C. entre 9,12 15 encontramos i
. ! , R 180, ou . : : : ot
! 58 o8 ' .
s > 90—=3X3
? O dono de uma fabrics deseja Eratit : ' 12=2X2X3 -
: v ratificy )
4 que mab tmbalharam ddrdnte e 1 CAT 05 operarios 7 g 35! 5

! ,[; K Para isto pqdl.l {LOS mestreg . da M M C. _.2:X 3: X 5= 180

-, m env:.assem 0 nome, dd m aio

# SECQOES que lhe

A 1 X 'numevo
tf,. “leccmnados. de OPel‘&uos Jd. se..
' |"‘AU ." : ‘ I,—,; ‘; ’ Trdlbalhand.o 280 hOmens d N g : / :
n "i'a“w . i A. \f nd YO oA Wl < Ry
N ‘1'"-. k.A s (i vQ.' ! ‘. __ l 3609,&0,. 125 _na‘z}’,‘" A
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bravam, fica determinado o numero de perolas de que se compu-
nha o collar ou

180 -~ 3 = 183 perolas.
60

Um avicultor vendeu 135 gallinhas. Contando as
que lhe restavam duas a duas, seis seis, doze a doze.
vinte e quatro a vinte e quatro, quarento e oito i qua-
renta e oito, verificou que sempre Ihe sobravam quatro
gallinhas.

Quantas cabegas possuia primitivamente 7

Iest' tSoluqié trzu:ioc:fmxda: Chamemos X o numero. de oallinhas
antes. Este numero serd egual : i
6 44, de 12 4- 4, de 24 |- 4, de g48 ff-aili)]: ;1:'?1:1::(,);: : zn_{d—e:a: fz
M. M. C. destes numeros augmentados de 4 unidades.sp
| O M. M. C. de 2,6, 12, 24 ¢ 48 ¢ egual 2 45 o,
Bhilge : 21 X 3=48
Portanto o numero de gallinhas restap )

. s eye ; tes, @ de 48 ! — B2
Havia primitivamente 135 U, »eded8 -4 =
Adfs ) + 52 = ]87 cabecas.

- 61
|"‘“.: ’ g
R \ Um carro percorreu duas peg
PR . a : ) .
M‘.{ e volta. ¢ S em Viagem de ida
BRI , A circumferencia da prim

E ' eira pry p
W . _;d% ?‘f de 2831:1,4. Qual &diStanCia ¢4 era .de 1732™.5 f
- do-se que na 1% praga o carro dey i percomda’ saben=y)
B ‘2?? ?ms 110 voltas do que

ALl 1 ¢ (L. G ‘
Y, Solucho raciocinuda: O gy ‘ uyon)
T 3 Q:txar;do O €arTo tiyegge venc.i;lenge-l73h5e233
il mef ({,Sy €ria subidg cada pr: 3 0 495495
. percurso da 13 pragy. ¢ 286 ve,

14 € 4954950.
decimos de milli-

es escij
€ descidg 175 vezes on =

=

M. M. C ¢ 60.

“multiplo de 60 inferior a 150 ou (60 X 2) + 6 = 126.

3g.

1 volta (4954950 - 28314) — 175 voltas.
A differcnca seria, pois, de
286 — 175 = 111 voltas. &l

Se a differenca fosse de uma sé volta, o carro teria percorrido

49549«59- decimos de millimetros.

111 i -

Sendo porém, a differe'nga‘de 110 voltas deduz-se que o per-

curso feito foi de:

(4954950 % 110) = 111 = 4Km91031. .\
62

Numa typographia trabalham 150 homens, dos quaes
se }egir;tm a.lgun's para wm Servigo extraordinario e outros
sdo dispensados. '

Grupando-se os empregados que foram dispensados
de 10 em 10, 12 em 12, 15 em 15 e 20 em 20, restam
sempre b homens ; mas se houvesse 18 homens em cada
grupo, nao sobraria um so.

Quantos foram os operarios retirados para o Servigo
\extraordinario ? ' i

)

(Guyonj. ~

Solugde raciocinada : O numero de homens que restavam 0 Nt
diminnidos de 6 deveria ser um ' multiplo de 10, 12, 15 @20, cujo

. Portanto o numero de homens, seria um multiplo de 60
accrescido de 6 unidades. i
e Ora, o numero procurado precisa ser menor que 150 e mul-
tiplo de 60 -+ 6, portanto, s6 podera ser 126, que é o primeiro

0 numero 06 nao poderia representar o numero de homens
que restavam, pois, 66 nao é divisivel por 18, emquanto 126 & divi-

sivel por 9 e 18. 7 ' _ : L'y, B

| E’ evidente'que esse ¢ o numero de homens  restantes por-




e LNy, AR

tanto, se eram 150 e foram dispensados 126, traball;aram unica-
mente 150_ — 126 == 24 homens.

63

Dois cyclista LA .
o 1 FaN ycllstas percorrem uma pista circular, partin-
L
; 0 do mesmo ponto. O 1%faz a volta em 198 seoundos e
0 . -+ - 5 = N
0 20 em 225. No fim de quanto tempo so

Ry k encoufrario no
ponto de partida e quantas voltas teri d:

tdo .cada um ?

Selucdio raciocinada: Se o 19

" dos e 0 22 em 225
» quando pela 1° vez se encontrarem no ponto de

B . artida, 9 ja tera 4 '
% partida, o 17 ja terd dadp um certo numero de voltas que repre-

sentard o menor mulliplo commum entre 103 e 225
Sendo 4950 o et .
A ¥ 5 M. M. C. entre estes dois numeres conclue-se
que, vencidos 4930 segundos ters logar o ene
0

partida, iendo o 1Y feito: atro no ponto de

4939

17 1 volt L L P
ax 108 = 25 voltas.

. X v : e
0 2?° 1 volta 4593(_)~
: ' X 595 = 22 voltas,

Ji i . 64
. Um pae legou a dois filhos ¢y
deveridm ser repattidos em paptes 3. Seus bens, que

; s . €5 ep - ‘ R
. que residia em Franga, recebey 4 ;u gaies. O 19 fitho
) 3 a
de 20 francos ; 027 que habitava 4 Inglat :
numero exact) de libras sterlinag Vxlai(; £ITa recebey um
5 JAAS: Sl ot . ¢ S endo 25¢
o, A qua.ntm- a repartir estangg L o1, 20.
0 .000 e 12.000 francoz, qual o sey Vai Prehendiqa entre
W alor ?

"

Solugi B
il ndldauﬁo rﬁciqci.ngdn. S'e g qua“_tia a ra o >
ik e?"f’ 10.00) e 12.000 f'rahc'o's,i'cac{apfimr estd compre-
& 1mportancia i : i i ¢
<P : ,l!a;°°mpl'el‘1end1ldfa entre 00 deve ‘receber

\ N, .

pereorre a pista em 198 segun-.

Parte em moedas

, 10,00y . 5 ‘

.2

A T \
¥

A

:
}’IJ AN
[ \

i

ou 5.000 e 6.000 francos, ou ainda 50.000 decimos ¢ 60..000 ;
decimos. ~
Portanto o numero que representa a quantia a repartir
deve ser um multiplo commum a 20 e 23 20, ou a 200 decinios e
252 decinios.
Ora, o M. M. C. entre 200 e 232 é 12.60Q, ou
' 200 = 28 5*
.z I y %
252/ = 2* % 3 X7 ; e |
M. M. C.=28 X 3* X 5' X 7 =12.600. : o
> A -
As potencias de 12.630 ou os multiplos de 12.630, sdo: ‘.;:tv-
25.20), 37.80, 50.40), 63.00), 75.600 e assim por diante. 3 EMS. “5 X
Observamos,pois, que o numero comprehendido entre 53.000 . o ¢
¢ 60.000 é 50.400 decimos, que é a 4! potencia de 12.600 ou 50.400 -4
francos, que represeptam a somma a repartir. o . { e
> & o]
65 ] ™, '

Em uma fabrica ha menos de 300 operarios e mais de. A

250, podendo contal-os em grapos de 2,4, 6,8 e09. ges .#,
Quantos operarios ha na fabrica ? S

(Phelippe € Dauchy) e .

O numero de operarios € evidente-

Sotagio racioc'inudu: ' :
é um multiplo de . b

mentz um multiplo commum a 2,4,6,8e9 ou
sen M. M. C. que é eguala 23X S—g/ 2" o
" Os multfplos de 72 sao: § ML)

d2x2—=141; T2X3=216; 72X4=1238; T2X5= 3605, 72)K6 =432 M W
e assim por diante. Vi " oo 1 B
O numero comprehendido entre 250 e 300 é 288 ; este numero . rj:, ‘ v W

representa o numero de operarios: existentes na fabrica. ¥ <

i \

-~ Al 66 : i {

A < ) : A i
Deseja-se fazer um barril tdo pequeno quanto possi-
vel; porém, qie s2 possa encher com o conteudo de um

aumero exacto de garrafas, de capqci_giztdes'egaﬁes a SR ) i
01,64) 1‘550 3 21' € 31950' 4 ' x <



ot s S L A Sl Y o
i b T R AP g "
Loy ','fTWF'J'"ﬁ!t""i"'(' L5 S tithaNo Sifs

Tl 1L il e A W ’

o

Qual deveri s '
3 &1 . .
quantidade podera Ser i capacidade desse barril? N
: conter de cada especie des iz Que <1
sas garrafas? :

Recanitulagao

(F.G. M.)

Solugdo raci
ocin
T n:a Y barril deveri v ; .
numeros b4 ]d(j i b B 41 ’pvll‘“',ld(\q "'l\ h ma (‘:l[’acldade v
'qu que represent ¢ 350 0M M. C. ent b R .
i em liey re est LD : =
Us @ Capacidade do barcsl e A T
ri ¥

Portanto o
namer, d
to de garralys
this de eada especie sera .
‘ e que é maultiplo de 3 11 e 47?
e L) ¥

.ekunl f 1
386 ‘
0764 OW 52 garrvafas; .13 | ' ‘ : * ‘
garrafas; . ) Resposta : 858. " q‘;j
. L $ ut :
‘ ! A ~? -
; oo a) it

Achar um Qumero que, d1v1d1do por 12, 18 e 45, dé
2]

Qual o numero que ¢ maior que 500 e menor éue 1000

336 ° % :
i:?; S ga“'&fns-"s“’ 1] . '
=y 168 eal.r-'lfﬂs @ 33()
: 350 96 garrafas .
e A - sempre para resto, o numero 145X
-Resposta . O numero procurado ¢ 191.

69

menor valor do algodao que seja expresso
iro de libras. sterlinas, de marcos, de
A libra sterlina vale 25ir,20, o marco

, ' 1 Achar-0
por um numero inte
rublos e de francos.
1fr,25 ¢ o ’rubm 4 francos.

. Resposta : valor do algoddo 1260 francos.

Ly

A
ectangalar e ser Vendldo "ni Stlotey |
tros quadrados. : / 13
0 terreno é inferior a 20 areos

s deste terreno, tendo o com-

70 .“‘

Um terreno r

de 150, 120 e 180 met
T AGA superﬁue ‘total dc
\ Quaes sao as d:tmehsaé

pnmento 0 dobro da hrgm"n ?

m—gﬁa 30? fcomprimento 60
S ‘”144,

m,




Qual o numero de soldad /

: os de um reg! e
rdo-se que, contando-os 4a 4, 5a5,6 a Gg;n:n;o, S,'lb”n-
.‘.'sobra 1; mas contando-os 41 a 41 nio resta t;énl S‘”ipre
: 1!

O numerd de soldados do regimento de -
prehendilo entre 4000 e 5000. i £ ¥4

(Royer)

Resposta: 4141 soldados ha no regimento

Te

Um viajante. faz a pé, O percurso de uma cidade a
outra, em 9 dias. 1
No pnmeu'Q dia anda 8 joras € g 75 1o segundo, 5

horase ) : o terceiro, tanto quanto 10 Prnm, iro; m

quarto, tanto quanto 10 segundo; 10 qLunto caminha 4

1 -
horas € 97_ ; 1o sexto, 3 boras e g no setimo, tanto quante:

i i ctivament .
1o qumto e os dois ultimos dias, respectivamente, tanto

qua_nto no quarto. AR e 1
Ouantns,horab dispende nessa viagem ?

" »
Solu(,‘,’to lﬂciocinada 1 dlﬂ 8“ “ -

TS ‘6 1
b 9_ 6 dia 3h 3 7u dia 4‘lJ 7 ;‘8? dia 5b i

4° dia 51 %—; 5 dia 4

\

l.
9° dia 5" 5

' Numero de horas dispendidas: el

6
! 1—:—- 203
s,.+5 4.8——~,-52-4’7

1 o
'5*471.
a1 34, 10 34 11 11_ 693
+Z+:7+3+7 2 2 84’,+
100 250 408 460 4093
e R AT B 3t e




P
Ri 4 Aopioeea tma senhora Que idade tinha,
res-

‘pondeu : Sommando-se 11 - 5 - l eb .
g , B 3 » €ncontra-se ym

tumer
e 08 ]8 menor do que a edade que tenho

Quantos annog contava esta Setthorg ?

Solucdo raciocinada - Sommando-se as

tramos: 'fraccbes dadas encon-

H

51 s
A 23 8 reunindo-ge 8 112

procura :

e

ei 10 /

! Y5 d-nn Dl i

me nessa é 0s e o :

; . poca, ,enwuvdndo e 37 casei
nog

Qual a minhg idade se ha 20
annos

_ .mulher (2 mo;-td 2o ;
Solm;lo raciocinagg . E dade
©

}%8 ,-5-105 -
Pl *an\
.,-!r '{*20\\ it
2

do Ve]h‘<

S}
r
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fi ;1 i

\ L , il

Py ) # r|r' | {i 3§
il A ke 1 Lr l’ !
W IE 4
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420, OB ABS g 200014 oo 230 N
3%, T 63T 086 ap s PSS

7

Uma creanga tem a oitava parte da edade de sey

2
pae, que conta 32 annos e -

Qual a sua edade ?

: g 130
Solugdo raciocinada : 32 e

130 o0 o 130405 1307
A oitava parte de —— corresponde a 4X—§ =

isto €, 4 annos ¢ 12

76

| 1 y
Um senhor dispende 125000 e 5 por did.
: por mez e por_miuo ?

Ouanto gasta por semind,

g
i

4 123000

Solucfio raciociqada: 4
1, 128000 =- 4= 38000
25000 - 35000 = 155000
115$000 :[< 7= 1055000 ( despesa por. semana )
B s mez' | )l
158000 X

158000
s . 77

30— 4508000 (

365 ;:.5‘:47'5$000( ! 2 anno )

'

.| .' 4
Se se juntat 4125 2as q-mﬂfldd“e* tgsye 185
e Se !

\ mefros de fazencla menos ;-~— que

ter-se-a m nllmer oide Afaiate.
(l 3 4
um negocmntéJV end,eu R R ‘ ' } il
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Quantos metros de panno recebew o alfaiate 7

" Solucdio raciocinada: 12 3 4+ 1 -]- + 5 ,4 2 1
5 8 Feiies i

representam o numero de metros recebidos pelo alfaiate
Effectuando-se os calculos indicados : ST
Se D 010 o QBB 760 | aoo
‘ 2L SATATE0NE W50+ 455 + T3
375 2683 375 2308 577

TN e T et —— SR 7
120 120 120 125 = 35 = 19m 3p do metro.

' 78
O diametro da T
@ Lerra sobre g eqiys : '

R e quador ¢ de 1723 mi-

geographicas e.y5'e sobre og pélos 1714
milhas. I

X y .
| erlg\un{fa se quanto o diametrq da Té
equador € maior do que sobre os pélo il
. 108, § S.

1
735 dessas

~ Solucdo raciocinada: 1793 7. — 17237
A 10
: 1
1714 - __ 42851
__ 85702 483 ™

17237 42851  gp1ss
ihlas 2 4

50 T &n=9 33

50 =9 milhas 33

0% 59

25
O 19 diametro ¢ Maior }s
o do.
\ i "que 0279 Milhag 33
| 50"

| 79 37-
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Solu¢do raciocinada: Tde 208000 corresponde d guarta parte

desta quantia, ou 58000; 205000--58000 ou 258000, representam a
parte da 14 pessoa. Da mesma forma a 25 pessoa possue 165000,

a 30 458000, a 4° 728000 e a 5 228500, porque
.—;dc 125000 corresponde a 45000

128000 1-45000--168000 (parte da 24)

;dc 355000~ 165000

358000108000 458000 (parte da 34)
! %de 485000 -‘245000 ! _'
485000245000 - 725000 (parte da 4%)
'l de 155000--7%500

2
155000 1 75500-- 228500 (pnrtf:“ da 3!)

Entrada das 5 pessoas: | |
255‘000—;«16."5000—‘%458000 1 728000-4-228500- 1808500
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sdo o1t 240:0005000 equiva-
- l

v

}_’ equivale a 240 p - 43:0005000 ¢ aank

valem a 48:0005000 - 2 yue representam 2 parte
da viuva. »

1 . ;
= de 80:0008000, sio 10:0068000, que vepreseutam a parte

destinada ao hospital.

Se a parte da viuva era de 06:0005000, dos filhos, de $0:0005000,
.do hospital de 10:0008000 e para a fundacio do orphanato foram

destinados 42:2505000, sendo a fortuna de 240:0005000, retiran-

do-se desta quantia a de 96:063000 - - 80:0005000 - 10:0005000 +

" 42:2505000 — 228:2503000 OTesto tornou-se egu.nl a 240:0005000 —
| —228:2505000,=— 11:7508000.

Havendo/Q-_SOOSQOU 4 Tepartir e

. ntre 14 pobres, segue-se que
cada pobre deveria recebey

" "'8003000 =14 -

2008000
Ora, 10 de 200‘%000 $30

2.00300() 5
; 10 - 1005000,
parte que deve tocar respectlvamente
a quatro pesso;
“num total de : PEssoas, portanto,

\* ﬁl,“ |

lloosooo < 4 = 54008000
Os deQAOOGOOO correspondem a

4005000 5

T T 2308000, .
8
2 que devem receber dois po-
bres conjunctamente. ‘ \ g :

. .Se ainda considerarmog que 8:30( ¥

. 00
:outros pobres, chegaremos estavam destinados a 4

a conclusgg

ou-a quantia a diyidir pelos 94 Pobres i realmente o resto
era

18 3005009 2508000 - 4005000 o

| ’2 800'5000 P 151 75%000

{8
Cinco Lre‘mg‘as receber:

v < ]netade dO S o,
i yi ]0 totdln € .-’) conl a t
‘i“ id 1'L “C'(Ll C()nl ( . : ‘

e as du?
=4 7 1 30 .lblOb
a 3% com a 3" parte 0

- l):”-t o % ma-£€ qu'mtos 2LbiOS ficaram no
? P - . )
HC! a L‘»ZL(L!. u
‘.)Llillll() tocot «

- — .
cesto ? ~ -.ou com 30 abios ou
‘e Se & 3% creanca ficou ¢
Solucio raciocmnda.v | 35.
to uma quantidade egual 23
i 0 a
. havia no €es

—‘«equivalea 30 abios
5% :

5—150 ablos

. de i50, a sua parte foi de:

] ou
Se a 1" recebetyg 2 jo tota
150\2 60 abios S .

? to & da 4 e da’s" correspcl)ndl‘a a

' . as, 1510 &
3 a5 duas ultin '
Se a parte das '
; da parte da 1%,

3 equivalente

éonsideralido 3

responde 2
\

WLy 4%
Portanto a 1% &

Restavam PO

| nho : m reno que valia
1 ug_ r“‘ Jd‘l 1 d 1y tel‘
Ums is 0

: ndo PQ‘ L' \ a quqntld. duas ve&es
18:00050005 £E7 )8 amav g

uqﬂto deve j.untar a0
de551 quant

menor -do ‘1}’6

= ¢

1 um cesto de abios. deven- ~

Sl |
s a60 :lPlOS, 3 cor-
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P——

'J‘.‘EWT‘C’XG"T"" IR T =

=

T —
e R
< £ ; ;

5




e e

BN ; _-mzﬂﬁ = 06 ’ soip. 06 no a.usamu;,
"\(‘"'; s A R P of jjos ‘i 9P, OLIERUIW
Lag ¢ 5 asnoadl? € 5205€1 SENP BIqa) N
. 9 BRI «sp1BIP ot
X, um s 3 08031 _.zX il b o5-0n898 59Jd Q198 i

a ap ©
N ©d 3P
“ye'e wod BI-WH? esads p ap ¥ opdv! p v

‘G wlEE NO ‘Sieul ﬂ:az

DAGIE £l no 'opo; oﬂmias 0 3 soudul SAZAA Senp e .lapuodsauoa
, O, - 2t '

o

. S =38
aa3p $l.l “sonam cf € wapuodsalioa - RO 0J=34°0P “#3S

e TV epu> 0 5121 OFS gl !
i a.l wawoy EP i 007"" A gov Ogapl*)s 0081 50 ‘wissy
« | ?~§op!zhpax o -+ gof | g
: suawoy 00F = ! o;ualUIBM 0 03UEHOJ
\ . ) \ LN '. ) o ‘ap opealvlsap HO?!}' 4 ,suawoq b ’
1 SRR S I A ; | 9 4 ;
U e & LR 4 Pl by - sudwo
1 i SN B 3 wd ;0 © MO Yy
L puodsasiod 008E P it l
gog 0+ 008) © P g1, gppuppopms  OUIMIOS
: «cuowoy 0081 P ) ;
001 © 2puodsaliiod " s 01’9 013.51-‘1 eped opueisny
; 8 Y ST
A
100 \ 5 13s1p Weld anh
“ pelp saghua STHP ol i P
£ awo vped B SB . 21591 SOPEPIOS Sop
wawoy ep e wn 2pueIPP »sam } i
. 3s-opuaqes ‘313 3 potr 03
i) p AREICE] psadsap noy
o 0‘.251!1“9“‘!1‘3 B HIOS [l’l‘dsoq o 91ied BIXas | :
y AR 1A wWa napiad o
. A i u‘gl soaaumil 25S3ap ,[, I wase] I | :
) f ‘o\pn.\y:q et s anb 0juIILAAI W) -
- rsuowoy gost 2p EHUIINC? 2 ' . ‘ A
X b .
} e ¢ bs ! ,'v ‘J ,':
~ T
e ! g - 00sRoLS e
i 2 "-ogzsaoz- 79, 00 35 1y R
WY 4P ias magadat ol 0 S 1
& "aqnoa m" anb aued v ssoualll $9ZaA SIS qa9%; k
) ) ¢z > BOFSS. h
N e - mlg I g z |
s od (0FSS N2gqadA aud 0 ag ) i
noqueﬁ G ug6e wa ‘oA j :
il L egtugbe s ush — SAEE ’ & /i
sassap 2 el
23y ud 0 anb as-an3as ‘s01AU! cp 2o} Y[l O G'wLEE S

~o1adoid e o 3195 vsadsop 1

(g ot W e I e A e ','('3 194
A t 1 : .no.uzda.xd A p£
o;s-‘u‘ op>. za;',,‘iua,md "515‘3 ‘3S : i pre gard a. 35

; A 013 oA
B ()BI‘.(I 103 9‘2(1,0 L ‘Otm:} g naqa;‘am Iod 00#$5 ap Ouzm byl
1 01!1'2!16 -

anb op st 2 592
» op B $9294 s199 naqaoa.x ) obm.ras (6]
D=
“R1QO *g;_l{)‘t —UIN 3]’)
soprﬁa.um
G urrr.to; otm;

88

; Y ' / : : : {
0003000-815:: mo@sz:o-l-mosnszzl't RS
" | f : : : 2L ETITFEYY
00080Sz: 1 - :
S80Sz 1] 000S0€L:9— 000S000: 81 ‘

: s / Epuaa g 16 AL
OB JMINAL OLIBSSIDIU P 10[ea
! 1 U101 “000%000:81 wo foriodun spepandosd ag

0008062:0 Ay
S(GLI0 OUOSOSZ e 0003009 ¥ ap 10} clo‘]uas Bp 013‘1] o

000S0¢<z: ¢ OIS 0 opuaep
000L00S: ¥ ououa; 0 (')p'ual;z)\
N00S0sec g = 000S00¢S: ¢ —

N0 22 anb op sousw sazaa SEnp
. tleA anbaod 3 o
ua.ua; Op 10peA

0 anb op touaw sozoa senp
D23 03a1d wn jod
OpIpuaA 10§ onis
9;38S.

000800¢: p== - — ©}
£ > 00000081

S e waeamba :gp ap CF '
! 000S000:81 2p s * BPRLOIONTS oginjog

Zopep
414900 vaed vpuas wp ozon

s 99 -—

gu b alaidaiar )| ‘Aﬁm.‘hﬁhuu.{ln&‘h&. %y Lr‘u.u



SSSELSS

S S

L e g

LAl s, >

4
!

L
e

PV AT VL RO -
SLLE = R SRS

- 0005000 08 S0 Is-opueily ‘000S000*

_uguqolla

B ‘
no. 13103 0 5359

uull“ seh
o sopunl 0:0L= %

ag-opuxunaa

b A > 0005000:0
sop ooosnoo 108 50 5 4000500 :

0: 01 1od
09 o 000500 I 0 ;u";
000&]00 L ' \ v’_‘aqaaa‘l 8[ Sep 000‘000 0[ v

saunﬂa 991-“'(1 €1 <D sop

Saued L mqaoal 11242
apuodsa.uoa 000S000:0€1 ‘ e njo') 000300_0.051 sO
-predar 195 wers2Ap ‘(utlnllo} |

» E 8} tr’:—[f' %,g.,

\‘ | | z Z z uelLo
, P
meaedtd soutud! s10p. SO L0 ]
1wod 4 :
L

L
Tl

9
35+ f—==
- napuadSlP ALY Z

2102 nodl al-_md pns up

JuT 1038 L oesouvay epdogopes
llo . ' L

wod nody ‘ped ens ap

L
¥ AL) qed v anb as-anjau
9 gesouyy epad ppejuasaidal ear1sd il op awed ¥ (20>
9 q
: : i - - OIS
é og © @ TpIgadal zepuuuod w T.p v

s oqrapat] ol 028

'SoE
$000:0€1 ol ‘Juidsoy ov Sopesay
;012 2d P

w1 s1op sofad saensa

sep senind (M IBIEH emd o0 nu!oomu ordnjog

sl'ptqmaJ sproue “Wluu
oprpuadsu) ‘1 G-opu} ‘sarnSd suny
wn ap WY O A 000FO00:0TE

.

sup 2 oo 0 5
¥

-uenb soquie uu‘mssod oumnr

p A3 ’lurl 12[\13.1 ki
b pum oA Sreu op

noaoy  ounng
ap I3 wUNMO] _ .

- scom anb op JOILlu vpue
1319 OpPIPTAIY 105 03831 ) "0
[ BSOpHED pIOYNAS 1))

\

OpUAGR ‘SORULL T 00800008

...... "[l!]}dSOlI Ill{l r n0Sd

’

(45}

‘[uudsoq OU sopeu

‘9 oAOU SIBUI O o

BT
®Ip og ‘lu‘ i e
: S LUNUTES lum
.m; so;un[ so1
| \ .m.!ado l)
_ Z why - +0Q - 00tz 8 :

0" ) “‘09173

: no ‘so
wa ‘seIp oF wo s dw ap oy
: Y S0naw AN 1o
- . 9 w Pm’; mp 1

ve so
1928 vipod Olerado ;) o g

’

< "SBIp gg = . L
v puodssnoy sp P QS c
, seip L S
’ 3k OL 3p Nno sp P
) ' c H
.

H og snzm Smp 01’ SpiL

| 4 [llz'[)ll()dsél.lo:) \l,’ll) ( t ‘)‘I —~—~— e n’pg(ll‘j() vl (,B n og

< ) t‘ 4 . . :
oy 1 i ) IR | 1§ > )” 1586 03 r)l l‘,‘ | )’"j’.]: )

‘h O 1211 SO 3
, U [ WA -‘[ 1Y .‘») ey 2A S T‘) Sc {
~ q,J] SC [)()1 Inyjon (8] 19 ]l) a1 0 T (.I 1 -
SO : ) . t.]. .Jlu R i § ATOS 1 8¢ 1 91
« 3 41 a()’

S1Op SO -([ SO Y S 2 [ [
I ! S [.) Sl.ll'!.n_lf\r) blf'_l[) '5'4')[) ffullll();s' ]1 L v 1 d
o : '. {3 1[13
~a " = I“\nﬂ):)
()S]..I([ utn n”)' (l .‘.t‘ Qg ()4[- ) ISSD t =Y : \
) ) LAY 3582 P ek 1 3
“‘ 3/!3 1"[[)() j
(.I '

2O LSTID () an 2
k2D oxnuap v ydwordy aq 1,11 1
= 213 umm

\

~H10J ,'.[ 0O I SOTLeIe .‘ = ’
' ! ([() - 0/.”.' MJ?:([ © S-Ul! A3 8.12)_[)()
| | S ) . ) 0 ] 'S()J]aul
0 & ) ¥ n . A I
nm- )l (1“ DLn -)]l ()P”.()r JJ’:. I T0 "
1 ) ‘la i ' ()J]Q}}'QJ([I‘[!Q [ilf ‘,‘

(), j
()()OSOS()H)Q 1 00t1 00ZSL6

ta HUIJH(IHH |l.’;()) BsSadsa HEES IR T y
. 1 Se (l. S p v ‘g O ' ‘ {
4 . I ll ) )"l )]) ) O
031 o ()l)“)q

8S




— B0 -

921

“Tirando-se -
] =Se= de: '
1y 3 de um certo ividi
i i 3 ‘ mumero ¢ dividindo-se ©
S 4> ‘€ncontra-se um quociente eoyal 182
2 egual a 182.
Qual é esge numero 7
[ Solucio raciocinada : Se = repr
oo Vet 3 ‘epresentam um  divisor, sendo 0
o producto do divisor pelo quocient
-contrarmos o divi j PO
dendo cujo quociente ¢ j i}
“basta multiplicar | . € ¢ 182 e cujo divisor € -
: ultiplicar 182 por 3 ]
o 0 que é egy: 546
404 egual a 7 Se u esta fracgao

juntarmos >
4 e do rcsultado evtrahn’mos os ‘int
inteiros, encontr.ne—

.mos o nu
mero. que‘procuramos, oy
sy
O ‘aumero quev n :
os
reproduz o quoc:entc 182, se I
se 1¢ {4

¥ 'tlrarmo 2
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' f 4 :>
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QOuanto devo receber de troc
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0, 10 m
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4 i . 111t¢. uma gro
tse i ‘ Sa de PVGSSOe 4
: ) M S & 400 71s.
/
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inte g um,o vezes o .

Solucio rucio
cinada: Ora, 9"' ~3< ou 28 id ;
3 Y€renda 4 1$800 i‘m-

‘Dortam em 1$800 /<

. parte e mais 4

OMpra ¢
Pra que effectuei nma -

a 600 Is. cha

e B —

Numa grosa, ha 1

5 duzias € 12 duzias &, 400 1

s. eada umaim--

portamm em !
400 rs,;.(]Z‘t:*!m‘

Despesa total:

‘O troco deveria ser:

10050004

[’m senho
quatro sobrinhos.
(0 1°, segundo t¢

wma parte meno

1 q40 P
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025’
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e Ol dy

amantes, dos qUaes 0 5% recebey 5 mais
S ou | | ‘

6%

.fecebeu 3; restaram entdo 21, de cujo nume
"

= 1
ro ainda lhe coube- -
ou 3 diamantes, porque

7

1
‘ - de 21
A sua parte foi, portanto de

3-+3=6¢ diamantes,
Se 0 4v

{ .1}
recebeu 4 diamantes majs

- do resto e dos 36 dia-
“.mant‘és Primitivos restaram

36»~6—-0~-bou36—— 18 18
¢ elle recebey 4, ficaram i
¢ 2 18 —4 . 14 diamantes

- de 14 equivale g 2 diasnantes,

receben 6 diamantes, Porque ‘
/ ’ ' ;

4 7 de 14 4 - 6 diamantes.
Sobraram dessa forma 36 _

_ 0'—~6'—6—6 ou
36 — 24 — 13 g;

do resto
125 . i diamantes

1. '
7 de7 diamante

‘ : -ompt
~ a 1% pode apromg

Bl
. Triplo de 2 =18
Solugiv raciocinada Iripit ,- .

20 ;
oy e ("—'_’f)de‘.e,ja A
11 404500, R peya 10da oy -. |
araint e |
. impnrmra.
custado 1645000 _4 4348000
. 29

2(_) cusla-r.;tlll .",;55000-
24

2 404?&)0 o

: deveria custar 20
24 :

00 24 3348000.
2 4648000 :
24 » % T ¢ linho®
: - g se
A um metm\,de? e
Valor de 384§

97 um trabalho s
A EeT P
b am-selpars 5 B el
i SGTTCTERERA, B S RU e ER
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T en / £ 5t q 2 :
al-0.& s, ey
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20495 56 77 26
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2201 978
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© T'res costureiras cosem um vestido ;al? e a 2° fazem

- uma parte do trabalho em 4 horas; a 1% e a 3* em 3 horas

3 1
e ge ﬁnalmente 42 ¢a3? em 5horas e 7. Se fosse a

1‘ aunica a trabalhar, em quanto tempo f
trabalho ?

aria o mesmo

-

1] , (1. Eualalio).

Solugdo racincinada : Se a1%e a0
o trabalho, em'1 hora fa7em

gastam 4 horas para fazer

‘ 1 :
Ji ! P desse servigo

Al%ea 3t ;Sogem fazer

i X 1 3
R T»+3~5- ou’

1

5 A

3 * i3 do trabalho em 1 hora
. P

.e a2le3t 36 nesse mesmo tempo.

Assim pois,

duas pessoas que tra '
fmam Sl | balhassem tanto qunto a 1°

1 5

T 7 1
: g 36 = ER

‘Donde se conclue que a 12
vezes ma;s ou & € no fim de 6 horas tera completado o trabnlho

99
uo custaram
luha 8 m

: tendo o metro da 2% Cu%tado tny

Dua: Peqas de pan
 tra 1363000. A 1% cont; uma 160$000 e ot

Metros a menos que a 2°

2 qu'tnto (o}
da 1%, qual o numero de i

Solucio raciocinady . V.
alen
. que Im da 1%, 0 seu valor ¢ de fop

136$oo
1368000 x 5

metfo,

podera em Uma hora fazer duas o

BN
505000 ¢ de 105000 que repre-

GSUOO el tem a menos

A differenga entre ”a dos 8@ que a 1%pesacon

sentam o valor da difiereng

d a2
’ quePortamo 1m da 17 pegd vale

0

——15250eopreg

1$000 - 8 A

(15250)\4)—5w 15000.

o

Donde se conclue que 4 15250

coqm X (16&5000-— -sooo)
1m-3 (1365000~ 1

100 ' :
os de linho pagando

v

do metro da 2 € dg

peca contem
y= 128 metros

__ 136 metros.

120 metr

a Lmlll’rou e f 40$000 reetaudo

Uma pess® yagou
1 do seu valor. Depms s oo S EISERE,
i 2 ga mllmrtmcm' da s -
unicamente 05 5 tro desse hnho 3

reco do M€
Tendo Page

da: :
\ "’“"C'” 2 7 sa
Solugdo oug OUgg da despe

res-
Qual 0 P 548 despesa. ficou

Presental" pois, ©° 4
e o dos 120 m
< aD=iB00S00
o metro cust

” 65000

. 408000 r¢

do 0s etros importa et
tando 05 & ' K

al ol o pre
405000 >
e Cﬂd
! assif u
Deduzime® 505000 = 122

A despesa toF

101 .
‘ 2_ dbq 2 “de umaobra
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)

Um 1mj 2 y iy
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e trab ballt

de“‘ ‘
qnis

a
de 8920 K P i a-
am uuprmur para termin
tempo 3 fdltav
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o
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Gdo do ff';lw cecebet
121 i

bido 80.

! 'mpreasur, tendo recebi
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Solucao raciocinada : 3 dos n dos _ da obra correspondenn
3

a 110 de 1826 paginas on 882 paginas, porque

o p

1 R B 1
B2 BT jo
1

de 8930 *- 392 paginas.

pEA ' > RO 9 "
T de 8920 correspondem a §9_()_ T ou a 4460 paginas, que re
preséntam a partc do trabalho impresso pelo 2

44600 . 892 oy 3352 paginas correspondem ao trabalho do
12°€ 20 impressores.

Restaram assim

8920 — 5352 ou 3568 pdginas

Yue devermm ser lmpressae pelo 37 Hl.lh, se este ultimo sé conse-

guxwiazer de 35608 p.xgmas ou 3568

~

termmauo da obra faltavam imprimir 2148p,8
3368p — 1427p,2 — 2140p8 e paginas,
O 17 receben 80 802 —— 718360
O 2" receben 80 v 4460 3565800
80« 14272 - 1143176,
102

S ou

Uma Costuretra i Incumbin-s¢ de ¢ tazer oy t.) nais = de
5 .
uma t;
wefa em 3 diyg. V cmuln CSte pruso.. g6 havia, po-
3 T
rcm, termumdu 05 5 i
|\ ‘ - S | - e . {
le S Daanto fatavy, DAL it termi-

\ nagio, do trabali

- de g cm'rc; houdem aos 8 é
. 7 U€g Corespondem aos 6 da obra

ivaleny 3 PoOreao- do. trabalho terminado
em 3 dlas : ‘ :

Se a tarefa erq de &t o on 1o
ot
tos,
P ialtavam mmla da tarefa, para a cuat!xi’&ira terpiinar
AL AT gl G

l42m,-,~ para a:

; PO
a0y 559 0558 ficaram prom

" 103
aixa: o 17 em 10 ho-

mi C §
nt m catio de des-

em-hc
o5 4 “rud H 2 e u

Dois tuh b s, A caisd pussH

2" em 4 hOTs

, et S hars.
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(Lemoine)
\
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a8t é: @ ‘
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' eita 05 B -
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e 0 X ‘
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Vendg: ?__ segue-se quUe
8 % .
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O vencintento annual

de dois empregados ¢ de.
- 12:0008000 ; o 10

; 5
do seu vencimento € 0 27 gasta § do.que recebey.

Sabendo-ge que economisam 4: 6208000, qual @ des-
Pesa annual de cada um 7

(Lemoine)

Solugdo raciocinadn : 12:0008000 representam os dois venci-

mentos juntos, isto ¢, og ~5 do 12 e os —g— do 20

Multiplicando por 5 as

€conomias e Por 2 os vencimentos,
Seuma fraccio dog venci

- obtem mentos do 19 nag duas egualdades ou

§ do 2° — 4:6205000

6doz°‘ - 24:0008000.

€gualdade 4, 28 €ncontra-ge
lem a

Subtrahingq. -se g |2
cimentos do 20 que equiyy
16 15 1
g = "3 dos Vencimentgg do 20
. 2430008000 __ 0
s i $000 23.100$0..0 = 9003000,
et S Vencimentos g, 12 correspondem a 9003 8=
= 7:200$000 e og do 20 4 i
12:000%000 __ 7:2008000 - = 4.800$000
£yt 30641 | :
Uma sociedage anonymy realisoy 800:000$000 de -
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ou ainda
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1 T
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80 = 7w 20

' a1 cm
Se ‘ambas foram vendidas por 8808000 ¢ a 2 mportou

& desses 8w seriam pre
g QI e 0"','
3 ' ; P it ca entre estas duas qual- om
- 4318800 ¢ claro quea 1¢ custou a differenca entre estas

mpregado; €
tias, ou :

linho-¢

tros de A
tr 1/ qmidD

|m,20 :

A ditferenca de me
SSUS000 — 4315800 - 308520, 7,20 ea & de
[ Eha i a(* s ¢ ‘a / ‘ ‘ d‘nerénc.
Se 3983200 ini o Preco  por que foi vendida a 1 pega, cad : L e e
| . (s = 2
-metro custou | |

1,20 — o fazer 0

 leneoe 8
) amero de 1€gs ges: comot
Portanto o n 21 leng de

! : )) = 1eT0
: = blengor (gm0 0»40) e saoem wull
4 i -850 4 ”
117 WENos 4 jencoes, segue-s 17 lenghes:
e, . iy S AT > e
dde milho pesa 120,320 5 visic i ' s de linho & PO
: ; = ) 4 a pesd
O Seu peso ¢ de 80kg,5p. - « O comprimento dal A i
! : AN G
ahi contido 7 I i (1800 U5 21)
i ] = lOF )
“ kilo deste fuba 420 ris. gualyo el

o 1I caso, © de.
<50 havia.
' 2. cast
3085200 - 30 39 105000

30
Um deposito pe fub

° 39 ‘“etfﬂs'
. Qual o peso do Tubi
" "Custando cad

‘total ?

Solucio raciocinada : 13 kg
* - cheio; s¢ depois de v
~+estd contida upa qua

- ropt
) i o Srof
1340 ¢ 0 peso do deposito, quant i Para fazer utt ¢
Sio pesa 80 k 560 on § keg,056 ¢ porque ah , i ) . {¢ figos
a 2,200 on (g, F G ¢ :\kL’,,zﬁU e Mg
nfidade de fubg ¢gual a .

to
. 1
. ‘ol \ Kilg, Depois de prontp

A Perdidg 0,2 de se
i Se cada kilg vale sihitt

Sd be

ARG TS oS
A ndo-s¢ *l‘.‘e_ '
A.;t,’lu_‘“’ ~ i

u pest e il
A6D réis, 4 kg,264 valen i b A como
4kg264 X 460 - 1506y, : ! kil do agsucar,

(e

’

o[ b A arope
0607 amas Jesse Xarof
custodt o250 g
. g e
tido
» Bh . Oual o luere Ob~ 007 i 0

118 ! TR 30 e e 39 95 de fig¢

; foram vendidas. | L qe HrkEAS ;

, L B ger S . Pre¢

HPIOU um peca de linko pard i ‘ : cinadd *
alealon qua ge : ‘

o 1- 2 ().&
| spbrar~lhe,~1‘u_n 120 qa fazenda, e que, €
‘ﬁ'ze§se fom 2 metrgg fariy

S p“"saﬁ

)Uma senhora ¢oq
lengées, ¢

. A Jia
RESASULLS) ) Selugiio rac
05 fizesse com wn comprimes Y.
de Im80,

5

i AP 1 e
Menos quatro lengdes € :
restariam (m \

Ou
/g

g8 quant

,é_O de panng,

»

al o tumerg de e

i . ] sl
{ .o pec
tro; de que se compuﬂhnl AP
s lencées pode

] A
Ma fazer num € uoufro caso’

Y Sl § el JH ane gerid St ER ) A
raciocinada : par, fazer, no 29 caso, 4 lencoes et il a misttts ‘,0130‘)
0 que o lin 10 tivesse de comp'rimentq ' . [N L e3%0 R A

Solugio




— 78 —

]E €80 dessa ""Stura .
(6 kg,s i o 5 l\a 2 { 08 = k ; 0 < =
< S5 J ) // y ll
\ g 2 > 8 0 k 4
’ N g' E

Sé o prejui )
juizo foi de 0
peso total da mistura, 2 deduz-se que 0,10 equivaliam ao

) que fi
soffrido, a 0,8. icou entdo reduzida, com o prejuizo

’

Se 250 gram
mas foram vendida
. s $
grammas deviam ter importado em Ra i g0 on R

35500 3¢ 9400 .
256~ — 1315600.

O lucro obtido foi; pois, de

1318600 — 69380() — 618710.
120

As b
Eterr'tb1

. i aDas prod
raizes : nzem 40, ; i
Oe. 193000 kdo.%"rammas qé fally 000 kilogrammas de

Qual o val ] 3 as,

alor d : :
SZ€s e mei ; esta colheita se as raizes sa
0 mais nutritiv; s raizes sdo tres ve-

70%$000 as
egual
raizes ?

por nectareo’

at que @ palha. avaliad:
onelada (1.000 kilogr palha, avaliada em
o

de palh: . amimnz e
e palha corresponde nas ), e se um peso
a

metade do valor das

G, Solugiio ruc‘ioclnadr Se o
onde 3 ; :
S a metade do yalor nutrj
4% correspondem ao vajor : 5
or nutrj

alor s
nutritivo das folhas corres

0 y
tivdaS' raizes, os 10.000 kg. de fo-
0 de 1.000 kg. de raizes.

'gual a 45.0

0 k :
K- de raizes, que equivalem #

050 b . == H

e Hag A1 s SR
alcula . J N
2111,50 a LBO dlor de doj A T }
- se o fily | de cortinas de 1o de
i que sio .fteitasv vale 5$00'0 0

'

o)

altiry
E oo

‘metrq e o entremeio 3$000. Sa

‘das por dois entremeios.

00 ko, -
8- X 3,5 =.157.500 kg. Ccui®"

r’\‘:dil" iy (

el )i
be-se gue &
ecisa de tres dids para
o5 e dispendendo em

pessoa excar-

itar O trabalho PT

regada Jde exect
pendo 1$200 diari

apromyptal-o, perce
aviamentos 1$400.

Cada cortina € a de tres Hf

formed 45 de filo sépam-

ou os dois pares tém um
0 metros.
1to.  correspon-

a: As 4 cortinas
- g =1

Solucio raciocinad
1a 2950 ¥
os de comprime

®
conmprimento total egd

Tres tiras de filo
dem a 10 2 3= 30 metros:
1e10

de 10 metros de extensao equivalent

Duas tiras de entren
a10 x 2==20 metros.

Valor do fild: 53000 = 30".’
<000 X 20 =

Valor do enlremeio: >

50000-
603000

Pequenos
Valor total das cortinas:

1505000 - 605000

de lin.ho de

ar 20“’915
1 17,20 de

eji compr
; porénl. con

fureira d€s

Uma COS
i encontrot:

1m,40 de largurd:

”

S0

4l-0 antes de s€ utilisar e sa-

2
0 linho de 12

]‘“fg'ura. '
i av

Tendo de do com-

mandar 1

S
a lnvugem dimint
: N antos il

‘primento ¢ 2 da apgurds qut
nto et 4 |
20. 7 (Leyss.e”e)

bendo-se que Pt iy, e Ve
; ptros deveriam se.

adquiridos ? @ ‘ ( ;
| > ' ano que & costureira

i

da
S acioCindts i
Solugao ’ 4 28“‘521

- desejava comprar: \ 20D
y (s Vi ?epdo perdul? 5pda




_BN:E_,, e portanto ficado com uma largura egual a

20,542 1 180N
20 20 90 W1

_.?_N.Q % “W == Im ()8.

Depois de lavado, o panno deveria ter de comprimento
i i

28m2 1l . I'n 08 = 26M.120 . .
£

Tendo o panno, porém, perdido 1> do comprimento, flicou

- Com uma extensao egual a :

12
124
O::n:ao -se woa 5: por i verificasse que a costureira de-

12
veria comprar

26m.120 - 8 = 200,120 o — 31m3440.

-

108.7 vezes maior que o da
e

~ n\ h,—
.._ ;—.»P=wr\ﬁ_° n,—c SO
€ O

Y nEEc
terra ¢ este 3, az.z. VEARY,
CIre )

\ Quantas v eres ¢

da lua?
Resposta 308,533332.
| 124 |
s . | !
. a, ! adas
1m,40 de largurd, forma
é

e separa dos por ¢l
xtremidades

3 d
% Eum
_;\nE-mm cort o agn:

(&
de tres 10&%5 L rg Omn.wo mﬁ@@n@Omwhw ..—
S
tremeios bordados 5 _hmnnm

' olu o mu ' tira de agssnm.
&
dos mnr.mEan i ¥ o ser. utilizada para
centimetro de

: a.
Qual, a largurd
9 ;
este :M:E:E_ !

¢

sobr
aﬁﬁ Qma.

(Royer)
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Uma pega de panmno tem 4.3725 de superficie; a
largura e comprimento estiio na razio de 3 para 5. Cal-
cular as duas dimensdes,

Solugdo raciocinada : Chamando a ¢ b as duas dimensdes, con-
siderando-se @ menor que 0, vem que

a*=4,3725 < g-:r 2,0235, dofide

a= |/2,6235 = 1u619 ¢

_ 1m619 % 5 8,005
b - g e 2,608

130

Um padeiro faz 1080 kilogra
plos decalitros de farinha de 17
grammas de pio poderi f
farinha dei2s

‘mmas de pio com 86 du.
qualidade, ()uzmtnc. kilo-
4Zer com 126 hectolitros 'de

qualidade, o rendimento (

a 1% estando para
0 da 2* como 15 para 147

’

(Royer)

A razio dog rendimentos indica que uma
mesma quantzdade de farmha de 2!

Seluciio raciocinadu g

qualidade, fornece: os :; do |
qualidade. Assim pois, 86 duplos
a de 2 qualidade fory
correspondente a M‘J‘*

5~ - e0s12 HI ou 126 %5 duplos deca-

litros iornecem ]080 Okg 3 14 126 ¢ 5 -
155086~ = 738¢'kg 186,

peso de Pdo fornecldo pela de 14
decahtros de farinh
ecem um peso de piao

131

D 30 A
4as substancias tém Suasg deﬂ.ﬂdddeb representa-
' 1

Qq..mtos kllou-rammds de

4
das por e

A

preciso tomar.

seja €

cada uma €

__ 85

. sidade
3 a2 .CU a deﬂ
pter umd mistura ¢
» )
ara s¢ ©
pdl’

5 5 '
spresse 197 (Giyom

deseja-

esos qlle

P e p s p

. cﬂlOS

aciocinads Ch o entre SEil
Solugdo

.mos determma

s egual a0
{

N\
. extremo
wcto dos
o prodl
sendo .

4-2064p;
385P+24°P’—‘264P e
P 2641)“:264])—;2401]‘
33

seguinte P"o"orcﬁo ; i

a . ' -
24 p ; dahi adas 24 kilogrammas:

% P‘:'—‘=
T deduz que devem ser tom
e )

P 255 aonde s
;J—W{ ¢ a 1'21 da 22
da 1¢ substnucm par et
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»
Dividir uma extensio de640 metros em duas partes

el X . 12
taes que a razio seja

Solugdo raciocinada : Denominando a e b as partes consider

a
Ir ; : a _ %
das,"vem que : @b =640 metros e

: a+b 215 @b 245
d(?nde T-« - »20— e —b__.\__ 5
640 7 640 7
0

@, 2% 5"

O valor de @ serd egual :

\,
o' 6i07’.<__2 == 240 metrog

¢ o valor de b serg egual ;

640 5 » L)
= ,*7&— 4571 149 approximadamente.

.~

‘“ 133

Uma peca ge Pantio tem de Superficie 8."”,42 €a
_ Taz@do entre 3 largura ¢ o comprimento ¢ de 4 para 6.
- Quaes serdo ag gyqq dimensges 7 \

A

Soluc!? raciocinada :"De_:§i'gnemos' por d/e'b as'duas diménsbés;
considerando @ mepq; que b_,-vem q

.

Rl e DS

i AR A
y = V67-360 = 2m 59

. .14 A outra dimenszo ¢ egual

250 %5
TS =mams

134 °

V- ue a
i modo 4
] 2 sas de_ y
ag entre tres PERey 3. eque 2
; G : 3 —s e
Dividir 627 M : 2 para 7 ¢
- Div1 i da 2°¢ como 3
a T

X
sty arad
e da 1%estejd P
parte da 1€ i assim COMO
| da 2? esteja part & r
a 2
patte ‘

5
- ~
A

(

Solugl

as
] | _. 627 mag
pessOpss, Ll s
to
Portan

o raciocinad® ?

- es, vem :
0poreod

: ssas Prop:

i0S de -

_ em funcgfo de 2, tenios:
9 2

2 7z
X W) Saen
£ § donde - =75 = gg

|

- mos das duas
__awojicarmos por 7 ambos os ter
 Ise multiphicd o
ras razoes, encontramo |
, i ot Ty paslies
- BeL T 631

4 estao pard.

T I




Tornando

Tx=ux! 7y
temos : '

A,l o J,} z'
56 63 9p°
,Ora, numa serie de razoes por quocientes eguaes, a somma
dos antecedentes esti para aZdos consequentes, como qualquer an-
tecedente para seu consequente :
, Portanto
s ) N A 2’
56463100 63 °" 53 O gy
Dividindo ambos o membros dessas egualdades por 7
Tesulta : 3
S oy R T
3063190 T 56 OV g3 OU 5o
Dahi
0 ST
il = 7y
=7z
Ass'm; POis, x -1~y 1 » correspondem 4 somma das partes

LUEC IS
209,756, %1 '63 °" 5p:
-Chegamqs a conclusio do valor de
627 ¢ 56
“ag0 - = 168:
« 209 , i
627 3¢ 63
de == =
T 200 ) g0

& \ $
627 5 99
edEZ:: AR P el
209 T 270 -

X =c

&t ,
S LA
A l'l‘:\ﬂr' N ..U,'-‘""f‘l’.'

Reg’épitula‘}a"

R AT

—

135 |
| am
s eomma de an;
cuja Sot
= eguald §
! < ap (ma Taza0 ey 6
nind
Detert? ‘
Ol).
0 eoual @
termos seja egHe
e 3
»0S 0S
30,
Respostn: 54 : J .
136 :
7 de agyad. Qlld a
317 deag '
om3,025 contem “to. € @ capamdade
; i | : |
i S o asia do depoOst
t yarte ¥ |
< al
tre a
rel

total ?
Respostd

agio €t

0,852- :

| 137 ' i

: ue a razao
‘duas par

em  dus ; .

S

Dividit

. . 4 o
/ 2’ a dif-
\ A0 seja _ea
. ue a razao T A
os taes (
umer i Vo v

\/ .. Achar dois 1

ferenga 1o 35
. Resposta: 20 € 5




Detelnl p o] d accoe (.,ulgl T i s
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pIOduCto 35. S 10
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RCSposta TR n 5
‘]2 5 .6_

20 pegas de linho Lustaram_.3:500$000. Qual 0 va-

no?
lor de 24 pests do mesmo pan

Chamemtl)s x o precg@ procurado das
o numero de pecas entre sia mesma‘
oporqao vem que: 20:24%

2

’S.iOO X representa
m que 0S. tres primeiros
roducto dos meios, Ou de-

producto pelo extremo conhecido ou:

de X, donde

ram um certo numero de‘ ' :

ureiras trabalhando com a
em quantas horas.

9 costureirus prompta
5 cost

2 0 horas:
pegas e 1 g X e
mesma ‘xct1v1d'1de que as P:l
e.,a
arao. ) mero de p
gxao\egqial nu e ) '
Si :51&; / ra:i;)cio:mdu Augmentando (o) numero fie costurei-
olugdo ras de tr abalho diminue, isto_porque as horas

ras 0 numero de ho
¢ o numero de costurenras representam grandezas mversamente

: 3 10
.proporcionaes. A razio do numero dF horas ¢ portanto = e do

~ QuLUis ¥ .
i _—_, razdes estas que Sa0 inversas un q =
aumero de Cos_t“fa“"'i‘s 15’ ‘q na i ou-

! A

{
1
'




— 92

D(. B
]5 ]0 uzmdao ae
t]a d()]lde ‘d Z1 d o Val()l l X, vem q"( X

= 6 horas.

142

ce t(, J. 3
4 1COT s 2} (
F: S I -.4. Ftn ) N" {

boluc Tac cing 2 corres > 9 }“4 l|1| 0s Ou)
30, ocin da . 300‘ «
3 = 01 L.])Olldtlll 1 ( ’

.

b

304 litros

se 304 ditr
Cllstado 0s custaram 2:4323000, 1 s¢ litr
6 litro deveria ter

2:4325000

304 T 85000
€ 01,1 uma importancia d
ancia dez vezes me-

-

com- A
m-908600. se 20 i
) kilogramy - comprados

nas
custaram %60\0()0 ?

bolugao rac:ocmada
&

‘grammas com $001 bad Se com 3(,050
er-se- 00 compraram-se 20 kilo- o

\'ezes meHo
e -ia ¢
¢ S91H 903600"“113 omprar uma qu
por¢io egual quantidade 360000
al a

20k ¢ 003600
360.000 5%, 033

144

- de llL
*oT
custam c;0;7,()()(,) qu antos

¥

W g

¥ aquivalea.
5 % :
o

caciocinada : cquivalﬁ! a 20 lifros,

Solugilo

9.2 329 x 2 111,6:

Bk £o¢ 5 i
s 1146, ha wm total de

L= 11 6 — 404 6

com S001 P°de

~Em 00!, mai

. s 305000 f i‘O pre r-sesid cgmp‘-m,‘
e ‘ of 0 l

40,0 2005000 um

'mhdadc egml a 80000 e com ‘

40,6 X 200000 1011;5:

a porgao egual a:

wma qus

1:45- A
: 1 3 wataraul qm boi N:S:mdo-f
T'res aqouguen'os arrem :
’ 6
A q0 de 20 kilos e o=
390 kilos e—s rlz A0 =
ilos receber:’» cada um €

1;455(5853 oS

quanto devera:

Or fantos
lagoun'ue“' ? ‘

7127 i
; 890 K, ; equivalema —g de kilos

partes eguaes,
,on

pagar €A

o rauocmnd
enconiraremos

Solugh

Dividindose €
itds quetos

a iracgﬁo em 3
a cada agouguexro,

o numero de
L =
0 ,,3 04 200 Kg, 54"
Pl 146 : e
. Se Vo e i correSPO“d,em a o que foram comprados a.-.

4 g g i 712 |
e-se que 08 800Kg g ou 1—8—7 de kilos deve-

' ra7'io de 165685 segtt
. cuc.tad.o ama quantidade que representaremos por X, cujo.

inar.

riam te
yalof: vamos detcrlﬂl
/5 57 (AL
240 jmportaram em <.

‘ Ora, s 14»6 |npportaram e31‘1.1.6$685; 3

ey 1 ,\' ", | A v le
Lt 31 i ! y )
o L E

o s




rd

.

96:000$000 por anno :

— 9z

Reduzindo-se e ‘
stas fracgdoes do mesmo denominador vem

que :

146 = 7127

T8 8 equivalem a A ‘498,89

(3 SeEEs
56 50
Expelli :

pellindo os denominadores dessas fracedes, resulta que se

1168 . i
o Importaram em 168635

1 deveria importar em 16685

1168

i 163685 >¢ 49889 ‘
9 L <
e 40880 em — fl/(;S— — = T1236065.

Se o boi custou 7123665, cada

a i a
de seu valor, ou cougueiro pagou a 37 parte

5

7125665 -~ 3 == 2378555

146
Uma companhia de 160 homens recebe um soldo de
deu 25 desses homens, 6 mezes depois a companhia pefa

De quant
5 O Se devia d- . 1y y »
; ir . :

fim do anne? ninur a quantia a pagar no

Solugdo racioci .
R erisle se 96:;2)0:3:3;:& : Se para 12 mezes o soldo para todos 08
» €m 6 mezes, devem receber uma quantia

que represente a'
s . metade do soldop correspond
q mezes correspondem 3 Wobva gl

-mezes o soldo é de metade de 12 mezes ; portanto para 0
96: yis e .
:0008000 - 2 — 48:0003000.

Se-lﬁo ho £y .
mens recebem em 6 mezes 48:000$000. 1 homen; re-
-cebe em 6 mezes 48:0008000 ' 1

= = TR

== 300 |
. S000 e os 25 homens que 2
companhia perdeu, devj L)

; » BEviam receber 3003000 - 7

i i 3003000 3 25 .- 7:500$000.

{ pOlS a i . g
pagamento a fazer, que fica "eduzi,do Importancia a descontar no
> a i ) ¢

96:0003( ) '
i 0005000 — 7:500;;000 = 88:500$000

ansportar varios volumes pe-

Um carreiro deve tr
devendo receber 53600 por 100

sando 4.500 kilogramias.
kilogrammas.

Em meio do caminh
continuam a Vv

o entrega 2000 kg. a um compa-

aheiro e os dois jagem juntos. Quanto de-

vera receber cada um? (

Solugdo raciocinada: Se em 100 kg. ganha 53600, se carregasse -

-1 kg. ganharia menos ou

35889 e se carregasse os 4500 kg. receberia ...
1 >

5600 X 4500 __ 9505000, -
100

Tcndd entregue a

4.500 kg: — 2.000 - 19 500 kg

te dos.volumes, deveria

o outro 2.000 kg., carregou unicameute

Portanto havendo transportado par

recleber uma parte de, 2525000; porque, se pelo transporte de
4500 kg. devia receber 2528000

'

2523000

seberia —— _ =56 réis.
1 kg. receber 35000 :

pelo transporte de

252000 < 25000 , , <000

e pelo transporte de 2.500kg. P B0 :

Se o0 2V carregador transportou 2.000 kg. recebet

2593000 — 1408000 =— 1125009 ‘

148 it
\ N
cultivador plantou dois pomares; um de 450

Um
230m de largura e outro de

e comprimento sobre

metros d
340™ de comprimento sobre 320m de largura que lhe dex_\1

" g lero de 4208000 em fructas, ‘
Ouanto The rendeu o 17 pomar’ e quantos metros
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— 96 — . f
' 5 L 250 £ 640 o
Citbi Jligs h ; ' 0 porcos deveria dar = —gogT
ubicos de pedra poderd obter com o lucro dos dois po- : i b o .
JRares \'Ellendo‘ 0 metro cubico de pedra 55000 7 500 carneiros. ey
AL K 50 : -
Solug@io raciocinada : Superficie do 1° pomar : X i 15
112, 450 < 320 ~ 103,500m . | 1 20
2 AN\ A = ,500me, e ! e, LN B | serto traba-
o T | : » taioerapha faziz dosies LAE CELTOLTLALE
Superficie do 2': ql‘ Uma dacty 19a P 5 57 - .
1mr£ W 540« 320 172800 1 ) I| ) \ 5 ; . S 1 ¢
X == 172800+, d4 2 Lo o s B : , e QL asse 6 horas € —, qu&
e LA ‘ dando-lhe um lucro de 4205000 g tho em 2 horas € . Qe trabalhasse 6 hot 5 q
5e - porgao de trabalhio apromptaria ?
172800™* renderam 4208 | ' I"I‘ i 5 17 ;
. 000 i N Solugiio rn«:ioﬁnndfﬁ: Em 2b 'S ou = de hm;aS., a dactylogra-
. . 2 A B ' » -
i 1" deveria render 4205000 | S 1 20 20 [ - 3 d ia 1 i Y
Tl o _ Y, : i - - deveria ter feito x
172800 ’ : - g | pha fez _s_x 3735 portanto em 0 5 ou ¢
| 103,500"* renderiam 4203000 103500, 518 ; ' o , o armando a regra vem que:
. 7 R e 1 e caricy B
ol ; reriam ser feitos — .
Lucro total : : p o=t It oy em g de horas dev , 15
42030 X . | n : A S
05000 -1- 2513566 = 0715566. v \ ! em iy de 2 :
Comresta importanci ‘ . i iy
\ n el o . ” . X o ) 3
Blaratlaslisl 0 p tncia poderia comprar uma quantidade de : 4 ¢ ou reduzindo as fracgdos ao mesmo denominade
- ' " )
I ' : 6’ 5 +30 - 30

0715566 -+ 53000 13413,313¢

(i g A 149

I ! .,' 4 X 9117 hyes .
: ' § P10pa/,er.m1 2 um criador trocar 2
) _ 320 porcos.  Desejando elle )

gurneiros deveria dar'?

50 carneiros por

adquirir 640 suinos, quantos. . :

| Expel!in'do os denominadores communs, vent :
\

Solugdo raci L 85 | 20 4

o \ neiros, pO: 640:‘13:::::: :j"se'l Por 320 porcos devia dar 250 car- i ; 3 15 : 3-oh

;' i . & everia dar major numero da carneiros, ot | ; a t 4 20 -

2 tins o ; L L S g .
,’- il 320 300 carneiros oy ; , . A ; K86 ek @%zz%%mggg 2l {7;1
g RN AN Kb b o8 ey 30 15 T e
." : _ o i VI dar 250 carneiros | : i do {rabalhe.
4 i por UM porco deveria qap 250 . o " )
i

I . / y A i s " i st - 5 - R TREN T
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: | Recapitulagao

I Nt A

! R 151

Quantos kilogrammas de .uvas podem ser compra-

/ dos com 96$000, custando 5 kilogrammas 4%$0007
' \
‘Resposta : 120 kilogrammas.
B 152
i . . Custando 1 kilo de ameixas 9$000 quanto se deve
i pagar por 36 kilos ?
o :
L Resposta : 3245000
d j 153
i . : :
) {‘ (Quantos metros de panuno se podem comprar por
1 'l
N . 2:019$000, se 9",36 importam em 63%7807
. Resposta : 239™,536.
| 154
R Se um hectolitro de trigo custa 2$850, quantos he-
‘f.-L : : ctolitros desse trico podem ser adquiridos com........
’ e 38087607
oAby <
) . 1 !’4"‘ \ . Resposta; 133 ll"'()_ .
(U ' ' 155
i :
o ? L) =
"_ Se % do metro de certo panno custa os —;- de um
'3 ‘ ; ‘




100

5
mil réis, quanto se deve pagar pelos T desse

mesmao
panmo ?
Resposta : 28000.
ol 156

Vendem-se 6 metros de uma pega de linho, ficando

-

{7

um resto egual @os . de toda a peca.

Qual o compri-
mento dessa peca?

Resposta : 40 metros.

157

1 . oo
Vendendo-se 2™ 5 de renda houve um  prejuizo

-
«

1
égual a 5 de um mil réis; pagando-se 29$000 ¢

quantos metros dessa mesma renda deviam ter sido com-

prados? )
Resposta: 204 metros. - :
/
)
i
s wi

y L x| A 1
- Fot s vy if /

e

F e i e e o L i A

‘11
g Regra de tres composta
3 J “1
158 - B R
By
A Um vapor que transportava 100 marinheiros e 400 9
' soldados, devia fazer uma viagem em 136 dias; em quanto ' i
D | importaria essa viagem se cada homem recebesse 850 réis . i
' por dia 7 o F: ""3 Rl
¥ - . i@
"'-I . Solugiie raciocinada : Ora, 100 marinheiros mais 400 soldados 3
‘ 1 ou 500 homens, recebendo cada homem diariamemte 850 réis, um Py
i <6_homem em 136 dias deve receber .
. . 850 réis 3 136 = 1158600 e . E
\ " 500 homens nesse mesmo espaco de tempo devem recéber 4 &
\ ) .
r N fonl %
, s 1158600 3< 500 :=57:8008000 ou
Aq 1" em 1 dia recebe 850 réis ‘ ..
. l.'h . > b
L " b 5 136 dias-recebe 830 réis X 136 =1158600 .
1 ‘ 5000 « 136 > recebem 1158602 X 500 = 57:8008000 ]
| :
b 1 159 "
»lh N % ! -
& 3 Uma senhora mandou forrar um quarto de 8m,50 de Y
| ; largura e 3m,50 de comprimento, com um tapete no valor - '
g -
. de 480$000. - e
e : Pergunta-se qual o preco de um outro tapete que se ; 3
- | deve collocar numa sala -que tem mais 3,25 de compri- s
L ‘mento e 2™,24 de largura, do que o quarto. e
1 Solugio raciocinada : Se a sala tem de comprimento mais 3,25 ,fi'
g 1 .do que oquarto e este 3,50 o comprimento da sala é de : 3]
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3m 25 - 3m 50 == 6'1.75

Se por sua vez a largura da sala tem mais 2,24 do que o-
quarto que mede 8™, 50 segue-se que a largura da sala € de

8m 50 - 2m,24 = 10™,74.

Se para atapetar um compartimento de 8™,50 de largura ¢

3u50 de comprimento, a despesa ¢ de 4805000; sc a largura
fosse representada por 1 xmtro a despesa seria de 48?5%00 Se consi

derarmos o comprimento fambem egual a 1 metro, a despesa sera de

480‘5000
8,50 < 3,50 '

Aﬁ 480 000 >< 10,74
88,50 X 3, 50

mas se a largura tiver 10™,74 esta despesa clevar-se-da a

e se o comprimento for egual a 6,75 chegaremos a

conclusao de que a despesa sera de

4803000/ 10,74 <X 6,75 .
SERE 380 ou 1:1698667.

160

Cinco operarios constroem uma parede de 40 metros
em 6 dias; que extensio terd uma parede construida em
30 dias, considerando-se que foram admittidos 10 outros
operarios que trabalharam tanto quanto os primeiros ?

Solugdo raciocinada : Tendo sido contractados para a 2! obra.
mais 10 operarios do que os primitivos, havia um total de 10 4-5
ou 15 operarios.

2 Ora, se 5 pedreiros em 6 dias, levantaram uma parede de 40

metros, em 30 dias, 15 homens, poderiam fazer maior numero de-

metros, ou:

sk LL gel s

15 ggaie o,
iy I RO PR )
5

¢

1 P e y
A 4 . .\.‘4 5 ‘,‘ 1
& 150 pessdas mantém-se durante 10 semanas, dis-

Iy pondo cada uma de 3
)
. o manter 200 pessdas que dispoem de

} R ‘ ' 3510 -l

T e

T e

— 103 —
40
Tt i 5y B

’ 40<15
Y d == i e
15h 1 5\<()

407153 (30

15— 30— —Foe -40 > 15=600 metros.

~

161

3 francos diarios; durante ‘quanto
tempo poder-se

1 % 2 francos diarios? ‘ . A

Solugdo raciocinada : Decompondo o problema em tantas re- '

gras de tres simples, quantas sio as circumstancias das quaes de-

pende o valor de x, temos : ;
1% ) - ) |
1500 — 108

| 20(513 — X ] . 3
" Armando a proporgao, vem: j - (e
200 : 150 10 : X - ‘ '

Tirando o valor de X, resulfa :

2¢ — X %
Armando a proporgio: | -

2L:.3 =10 v

donde

o LY RECIE Saer

) £ Multiplicando ordenadamente estas duas proporgdes, encon-

5 N tramos: " R
& ,. 900, 42| 205 1805 13110z ox ;e _ ! C

\



Portanio

150 X 10 < 3 -
500 3% 2 11 semanas e

162

Um mestre de obras faz trabalhar 6 pedieiros, tendo
cada um 3 serventes, durante 5 semanas ou b dias de
trabalho por semana, pagando-lhes 864%$000.

Dias depois resolveu entregar a obra a & pedreiros,
dispondo cada um de 9 serventes.

Quanto lhes deveria pagar, se dispunham da mesma
actividade que os primeiros ¢ trabatharam durante 8 se-

; = ik,
‘manas, 4 razio de 3 dids -, por semana”

Solugdio raciocinada: Dispondo os 6 primeiros pedreiros de 3
serventes cada um, havia um numero de serventes egual a 62X 3
ou 18 serventes, num total de 18- 6 — 24 homens que trabalha-
ram 5 semanas de 6 dias, ou

. 64 % 530 dias.

Dispondo os outros 5 pedreiros de 9 serventes cada um, ha-
via um total de homens egual a '

. (5P X 9)-}-5p =50 homens que trabalharam & semanas ac 5 diu-?e

i

1
5 cada semana, ou 54 3 8-=404d e

~

1 1 S
{404 - E) M8 == 5 = 4 dias ou ainda

404 -4 d — 44 dias.

| Ora, s.e 24 homens trgbalhando 30 dias, rceeberam 8645000,
501 em 44 dias deviam receber uma quantia maior que reprenta-

remos por X, cujo valor vamos determinar por meio do seguinte
calculo: :

o4h . 3pa 8643000

80h —— 44d X

e ) Wit

: TS, S, - 5 7
P T Y
M‘r,xAt'.,mﬁ-
SR * Pl R

1 "

108 -

' Y
3pd - 8645000 el ‘ s
1h 30) i 594;%99 — 363000 3 . {
fh.— 9 363000 - 30 - 15200 ook : ;I

508 — 14 15200 < 30 == 605000 ' ;
50h -44 9 — 603000 44 2:6405000 '

163

Com 1005000 ganhaui-se em 1 auno 35000 ; com

2:5008000 quanto s€ deve gannar em 9 mezes 7

Solucio raciocinada : Se com 1005000 ganham-se em 12 mezes

:

po I
< = NP = 9 SR L\ .
5000, com S001 deve-se ganhar em 12 mezes 10 e

.

3 e-se ganhar - .
com $001 em 1 mez deve-se ganh 100 5 12

5 3¢ 3:3005000

com 3:5005000 em 1 mez 500 5 12

- 51X 3:5005000 X9
7100.000 > 12

com 3:300‘:‘5000 em O mezes
o 1318250, '
164
12 trabalhadores ganham 1:8008000 em 25 semanas
de 6 dias de trabalho por semana. Quanto receberao. 20
trabalhadores em 20 semanas, trabalhando 5 dias por se-

mana ?
Solugio raclocinada *
25 semanas de 6 dias, representa'm 150 dias de trabalho ;

20, s gD P TR0 s

5

Se 12 trabalhadores em 150 dias receberam 1:800800 0

20 trabalhadoves em 100 » &
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— 106 —

_ Os outros 12 operarios, das 5 1,30" da manhi as § da noite.,
repousando diariamente 2 1,30 trabalham

ou

126 - 150¢ -~ , 1:8008000 -
Aoy e wone : 14 b 30m — 21,30™ = 12 horas . 2y A e
: ¢ P X ‘I8 "
F i, Ty - 144,30" é o espago de tempo que decorre’das 51,30™ da manha as
: L SECE ( ; 8 horas da noite. >
. !:SOOSOOO X 20 X 100 20008 ] Se trabalham o mesmo numero de semanas durante 6 dias
{ 12/ 3¢ 150 = 2:0005000 " : na semana, trabalham
< E 1
163 \ ; 6 ¢ < 636 dias mais - desse tempo ou mais 9 dias, - por-
Y v
8 1 . ] . .
6 operarios come¢am seu trabalho 4s ¢ horas da g AN B0 o T Oidias)’e @36 dias mais Vidias; hatuin tatal dey
manhd e o acabam as 7 : fio"dlas:
¢ i as 7 horas da o R T 1
ras da noite, tendo 2n 5 re ' Trabalhando 45 dias de 12 horas por, dia, dispendem 3
servadas nodescango Se trabalhassem 6 semanas e J desse k- £ g oyl b il iy
) H 3 | 20,30™ 5 45 — 1038,50™
empo e em cada semana 4 dias. recebe 4:0008 X i ‘
Perguntzz-Se T ! lmm 000%$000. Re Portanto, se 6 homens, trabalhando 309 horas recebem......
que, tendo traball fam receber 12 trabalhadores A 4:0008000 tendo descangado durante 69 horas, ou trabalhado 309h—
: * abalha ’ R
) tlhado 6 dias poOr semanz, comecando as ._. 69 —- 2404 unicamente; 12 homens, trabalhande 540h ou.
' 5 horas e L do manhi e termi ’ : /0 4371 50, devem receber uma importancia maior, ou x ; armando
. 5 ! 4 e terminando 4s 8 horas da noite. 29 e a regra vem que: ‘ g
7, tivessem o mesmo intervallo de e )c,)u o | 6 homens 2400 —  4:000$000
« S ? N
Solucil : o : L 12 homens 4371,50™ — = X3 ’
¢d0 raciocin s \ \ :
d ada: Das 6 horas da manha 4s 7 da noite ha 9 donde
O espaco de 13 horas : 'hav 1 () . -
e endo 24 . 4 0005000 12 437,50 ) ) |
! X : 2 5 Ou2h,30" de descanco diario, T XA 0 T TR -14:5835333 - LS \
0s 6 homens trabalham unicamente - PENE At , X | B
: 5 ‘ ‘ _1 y
o 130 — 2u,30m 101,30m §ib' ), l ! ' 166 QLA Ll N
Se considerarm : ! 4 ’ . ! A ‘
05 6 semans X & L | Ao i
dias ; mas, sendo o numero d:"d"s de 4 dias, teremos 6 % 4 ou 24 C R Pagou-se pelo transporte de 4 toneladas de merca- o0
) 1 e 1as comnsiderados de 6 semanas € . dorias diversas, @ unma distancia de 50 kilometros numa : -
- ou e 4 ) iy 2 )
4 3 4’ de 24 dias - corresponde &' wm ‘tu de di : : via ferred, 1:;0%000 Quanto se deverd pagar pelo tran- ;
: mero ias LT B A
. egual a , ed ‘ : TR sporte de 12 toneladas e 5 quintaes metricos, a uma dis- :
/ : A tancia de 20Km 40 ?
e A g M 2 f
=4 =6 diag, donde N O I R e € ! ¥
& 3, . | i Solugiio raciocinada: Se pelo ransporie de 40 toneladas a uma : (R
N 244 - 64— 30 gias : ; V3 s distancia de 50 kilometros a despesa ¢ de 1508000, pelo transporte : A r e
-l W Em 30 dias: poi ' ' o A . . 15 PR
s & ol . ? A 000
¥ _ » POIS, 0s operarioz trabalhane 7 : ol 4 de uma tonelada a 50 kilometros, deve-se pagar_*—‘lo.?)_-- ; peso

t K \

Y 1043 ] Tl \
ey A 03X 30 =3001 ¢ descangam - :
R A 4 % 30 % 30:= g0 hotas. ,




\ 7_‘ ) d
"!W 7.
) - 108 \ — 109_ - L
16 -
= : 1505 <2 ;
transporte de 12,5 a despesa é de 04’800 5;‘) &5 considerando- 90 b 304 b’
-s€ @ mesma' distancia de 50 kilometros ; mas, se a distancia for L‘g"“l 1z3 B -'1
220 K™,40 a despesa serd de i e :
204 . 30 b
1503000 > 12,5 > 20,40 {08195 I —— 30X 20 = 600¢ o sr
5.5 ! . . \ 4
40 D 9 7 X 30 X 3 1
. . —— 6004 - 12 %= 20 dias pu — > — A
167 : L2 s !
v . ) ) s 21 . 7.
Um empreiteiro contractoa 20 homens para certa \
23 « ~ - . 5 ot = Y 30 x 20 = :
-obra; no fim de 30 dias, trabalhando 8 horas dinrias, 08 g R .
‘fperarios conseguiram apromplar 4000 metros do servigo. P 100 B
- O empreiteiro, resolveu entiio admittir mais 12 tra- (5 — — e F
balhadores, para o preparo de 2000 metros da mesma obrd i ) 30 X 20
marcando-lhes 10 horas de servigo, por dia. . @ 12 o
< 11 i ‘ X “ & .
Eim quantos dias ficou prompto o 2! trabalho? X 3K 0. 1220 . i
: inada : 3020 %8
%oluc:m raciocinada : Pelo methodo das proporgoes. ' ah 12 wie =,
Se 20 homens fazem a obra em 30 dias ‘ )
125 3 ' P af e et
& 2 y ‘emquanto tempo fario o mesmo trabalho? 3 3
famando x o numero de dias procurados e armando a propPo’ 305¢ 20 < 8 !
*¢d0, vem que: ! ] . 4000 - .‘-2_\(‘ 10 : .
20 2 12 ; i ; § - %
® 30,2 x, ou avaliandg as razoes - 2000 : X "
20 - 3p - ) i
12 = i ¥ S s B0 ey
3020 X8 - E
Comiparando ag S : ‘ 4008 S d
hora.b ¢om os d]as vem que : l I| 12 R 10 “ ‘
. 10b:8h; x . o ' I ey 30 3¢ 20 ¢ 8 : -:
omparando o num ; il - 12 % 10 % 4000 - -
€ro de metrog conlos dias, resulta : - X ' ><r . R
I 0002 %7 2: 92,0000 , o™ 5 e - 1200™ B S E R I e 2 o
Multiplicando ordenadament . . 12 >< 10 3 4000 :'t
12 : 10 : 200p - 2:3.. :(;’:;as Propor¢oes, vein - A Pelo methodo de reducgdo & unidade : ot i '.;'
Dividindo-se g 2302 % o X" 9 : : ) R g O
. DOT Xex \ / J n w .o
Se a!teramQ ' X 03'e 0 49 tcrmos, 58 Pl‘O[)OrcaeS 130 | 20 op 8 4000 30% ‘ . o t'L
12: 10+ 4000 : 8139000 . 3. .-, # i B g 2 0% s00pm w0 : L
Y . = ¢ X x'l’ donde : ; B ’ : h i J : ;‘:| .v
w383 200y ). o 8 400 304 ~ :

i 9 8 - 3
1

12 X107 4005 20 dias. | '




i \ SRR R L
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— O o

1 8 4000 30 x 20
1 8 4000 30 %20 %8

30 520 % 8
4000
121 4000 30X 20 : 8
4000 12
1210 © 30208
4000 3 12 % 10
1210 2000 Th 2 R >“2000 » 2dias
4000 >< 12 %

‘Pelo methodo das causas e effeitos -

Causas : Effeitos
‘Hypothese: 2002  gn 394 - { 4000 metros

- Pergunta : 12 100 .\'| 2000 metros

30 20 .28 X 4000
Xiess, % (AN AN \ :
24 510 % 2000" " =° 20 dias

168

250 ios :
Perarios abrem um pogo de 30m 5 cm 12 dias €

%— do dia,

Que extensio ters ..
-H€ extensio tera um pogo aberto por 12 desses

- Operarios em 4 diag o ; ?

Solu i
| tdo faﬂocmada Se 25 homens abrem um pogo'de 30™ :IZ
.ou '3“‘,50 ‘em- 1(13

249U 124 188 04 306 gy 19 operarios, traba-

. Thando 4 dias ; o'

12,
»12, ou 108 horas sdeviam abrir um pose
etros ou;: ‘

AR A Y PR | ""
v 3 ompsy 306h &i’?

de menor numero de m
. |}

!

) ) Gt Wi

S AL DL
T »

Rl

25t; — 306b —
12b  —— 108k -——-
donde

ke 30m,50 X 12 X 108 _ 5,167.
P« 95 5¢ 306

169

| ‘Num celleiro de 54 metros de comprit{muto e 36 de
{argura, ha 45 hectolitres de milho : que qq:-mtidade de
milho poder-se-i guardar em um outro celleiro que tem
96 metros de comprimento e 54 metros de largura ?
)

S;:lugﬁp raclocinada : Superficie do 1¢ celleiro :
v 1m2 3¢ 36 X 54 —= 1044m:,
Superficie do 2! celleiro :
w06 X 54 = 5184me

Comportando o 1¢ 45 hectolitros, o 2! que apresenta maior

‘ superficie, comportard uma quantidade maior de milho, ou .

1044m¢ -  45HI
ISTRAmN LA
45 5184

donde x = = 120 hectolitros, ou ainda

Em um celleiro de
54me . — 36m - . 45Fil

gpme . g4mi_c | ¢

t

.. 45X 96 X 5¢ BB e
T"“| 54536 __120 hectohtros.

170w
Umecaboeform'ldo de 33 fios de ferro. tendo cada um

2mm3 d‘e diametro, 80 metros de comprimento e um peso
eguaal a.137kg,2. Qudnto pesird um outro cabo formado




— M

de 12 fios de cobre, tendo cad 2 ym 4mm de diametro e 93 me-
trog de comprimento? Sube-se que a densidade Jdo ferro ¢
~de 7,788 e a do cobre de 8,95 e suppde-se que o peso de
cada fio seje proporcional a seu comprimento, a seu dia-
metro e dsua densidade. Os cabos tém a forme cylindricu

¢ _ o (Guyon).
L] .
Solucio raciocinada: () quadrado do diametro de cada fio do
1" cabo ¢ de .
4 \ 2,3 X2,3 =5, 29
e do 2¢ de : -

4 x4 = 16.

Se um cabo formado de 53 fios de 2mm 3 e diametro, de 80»

de comprimento e de densidade egual a 7,788 pesa 137 Kg,2, um
outroc formado de um 56 iio, tendo todas

2
densidade eguacs, pesa @_Zslég,_

as outras dimensdes €
5 1
@ se tivesse 1w e diametro,

' 137,2 : i
- e AL ML 'y ime 2 5 p 1w g
pesaria . ¥ (2, 3)° 5¢ 0 comprimento fossg tambem de ¢
peso desse cabo seria de .. 0D2 se a densidade fosse
‘ 33 (2, 3¢ < 80°

-
\

y R 3%z

egual a 1, o peso desse cabo sevia egual a 53 ng:'(é;ajﬂf{'"éﬁ'i/._'I,?BS

vez de um sé fio, fossem 12 fios, o peso seria 12 vezes
137,2 X 12

Mas, se em

maior ou

s¢ o diametro fosse de 4mm o comprimento de 93m ¢ a densidade
de 8,95 0 cabo pesaria '
’ T 137,27 12 50 (4) < 93 < 8,95 -
S e Y s AN R IO A Oy i 14
53 K (23)" % 80 3¢ 7,788~ °u 125 kg5

Sendo os fios ’que" constituem esses cabos, de férma cylin-
drica, o seu volume serd de

T XCRE K03 X 12 = 1 % (0,002)'X 93 3 12 OmE,0 14024
= 14995024 3 G095 — 125 kg 514,

~

-
| "y, Ve g il s
As capacidades de dois fornos estiio entre

-

si come

U3

10 para 4 am & alimentado por coke e o vutro por carvio
de pedra. O poder calorifico do coke estd para o do
carvio de pedra como 16 para 22. ,

No forno mzior emprega-se o coke e verifica-se glie
sio precisis 350 kilogrammas para se ohter 200 Kkilogran-

e ' mas de fundi¢io; fornecéundo esse forno em 24 horag
. 72.000 kilogrammas de fundi¢do, pede-se determinar a
. = Lot quzmtidade de fundigio produzida pelo forno me2nor em
" ‘ 36 horas e bem'assim a quantidade de carvio de pedra,
- " necessaria’ -
R ; C(F. Gy

g L ) o 0 ;

g 3 ‘r § ! ‘ Solugdlo raciocinada: Se em 24 horas, sendo a capacidade re-
" hu;.'_ ; .presen‘tlada por i0c o poder calorifico por 16, se obtém 72.000 kg *
| ':\ i de fundicdio, em 36 horas, a cépacidade estando representada por

e 4 e o poder calorifico por 22, a produccio é de "
H: \ s, ' v
. B | 72.000 ¢ 36 < 4 X 22
'. k -7 '/ 4 : —24’>-<‘ 1'0—>—<—-1-6- 539.400 kg
d M‘ it i . Se para a producgio de 200 kilogrammas, o po‘der ca)oriﬁgo‘
‘ I o sendo de 16, sdo pre'cisas 350 kg. de coke. para 50400 kg., o po-
P {}1' Ik der calorifico sendo de 22, sio precisas [
e | g | :
b . 350 X 16 X 50.400 MY »
. ; 200 % 22 AR Q03 £
' - 172 L el MK
_j T‘;!i pear ) ) 5 | . “ { ‘.,
,.] 4 -.1§ operarios levaram 76 dias 3 trabalhando 3h,20m
I : ' ‘ . " ; ) ) f
R A | v . Y A (b . g 1104
3?:‘ ~ por dia, para abrir uma valla cgas duneng@es eram as se. |
.J 4_] ‘ i f’ G gu’lntes LR A 3 j I : Gl
o R e, 13

"f\ . i Comprimento: 26™ 4 largura : 8m,2142857142857
e i)‘lfdfundidadé: 6™, 243636.... iy : LR :

R . lCdleudar quantas hores diarias podera trabathat uma |

i 15 B 1 . ' S A Iy “ A & I -” - 5 4 ¥ ]
kU A segunda turma cujo etfec_tqu e gg_z;a.l :

TN W :I'..T"'l T \ A ) Yo \‘

i LY e f ) 3 ‘
'y ! At S sk £l “
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A . 8
da 12, pira cavarem 45 dias e 9 uma vallade 31m,21818

»

de comprimanto, 14m,75 de largara e 1070 de profandi- -

dade. A activilade da 1* tarma ¢ representada por 39 e

da 2" que trabalha em terreno duas vezes menos difficil
que a 1%, por 107: ‘

(Concurso de admissio ¢ E N. do D. F.ederal)
. , o

_ SolugZo raciocinada: Se 18 operarios para abrirem uma

13
valla de 26m 4 de comprimento, 8m.2142857142857.... de largura,
_-6m,243636.... de profundidade, sendo a actividade representada por

: o 52 =
39, levam 76 dias 3 trabalhando 3b,20m diarizm ente, ura 2¢ tur”

.

i 0,5 =+ X
maj cujo effectivo ¢ egual a 2 X
X

1

n - - §
da 1? precisa de x horas para cavar em 45 dias —g, uma valla de

3;1'“.2‘1&8.... de. comprimento, 14m, 75 de largura, 10m,70 de pro-
fundidade, e cuja actividade & representada por 107; ou

lsop‘ €904 €435, 230! 3434p 3gact 24iff  gCom
| 9o 4131 gp8e 413! 5885p 107act jajf X
~ Precisando 180p de 200m

190 precisa de 200 X 18

/
2% turma :

" Qop Pprecisam de '2,009)( 152 40-0‘“‘1

- Comprimento - 51‘9’;21818 = Jfmy 12 (1717
- - 537 55

'

Largura : 14m,75 — 14

Profundidade:

¢ 70

218 — 2
31m 21818 — 31m _960_ =31 -

12 1717
=3I = 55

X 18 = 12§_.—-_ 9 operarios.

’

l \ Y
U2 2 15 2 a7, Suieh i

’

070 o7set_ 1aitn g

Reduzindo-se as fracgdes da mesma especie ao mesmo deno-

‘minador resulta : 2 ‘

6000 2435c 230! 3434, ¢
1800 =g = TR0 28 550, e — Do

4131 68(8 413!  5885p |
0T, 220 /28T T e 10BN :

- Expellindo os denominadores communs, o valor de x fica

-egual a:
690X 400 X 6868 X 413 X 5885 X 39
413x6435x23_0><3434x107x2

Sfmplificando vem : ' ‘_
 x=10 X 8 X 5 = 400 minutos

=

f51

i\
i




beh Frbr s

400 X 690
- 413

4_9_0_>< 690 .

413~
400 * 690 ’ b 3 ‘ ey
413 X 6435 e 8 d _%_ de 18 operarios = 9 operarios.

400 < 690 X 0868 . ‘ Havi‘a. portanto, na sggunda turma, um eﬁec{ivo de 9 ope-

" 41377 6433 ' _rarios.

T ' 1% turma:
400 % 690 > (868 0

pke At SES - ol . v 13 117
413 > 6435 ; ‘ ; Comprimento: 26m . o = ——

!

400 > 890 ¢ 6368 , V. . S
413 < 6435 > 230 ' : i, ; g Largura : 8,2142857-‘1.42857.... — 8§m =7
400 3¢ 690 X 6368 X 413 ' ' 29"t

413 X 6435 % 230'— e Profundidade : 6m,243636,.... b8 == e

3 115

] 214257 — 2
413 X% 6433 = 230 B S R A 7 8m, 2142857142857 ... = gm T 09099990 =
400 X 690 X 6868 < 413

. s B 2145 2142557145 3 115,
413 7 6435 # 230 3 3434 : L A = 0099990 ~ 0999990 —- 714285 - 14 ~ 14
400 % 690 3 G868 % 413 3¢ 5385 SRS LR R RS : Lo Gl
413 X 5885 , - . C. D. =T1428
41375 6435 3¢ 230 3. 3434 et R L8 4 ‘ : ek Vi

0909000 | 2142855 | 1428570 |
1428570 | 714285 | 000000 714285‘ Ve
2 s S i 1 2436 — 24 _ o 2412 6m24l2 12 36
ik 413>< 6435 xzan (3434 . e R T e ?af:;:a-.:a- A i a:- W
[ ; : i B2 3 A R T
400 3¢ 690 ¢ (68 X 413 ¢ 5885 ¢ g0 e = e o iz |23 |1 | s | ,3,6' '
4 2 o 230 % e goa ‘ - . =b® o7x = o750252 | 144 [ 103 [ 036 | 00 | M. C.D =36
, ' | . 3 4 G

400 3 690 X (868 ¥ 413 5885
413 6435 3¢ 230 X 3434

4 &X 600 < 6868 X 413 % 5885 % ‘
413 X6433X230><3434>’ 107>/2
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. 13S, 8 horag'e 3
], ! f 2

¢
4

176

Tres trabalhadores t r:

thalhando 10 horas por. dia,
precisam de 6 digs o

ara fazer 100 me

Quantos operarios sge

hotas diarjas. para
12 'dizts.

tros de certa obra.
130 precisos, dispondo de 9

fazer 240 metros mesma obra em

Resposta : 4 trabalhadores.

177

Uma. diligencis, deve transportar §

ACOS ; quanto devem pagar.

tabelecida, 6 outras pessoas,
leguns 7

pessoas a uma dis-
tancia de 12 leguag por 60 fr

“de.accordo com a4 condiciio eg

POr um percurso de g

Resposta : 3p francos,

178
Se com 755000 'ganha 5~

-5¢ 58900 em 4 mezes 5

em 2

‘

e ganhar ? -

| mezes 6 ©Om 144$600 quanto se dey

]

Resposta - 135000, )

P
’

R
'm_elfllprei,t,eiro deve _p@g{lj: 2:000$000

a 20 trabalha_

iy

4 pordiaz

v)‘l

i 0s
Um individuo comprou para si, sua mulher? 6 ﬁlhd ;. _
ane ; ou pode
| 30 saccos de batatas por 120 francos e calculou p ‘
viver com esta provisio 26 semaunas, , ‘ t.‘ sty
a-se quanto tempo lize darou esse sortin 3
Pergunta-se quanto tihein 14
ais 4 pessons foram morar em saa comps 1!
Se mais : : .

Resposta : 17 semanas ¢

.

181

. 1 S
FEu 40'dias 28 homens constriuiram um muro de 30
u § :
ia.
de comprimento, trab.lhando 10 horas por d :
. ! ia ci ‘ ro
e Quantos homens seriam precisos para fazer ou
AR as. diari raute
- ge 42 metros, trabalhando S horas. diwrias, du
muro S,
55 dizg ?

Resposta : 35 hdmen.f;.

\

y 182 J
. - jos ¢ = copiar 30 fo-
Oito pessoas levaram 6 dias ¢ 5 para cop ’ :

. 3 i
Ihas de um Iivro, trabalhando durante 4 horas e 5 por
has ae Sl 3

dia. s e essdas em 9 dias e
; S copiarao tres p ;
i ’Quﬂ.ﬂtas 'f(‘)lhas Pi : ] ‘

% N 2 izl 5 t
B =i ameute.
%— ' dispondo de -5" 57 diari .

. Resposta : IS.folhas:'.

el ‘ 183 Y s,

i ! 1. ") | "- N nd;o‘ i1 horas p’ordla
Em 20 dias, 7 operarios, trabalha

X antos dias 12 operarios
| ta obra, Em quantos dias 12 oper )

i fizer' 1 uma  certd >

LS o g 1

10 horas diarigs. fariam outro servigo; que ;
" trabalhando 10 horas diarigs. fariam

\

asse 05 1 do 1 € cja actividade fosse de 11, a diffi-
R s oy |




N2
. :
culdade de 8, sabendo-se que a difficuldade dcs 1% era
representada pelo numero 7 e a act'vidade pelo numero 97 : . E

R e o g o - Regra conjuncta - ° T A

120p 10b diff 1fact 15 X : -
3 - A —_—— : b

¥ ) 180 3 o ' : 3 "
y Sl e 13 dias 2.b 18w ) 184 't . -
3 ‘ Um varegista deseja trocar cha por café. Valendo: 7 B B

4 h 3 kilos de ch4 20 kilogrammas de carne secea, 25 kilo- : ;
grammas de carne S€cca, 50 k logrammas de assucar, 60;. £ e B ,7‘.:”;
filcgrammas de assucar 50 kilogrammas de café, per- : L B A_.'
gunta-se quantos kilos de cafe podera adqairir com 12 - Pl -

! kilos de ché.

\

"“ " y .
§ - * *  Seluciio raclocinada: Considerando-se que dois kilogrammas n
] a de chd equivalem a 20 kilogrammas de carne secca, 12 kilogram- .
{! ' mas correspondem a 10 X 12 = 120 kilogrammas de carne secca ) ;;.
A 31;25 kilogrammas de carne secca valem 50 kilogrammas de assucar o
! \ ¥
4 i 199
4 r.l 1 kilogramma equivale a g—g ou 2 kilogrammas e 120 kilogram- \ Y

‘ ] r

mas correspondem a 120%g X2 = 240 kilogrammas_de assucar. '
Equivalendo 60 kilogrammas de assucar a 50 kilogrammas
: | 50 X 240

. e,

1 ) \ de café,240 kilogrammas de assucar equivalem a = 200
@ ' .‘ | |
: kilogrammas de café. _ a '
~ & | 12 kilogrammas de cha, podem ser adquiridos por 200 kilo-
4 g grammas de cafe. ' ‘ ‘ 7 ;
185

L. Um kilogramma de cartureto de calcio produz em
- média 300 litros de gaz acetyleno e cada 100 kilogram-
m 36$000. Pergunti-se a despesa diaria ey
a us.na, para sua illaminagdo durante 5
qﬁe ha 20 bicos de 60 velas para cada

e (S " mas importam e
@ s © de uma pequen
| poras, sabendo-se

ul ¢
- E 1 \




- 12%

um e que siio necessarios 7 litros de w7 para 10 vclnS_
horarias.

(Phelippe ¢ Dauchy).

Solugdio raciocingdn: 1 bico corresponde a 5 - 300
velas horarias. j
10 velas correspondem a 7 litros de gaz. :
300 litros de gaz acetyleno a 1 kilogramma de carbureto;

100 kilogrammas de carbureto custam 363000 ; donde x corres-
ponde a :

20 X 5 X 60 X 7 36000 __
RTEL B

186

Pagam-se 128500 por 25 peras ; sabendo-se que 0
- peras valem tanto quanto 9 magis, 3 magds tanto quanto
2 figos, e 6 figos tanto quanto 3 kilos de assucar, pergun-

ta-se quantos kilos de assucar poder-s2-io comprar com
168000 ?

¢
!

Solugio racnocmnda
ras — 123000 ; se

6 peras.valem 9 magis
3 magis valem 2 figos
q 6 f'ig'os valem 3kg de assucar
-com 160000 podem ser comprados

y

5

Despesa feita com a compra de 25 pe¢-

163000 X 25 .0 x 2 .3 21600000 o
12$900 X6 3X6 T T3z0.0 70"

216.)0000 gkt oy
1339000 = lﬁ kllosb.

Pa.rd se fabricar 800 ktlogra.mmas de cano de chumbo’* ‘
i 0
em medm 126 k11:>gr mmas de coke, S

] ‘ilECessanos

R Ty iyl pectwa 'fusao IQ-I‘-‘ (luantidade de coke sera
Teal s . ‘, Ve bk | u

i : di 2 eludas de canos,
necessaria para se fundirem 1 fi:)n . ot 1 ’
sabendo-se que a cada tonelada-é preciso juntar = da

qu.mtldade necescaria a fw:ao, aquecimento dos moldes e
20
combustivel para a forga mecanica da-officina ?

(Phelippe e Dauchly)
| kilogrammas de coke corres-
Solucdo raciocinada : Sejam X ;
pondcntcsga 12 toneladas de canos; 1 tonelada de canos correspon
.000 kg de canos.
[ 1800 kxlogr-mlmas de canos correspondem a 126 kllogrammas
de coke para a fundlg.lo ed Lllourammas de coke para adfusio cer-
respondem a 8 kilogrammas de coke dlspendxdos ; donde

12 X 1000 3 126 X S 2= 2160 kilogralhmas.
T S 800 3 7
. .
188 , ‘
\

\ ; ; | ‘ ceionar, cus--
Um Iocomovel de 30 cavallos, prompto a funccionar, cus-

4 < = : 7 ] - 1()“
tou wma certa quantia que devera ser camortisada em ‘

le 5%.: )
aumos cout 0s juros ¢ X
O szlario annual do machinista & e(rual 4 amortisa

utes, a
j > ) S a ags § 0§ l.lbrl.ﬁ(,..l Sy
¢ao Junt:mnente (,QII] 0s Jul'(k nunuae

‘5 T
ram acs - dos juros com a
CONSErvagio e o custeio se elev -

- amortisagio annual ) : ;

S bendo-se gile €$SasS despE‘:d: correspondem a um:
o, 4
wo de 300 dixs de 10 horas, e que o cav allo: hora cust‘ 3
‘an 3 s
36 rus, perganta -se qual o prego da m'LchmJ.. .

(Plr,eizppe e Dauc}zy)

Solu,ﬁo raclacinnda : As despesas durante um anno slit.) :
56 % 30X 10 X 300 = 5040$000,
Percwta«’fe'u destas despesas

‘juro 5°/o e S TBYE

1

Amorﬁisa@o i6..°% 10 9fo.




126 -

‘Machinista 50/, -i- 10 %o = 15 0/,:
Reparos, concertos, etc.
Total: 50/ 4 10 /0 - 15 o/ 1 12,5 o/, = 42,5 0/,
Valor da machina :

a 04053205&(’0 > 11:8588830.

189

O preco médio de um automovel de 4 cylindros,
~comprado directamente na fi

abrica, é;
«chassis»: 7: 500%000 ; nictor - 1: 9008000 e carrog’ma
750$000. O «chassis» de

V€ cer pago do seg iinte modo :
25 % 1o primeiro anno,; 2

ceiro e 10 7 nos demais,
annos e a carroguria em 3,

Exn q111to tampy o valor
txsado"

O motor amortisair-se-4 em 6

do «chiassis» serd amor

! - Qual seri o valor do v

’
’

ehiculo no ﬁm de 4 annos?
Soluciio raciocinada :

serdo de 25 o/,, 20 %%
tisado em 7 annos.

Ao fim de 4 annos haverd (25 - 2) == 15 4~ 10) 9/, amorti-
> sados, ou 70 9/,, mas ainda Serdo precisos pagar 309/, de seu valor
b ou30 9/ de7; 500$000 ou ainda
.~'<-’ ." | . - ‘ 4 { 7500$000 Xﬂ_ 2: 250»5000

s ¢ P 100
O motor sera amortisado pelos
101’. Ou sejam ainda :
17/ L 9005000& = 1:266%666
' A carrog:ana,
ou 735000 x 4

As differentes amortisacdes do «chassis»
» 15 9/6, 10 0/, 10 °/0, 10/00, 10%/;e serd amor.

fgou T dq.respecf‘jvo va-

serd amortisada pelos :;- - do seu custo,

2 = 6003000, \
. - donde o vajor do automovel no ﬁm de 4 annos serd de
: AR 2 2508000141 12663666 - 6008000 - 4: 116 666 !
1 \

i '3
5 s
e LTI S < . . . A5 SEe L o 1 e
PRl oo s 1, e YR et i %
g

65- de 15 9/, ou l_iﬁ =125 o/,

0 % 1o segundo, 15 % no ter-

LI '.u..l.| 'fou.r.n e.ir.a.-. By TRV N

Recapitulagao
190 N

I'a

¢sas ;

2 klloo'ramm'!.c de p'l; de,ﬁc

- valem a 7 de figos € L

B C 1stando 6 k'logra g
f se deverd pagar por i

. )
¥ - kdogramml 5 4

1 RespOSta i 1345000

» 191

- LIl da 6 vcltas em-
i oste 4 l'odas all esmo tempo em
{ Uma machind P 10 voltas 1o 1 alae s

y z 8 esta dd 3 voltas ao me m "

it eay d: er execatado 200 voltas,

146

a 4 de amendoas.
de amendoas 28750, quanto
de ameixas pesando §30

~

a
B quantas terd feit

. . 576 voltas:

4 N 1b'11ham
y .

3 . ‘ 16 ganha 23000

. : Juntoq- or gas para 8

y ra o do oy Zheomo 2P parao
sta p? 0; odo

ab lhosf cnm 06 p‘ll’adl 5“ 0!110 10 para.

(0]

e Clllfo tecf’l"
i ‘ por dia e o se e
' 0 do 2! esth P ©
i do 4 chmio 16 pbat' :
: 4, tht" TR

to ltm

o ante

VG 29A%:

RM’O‘ta AR

3 kblogrammas de passas equi-




Quanto custam 630 kilos de assucar., se 10 kilos de
assucar valem 4 de amendoas, 3 de amendons valem 4 Jde
uvas e 6 de uvas valem 320007

Rcsposta : 168%000.

194

3m - de flunella castam
chita ; o (Je chita tanto
363000,

Ouunto ¢ deverda pagar por metro ¢ meio de fla,
nella ? ' )

tanto quanto 24 etros de
quanto 1w de fitn e 4m de fita

Resposta : 185000.

195

Numa sociedade composta de' 5 pe
clante A entra como 2:

55048, 0 nego-
B205000. Sal )emlo se que a entrada
de A esta Paraa de B como 4 para 3, quea de B esta para

2 de C como S5 para 4, que .L.(.l(: Ces
como 6 para 5 e que
qual & entrada de B+

ta' para para a de D

Resposta - 1:0805000,

196
/
€ nco teLeloeS traba
i ganha dojs fmncos P

esta Pata o do 3

lham Juntus niuma certa ub:.l ;0
or dia ¢ o gey trabalho de um dia

!, como 3 PaTa 85 o trabalho do 2! esti
pan o do 3° €omo 6 para 10 -

16 para 18+ e 0 4t'para o do 5°

_ Respbsta 2 francos e ; ‘

, como 10 pd.rl 4t

2 de Dests paraade I, como 7 para 6,.

. Vo by
met 1'05- : ' ‘l marl

0
. al‘Cha
5 0do 3 estd p'x_nl odo 4" como- terd m

o’

| 3 ad\os e 4!i7a1mos'de' panno
‘O‘Y i
ORA desse panno ?
Uum senhor:lbo preqo de um metro.‘ !
4$300. Ou . -
o 0 corrésponde g:oﬁﬁﬁ ; 30 co
P m
aclcn:lm“’a om,666 X 30 =19 R
ortanto 2 m,22. 4 palmos cor P
S el
— 20m
| 00 -
4 vezes mals 00 o 9 : 950 +om o de1m & egual a l04$3
ha por conséguinte 1 00, 0 PIeS
tros em .
numero de me :
- 20,860 = 5%000:

0
. Um Covad
Solugldio ¢
m
vados corresponde rr::)s
O paimo. ¢0

L 1 ‘

198" | ; |
: e outro 15 mxlhas.
o 2! 45 10 horas, se-.
s horas
* ymos ta em mytia-
Partmdo 0‘01 A esmo T ar @ fespos
11DO.
guindo ar
tara
distancia €s

or, horad
nhﬁ

- 85 se G
u.:asegue-se que o 12 faz
g0 faz 1851185 X 15=

ras do dia 0 IV navio
5 15 h‘; 90 durante 15% —
hora 7037m X 7 =

e petco "doss,_ 13858875,

7,75
, eg . 777a:nos serd portanto.de
raS!a ‘,cns_zo'v.”o K 25
~ 101 = 5 ho 2 vl det € % {oMm,0370
o :
ol 259259m e
A d,staﬂ

ufl




| %' & / y ! 1L ' —?"131 =4
‘ .l vl'p"' | s 1 Al 2 '
| BA1 - ‘ g 130 —-

‘I
s 5 caixas contendo
; b {e doces com quc enchen 25 caixas 5
. antidade de R e
¥ | ol ras. Vendendo o kilo

cada uma 3 lib tendo dlsPen(hdo com outros pre-
ol

IJ;n fa zendeira dividiu LHtre 08 seus tres fiilos os 123000, ‘l”?dto el
'8 eus bens. _ ) ‘ paros 788800 7 3 libras; 4 razao de
- - Ao primeiro entregou 2 geiras de terra valendo o = . caciocinada: Uma pbey e

m etro quadrado 65000 ; 1o sew, mdo 980 almudes de uleool ! Sy

; do
32118200 ; incluin ]
32 Jore? cuslgig deduz-se que a do-
: e 2 . . 350 réis a libra, €ssas i outros Sreparos
no valor de 88000 o decalitro ¢ ao terceiro 1120 lgiteires s 21

", S ' s o0s 785800 dispen
des tng'nquc valiam 605000 e mhm. Qual & fortnma h

05000. Tk B
4785800 =% s, as 25 caixas con
‘ ' ' © ceira gastou 115200 - d: caixa 3 Jibras de doce
' a
desse fl/("ﬂdtlru Y | ston U0

— 75 libras.
XB= :
redo de doces egual '; 505,05 segue-se (ue nas 25 caixas .
po 4 libra @ ),

07 a ~
G orrtaponde’;tﬂ- 428 )\75 ., 125080, os 34%e*42875 sao

! tém uma
Solugio raciocinada : A setia e uma medlda antioa (agraria)

¢ correapomle a 400 bracas quadradaz o a 10 36 metros quadrados:

8 | ha 450205 X 5= il desse
em duas geiras ha 1036m* . 2 3Q72me, . 4

arinha a 908000,
Valendo o metro quadrado 65000, 3872u* Yalem 6000

X 3872 = 23 : 2325000. O alimude corresponde a 12 ,canadas ou
311, 944 ; em 080 almudes de alcool ha 311044 080, 31305'. 120,
que, a 83000 o decalitro produzem um Tuero
X 31305,120 = 25:0445006.

I : . iy ' elad'lS de carvao,
O alqueire ¢orrespande a 361,27 ; ¢ 120 algueires de trigo © B ndo ue faltavam
ha 361,27 5 1120 - 4064, 224, Valendo o heetolitrn 60$000, 05 " ¢ : heos q
406%,2240 valem 003000 - 400,2240~ 124:373544() 4
A parte do primeiro fitho foi de
25:0445096 ¢ a do terceiro de
fortuna do fazendéiro.

coual a 33000

N

¢ b ‘ ] o M
23:2325000, a do sepundo de h : £3 carvio recebeu
243733440, ninm total de 72:6405536, as de

. ot . ) g 1
) -2 2'1‘ ' : os KOS, ado de 150 réis o
. AL - ; 'l ‘

2000 .
Vs de a 1000 kilo-
Vual o comprimento de

a corfe°P°"
dradas sabendo-se

L -; - . . > . - v
I canpo de 124y kilo?. « ma ] = 4 o

que mede' S meqy
valor desse CAMpo a 208000 o ne

HCLS (Ui .
0S de Turoura » Oual o i
{r ) ~ , : Solugio e
ro ‘|U':(l:::uln',‘ : :

' -orammas. . a ‘ L qui A
AR S : : gramm n : . g . quintaes :
. =4 &= Uma braca quadrada mede que 84 12 ' i |
racas correspondem g 4 34 12 = H%m? Oh Sera') L ¢ de :
Ca argurs ¢ de £ .
S metros, o comprimento ¢ € cgual g 58m* (8 . - T ¥ Jalendo ? i inta! £ !
o metro quadrado 205000, ! '2()' i | '

s [EQina ke tcndo de
”61%00 05 58m? (13 vllcm 'zusmm 58,08 -~ : R - ' j i 2 s

201

A T ‘doceir: ' ]

t..‘ {63 ! Ceiry Lmuprun tllllrl .u“,],\ de o itiha de
Fig0 arazio de 35() réis ;) libra, }a o aruiha

’ Com LSt

/’

L farinha uma

\
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SOIucao ’aCIOCI"ada . SClldO a fa7.elldd ‘e"dld«l a l..-_OOO O

metro, (o] pre' i ' E—: —
jul I met i
: ‘t uizo em )\/nel ro -fOl de 182000 123000 - 63000 ;
Qa' o1 de 8 3000— 60.‘000 - ‘ ‘
ple ; 430( > == 243000

0 prejuizo com o resto da

& 165000 1155000 — 25000, © rest na 1ers o 0
= 33000. O resto da pega continha

pOI tantO : 2450 o 3)0()() = 8 “Ietl()s ¢ o omprime ota i.l
00 )
« (

Peca era de 10m - 8m — 18 metr
. =18 0s.

Verificacio: 10w a 125000 — 12050
‘ = 1205000
8m a 155000 - 1202000
Venda total 7 2&6;060
: Prejuizo 84$000

Devia ser vendida por ’ _3'/’1;0—00 ‘

ou
188000 7 18 - 3245000

205

U il
o 1{; negociante comprou 3
cena 2 reuni
o it midas ha 136 metros ; y
etros e finalment 5 e
. ente na 1- e na 3! ha 142 e
Quantos metros ha em ¢ Sl

s
Pecas de casemira, Na

-

ada pega 7

Solucito raciocinada : g LS
% iR 3 / ’
== 136m
2 B y
ZHER = 150m
) 30/
i ‘ == 134m

2 vezes i '
e 2v, 2u 9
| As tres pecas reunidas tém 42 Gt
na 1* ha 210m 4500 O -2
- Nl

=420m '
210m i

? na 2% 210m __) 1 34n.| 7
) 2k 7 s 6m
na A i
A 3-. ; 2‘0"1 =2h 136'l‘f 2 74]“

- Abriram . f
pacs -S€ e calcar: .
.+ ficou prompta em 45 ; Tdm-se duas‘;w-em. 4 /
i o I.aSs h&vendo o o'p as’ a’ ’primeir‘a
% -Operarios fag A
L% O3 feito nos.

3 . ) '. J ” ik
/ \‘ﬁv‘vv ,“. e ..".. 'L“ 4 r‘h”
ool o0 R e ol s

s oy

e

— I35

10 primeiros, dizs 1m,65 da obra e nos dias subsequentes
§1 metros por dia @ 2° avenida, de'2 k™5 de estensdo
foi aberta em.40 dias. "Collocaram-se nestas duaas rnas,
4 de 100 em 100 metros, Quan-

enerain electric
qal a extensio da primeira

postes de
1 necessarios, q

tos postes forin
da segunda eraimn feitos diarie-

avenida e qiantos metros
mente ? ) Y

Solucio raciocinada: Fazendo 03 Operarios 14m,65 ou 165
2 nos 10 primeiros dias ¢ nos"!ﬁ dias que se lhes se-
‘guiram 81 metros di po fizerani Ui numIero de meiros
5 == 2835 metros; segue-se que a extensio da pri
de 165m -~ 2835m — 3000 metros on

metros da obr
arios,nesse tem
eoual a'81 >3
meira avenida ou rua era
3 kilometros.

Se a extensio da
metros_cjicolf prompta e 4
um numero de metros egual
cados nas duas avenidas tantos. post
metros € 2km 5 'se contiverem ein 100,
cados 3000 + 109, = 30 postes & 1

postes. :
! & .

N : 207

segunda avenida era de 2km; 5 ou 2.500
0 dias, diariamente devia ter sido feito
2 2.500m - 40 = 6211,5. Foram collo-
¢s quantas as vezes-que 3 kilo-
ou na primeira foram collo-

o segnnda 2500 - 100= 25

‘Uwm trem e uml automovel partem ent sentido con-
) . A ) . y

trario. SR \,

' Paltam 8 segundos para <o encontrarent e o compri-
¢ de 140m,80 ; correndo o automovel
icilometros, qual a velocidade

-

mento do comboio

com umi velocidade de 30
LV AY G A 3 H

do'trem? . ‘
' RO A0 )

Representemos por Sa 'vegoc’idadé" do
ontrario a velocidade total €
m de '8 segundos, nesse
uma distancia egual a

140,SQ§< 3600 _g310m,360 -

Solugio’ raciocinadd :
* Correndo ambos ein sentido €
' dando-se O _encontro 10 i
neo automov’el' percorrem:
ou 3600 segundos
y ey W
em € de 63km,360

trem.

- de 30 X3
tempo O tref

o -141_‘)':"\,80" e é'ih umahora
~ donde 2 velocidade do tr

\

_ 36 = 27,360,

)
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Um cyclista caminha durante 2 horas e 20 minutos

comuma mesma velocidade. Passando-se paraum trem cuja

T . ‘ .
velocidade corresponde 053 da velocidade da hicyclet

e onde viaja durante 40 minutos. sendo a d stancia total
a4 percorrer de 140 kilometros, pergunta-se quantos kil o-
metros o ciclysta poderia fazer por hora,

N

(Lemoine)

Solugdo raciocinada: Fm bicycleta poderia o cyclista ter-

e ' » |
" ~"minar sey trajecto em 4_Q:<_6 = ;_19 = 60 minutos ou fima hora.

Se jd havia andado de bicycléta: durante 2 horas
~Bue-se que poderia fazer tod
- 10 = 3 horas e 20 minut
kilometros, dedyz-se que

- 140km . 390 43km75 o em
X 60= 2685 kilometros.

> 20 minutos, se-
0 o trajecto que desejava em 2h;20m -
0s. Sendo a distancizi percorrida de 140
em um minuto o ciclysta poderia fazer
uma hora ou 60 minutes, 43km 75

!

209 o

- ]
) .
da manhi de uma ci-

endo 15 kilometros pcr

Quatro Horas miais tarde yum automovel parte .da
mesma cidfxde para onde o andarilh o «p dirigia, com wma
- velocidade de 27 kilometrog por hora, ' e
A que horas tera logar o encontro sendq a distancia
‘que os separa de 480 kilometros 7 :

pul

Um andarilhe parte 45 § horay
dade e se dirige para outra, faz
‘]10‘1'21.'

monento dy partida do .autOI)l.bVCl
60 kilometros, A dis-

. Solugio raciofc:ihad'a: No
ja o andarilho havia percorrido 15km e YAl
tancia que o3 separava era portanto de 480k
1 m’a.hora’ 0s dois ter

—.-t'-42 ’kﬂo’metros'; para-
que os Stparava, serj
1%32_ = 10 horas:

' .

PProximado de 15km.

" =60K—420 Lilome-.

3 IiF . ot T .
arem 0z 420 kilometros - .
em de'um ténjpd‘eguﬂ,&, i

’ . 190 1
‘v partido ¢11€0

4

g dl ’ ou as 22

] noite.
horas do dia isto ¢, 45 10 horas da ‘

210

a0 mesmo tempo de dois

1 artemnt
Dois automoveis partem RS

4ra 0 0

‘eioem Uil DAT ‘ :

i {e 10.000 metros de um
C 2T T

m dos automoveis tivesse
u > <

3
pontos oppostos ¢ i
contro a umnd distan g
encon A
artida. D€
tos de Pt : 8 |
dos pon ninutos antes do oatfo» L,
ntes da metade do mtm? oAt

:‘ o : : jecto ? vaal @ v

; L :mento total deste trajec g .

3 rime ; i ci
e el por segundo
‘dade de cada automoy el | do?

da )

[

o encontro dar-se-ia

J 0 Se i 1} ‘ i 0 a

; tivesse eahsad 4
ellcontr

bc 0

i ia tido logar em um
aminho, teria cail
metade-do ¢ T
A e dos dois pontos dg partida '
' de um ;
o afastado
Po;(t)()m.—_—. 9,200 metros.
i to a extens
Q‘Zggt;IZ — 18.410 metros.
dea 9.20 l

utro 1 W {ageians
rresse 10.000 metros, 0 0 1h s orimeiro vencesse 9
e ; e em
Be 400 metros;
3 u 8.4
metros 0

10~ 0)0m =T7. 728
do venceria (8400m X 9.2031-\) ;riopercorrer G
metros o Segun odispeﬂdido pelo segl{n ongido SO
gnEr O-fe"::°1 ain tempo egual dispe
. a o \
metros €quiv

778X 5__
ercorrer 4,200 _metros..

Splugao mciocinada».

a0 t()tﬂ ' i respon-
l dd Cﬂ"“‘ﬂho’ pelCOIHdO cor p i
Eﬂqﬂanto um dOS ‘lutomove S
1 3

percorreria 18.400 menos 10.000

Esse tempo corrcspondé AT i
para p "' ¥ 5 9200\_:_, 5km 841 e a
- V¢ de o
{575¢ ; a velocidade do 1:€ €€ 1575
_-opm138 ou. | :

772‘.‘3 —4km 0.
dr 2042 4575

* y 211 ' iy i h l

| m > G afé’ 0] 65
[ . R 'af-‘ nesan
ne 00( .ld lte I‘ EC@bLu ..4’ L:il):ds de < : < 1 ('l
.’ :.; 1 L€ | ) ma.
| 1 8 . 10 S a €7 da u
; 1 i]_o&, riu“ﬂl.l. p.Lr 1 1
. A b 1l
f de 2% ]
& tcl o uk

qanto deveria
9 . n
v 9 kilogrami

- . o ¥ 4 O
jilos, send? as 18600 Q




:tros ou 22 km.5 ¢ de

\

— 138

! .
Soluca :
cao raciocinada: "Cai
Peso bruto: 65 iil‘f“"‘“s cheias:
3

Caixas vasias: Skz b Sk 1
9, Tt D8 ,7-'- 17 kilos

Pes g i . )
0 do café contido nas duas caixas
; 05k — 17kr — 48k .
‘Prego de 2 kg: 15600
29 1 ke 15000 -2 —— 890 réi
4 : : éis
8 kg: 800 . 48 == 38540

212
- !

) 11) i3 l S ] e
amn
10 ( p
” 1\ (“] 1: (] 1 ' [ o o LIS IS ]t() cus

tam T( 000 aga-§ >
LA e tra )
108 Paga-se d 1ns ]JOI‘te ¢ imPosto 2 riis port 1
O \l'

lomet
TO @ p,)r kl
0.'S
lho pese 8 kg, 430, uppondo-se que um decali
18 hectolitr 1\ pergantu-:6 qlula d calitro de mi-
o5 des o = a despeza fei )
“da a uma d sa mercadosiz, que de SREsS Leka AR
distancia de 22500 met AeEres L transporti-
i etros.

-

)

Solucao I S
JLlO(.inad .
o "d ) uin d(_C'lll[I‘O S I
a: Pe 1 0O U < \U 4)0 lb lICCtO

litros ou
s 180 dec
alitros pesam 8kz 450) - (180 = 152
= 1 Lllom'\mmas

Send
0 a*desp
esa er
a em cada kilogramma de
:
¢ 2 réis, em 60 kilo-

Qramma e de 2
(60 = 12
ée 0 réis =
gual a 2 \, $5045 < 3815 G e em 1521 kilozammas a despesd
ue ¢ '

kilom
etro. ¢ egua
0 tranqurte desse milh imente a despesa feita por

O a uma
a dutanua de 22.500 nie-

3\0.;2

Um
1t\“.d_d .
1s3ta
dO a terC‘L e recebey 1’)00 Sac a ‘ '
ess aceas 3 s~
sse numero de sac is de feijao pesan-
- saeeas 50 kg8
.8 cada 'uma;

& do pr1me1ro rest
0
peswam 3160 i
ulorrr'unlnl% A I
I3 7 =R

segundo
ndo resto
pesavy
20.000 kﬂo(rr’l a ?0 ]\0' 12 C'ldd, u-ln 6 ;
)Trammas, 'V & €0 ultnno
r ‘ . X
e‘nd.eu est()

a(
1015 \Y._L[‘(-_\(rlbt as 1 fe 3
§ TN

- 160 =1

139 —

ST\

azio de 320 rs. 0 kilogramiua. ()m;ﬁ‘tm
ainda d;spue : *

dessid remessaaT
kilos vendeu? de quantos

4 %, ] r
A terca parte ou de 1290 équivale

Solucio m'cloclnadzi:
1a ha 203‘)0 ka-. de ieqao De

as de 50 kg8 cada un

4 400. Em 400 sacc
as restam 800 saccas. - de 800

1200 saccas cubtrahindo-s¢ 400 sacc

800 % ‘f—- 200 saccas de pes

menos ‘ZOH sageas, ou 200 —

o total egual a.5160 kilo-

equivalem

gramimas. Sohraram assim 800 saccas
900 =600 saccas, ¢ () das quaes cq:respondé a 100 saccds pesando
ando-se 100 ficam 500 saccas, de

Portanto © atacadista recebeu
43002 kilogrammas..

cada uma 3312 kg; de 600 saccos tirs
a 20.000 kilograminas.
0 kg -- 3512 -1-20.000 kg =
?

2 u% dgsse pumero a

k 4 1
Tendo veud:do i de @ o

peso egual

20.320 kg~ 516
320 rs. o kilo-

'

o 5 320 = 1:9595680. _

3; de 48992 = 6124k

gramma, ganhotl ,
bido 48002 — ‘(124 — 42.808 Rilo-

Res{am-lhe do feijao rece

! /

grammas.
214

4 a despesa @ annual com um ani-
4 litros de milho, 6 Ikilo-,

» 2 filogramumas de. farello, s€ 0 milho

lrmmm'v‘; de
tro, o capim 20 rs.o kilo e . o farello

243000 0 hectoli

ce ele\';a

A quanto
come diariamente

mal de tiro Q1€
capim €

cu fvi; a
\

]() rs. 0 kilo?
s de milho ha i, 04..

jnada * Em 4 litros
ilho € de 24~.000 os (M),04 cus-

HU raciocin
hectolitro.do m

— 060 réis.
de capin
llos mlportam em 8078, ,\

ma
g Adespes ia com €8s€ animal €
ai 365 dias esta

5040 ; €m

Solug
Se 0 Pfe¢° do

k loaramma-
leva-se 2 960rs 4= 120 it

despesa sobe a
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se paéde conter’ ne: peso total Se 1'litro eq{lii'aleaoks,vgéb;os.
6,31 equivalem a 1%, 450 X 6,31 —-0kz,14930 que representam a.

quantidade de assucar neccssano

rde e
! do peso, pe 73

T o S

Utn ag

T i 1n«.ultor comprou 642 dec.ilitros de arroz pe
ada c CC«.htrO & < T
"dndo e 9 kilogrammas e 6 hectogranmmas pa- R’
L PPN a0 de708000 o quintal. Vendeu 40 hectolitros e _ Perdendo & massa i0

e640r S

s.olitro e mais tarde o resto por case me s i . 2

MO . Bk dq 1

———a MR,

e perdt':ndo 43; o pAre)uizo total € de 244

prego, por ént, com

um abatiment \ , 4
foi o prejuizo 7 o de 468464, De quinto e | . |
' ' ' b Sy 216 ., 54z, 4. Sendo 0'pesO do assucar de 9¥&,14950, .
: 40 40 i -
5kg,4 a qunntxdade de doce obtida foi de

e da massa de
-}- 5ke,4 = —14gk,54950.

Solucio raciocin:
€40 he‘:togramn::sm::adﬁzz cli)eesa]ntdo ;cada-‘decalitro 9 kilogrammas :

A (0) dint ’ caltros pesam ()k () 2 642 — 1 iy ke 1495 0’
~ dldqos 15'1710.:381010! kilogrammas ; em 6163k£,2 ha 61;:()';2«6163“ i i
SEin 40 hectohtrc qhumtal importam em 702000 3¢ 61632 — 43;';:;38

os ha 4000 litros = ]
tam em 640 ,que 4 razio de 640 o B
% 4.000 = 2:5603000. rs. o litro impor- ke 250 d cha;
‘ . B i 0,kg.250" ¢&
6420. litros restam ao agricult Comprando 642 decalitros ou ¢ CGomprt O prego de I
“decalitros que 4 razio d or 6420 — 4000 — 2420 litros ou 242 ) 1 ) matte por 10$250. O Pr ¢
W it i e 0640 rs. produziriam §40>< 2420-—1:5485800. mais o prec k110 de m
~comprado o arroz por 22154;23385800—46\464: 1:5025336. Tendo plo do kilo de m Qual © prego
* w ]
) teve um prejuizo egual a s ! pecie ? : AR .
. L mclocinnda Seja 15000 o prego de um kilo de matte ;.
40 vezes maior ou €

; ' \ ha é
21¢ 4 ' ) tanto © preco de um kilo de chnd
) “ A :;:a. a 405000 € O de um kilo de café € 0 triplo do prego de 1kg°

\  Comprei § kilos d
N = e damasc @ 5 i tte ou 35000 :
para fazer-doce. Verifiquei que 4“105 0s reduzi a massa A 4 4g$000 ><0250 103000 ; 3ke. de matte devem custar 15000
du71ram 3 litros de mas cilos de damascos pro- > R 3 —3500) ¢ okz,5 de café 3$000 < 2,5 = 7$500. Como, porém, |
assa pesando cads " - R 5 - Kilo de matte cust
daum 0kg,950, tendo B foram dlspendldOS 105250, conclue-se que um Xio custa .
e d Preciqzmdo para cada kilo de . L ()2(§<()1(?$230 e —
Sa, de 1]\ '4_’0 d o &l 1) -
Sy e a f Saiy| 0[) um kilo de cha
“obtive ‘e que q i jsm.‘r, que qu.mtuhule de doce Um kilo de café custa 500 X 3= 159 orteam em 500 X 3=
e de assucar consumi ? : : b 500 X 40 — 208000 Ofra, 1§500 X 2,5= 38750 " h
R 4 ~ 1500 29,5 de S 8 m 208000 X 0,250 =

o Okg,250 de cha 205000, :

217

2kg,5 de café e 3kg. de-
kilo de cha vale 40 vezes
atte e odocafé o tri-
do kilo de cada es-

Y.

Bhe <
3;%240 — (2:5605000 -I- 1:5025336) = 2513904

1
perd ;
ido io de-se“,pesn,

3k, de matte imp
1500 importam em
o kilogramma: cusia

v

Solll‘;‘ﬁﬂ raci
ocinada ¢
Produzmdo 4 kllogrammas de fructos

3 lltros de ity
354 8 ki ’ y
logrammas Produ7em 0 A 950 B Al — 55000. 33"750+5$0w‘;
il oq A Ver ciflcagho 5500+ 0T =
a Okg, 930) 0 AR \ i\ ‘ ' ' 218
| | A esa 240 kg.500 3 chexo de-
as:.o se

105250.

(lsto por
que o k
ilo de um htro ‘da massa
g corresponde

380‘ ou 6 lltros 31 centlhtro 3 ‘ :
S. . ] QY 1 3
b ¢ 3 CS o do. bill'rﬂ qui.l-ndo v
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— 133 —

4 PTOI)OI‘L,.;O
da
0,917 Oual ‘ ldcnbmdde do azeite para a d
¢ Qual o valor dest ara a da agua ¢ de ~ : .
ste oleo a2 800 réis o litro? : (.980 & 8 i s
bulusao raciocinad ek ' 1 i pregolepRilic Ry
inada: Quan 1 do peso da aguz
ldO o barril esti cheio de s ' . peso-da deis
de agua ot do vaso e o peso do v
: : (Lemome)

pesa mais
Peso de un‘:(’]jl:z tztlm de azute,.uo kg.500—221 kg.135==1¢ A
ke g is g dtﬂ'l?&lte 1kg.3< 0,91 <= 0 kg.01, J-*-:l.’“l\"-g'.\)()-).
== 0 kg. 09 A camc[d:d unmi iitro de azeite é i it lln::)cnw
=215 1166+ 0 peso destee 6P ‘bactil & de 112 +(19,365 ——;) 091
_ Peso do barril vasio é de ')':(;ulnuo de litros ¢ egual a 215 kg 16()
Kg.5 — 215 lur 166 = 25 kg. 3;_; 2.0 )V'l()

lor do az
eite contido
= 17"3132 g0 ‘o barril corresp a g
: ponde a 800 - 215,160 — i ‘
: | ' Ly quantidade

peso do vinhoe corresponde a 0k
pura, pergunta-se qu'xl a capacidade total

mho e do oleo que elle pode conter.

Pesando un litro de vmho 0 kg.980,

e um litro de oleo 0kg.920, para un litro de cada um desses liqui-
é de 0 kg. 080 — 0 kg.020 = 0 kg.060.
egunda de 90 ﬂrammas a

Soiugdo raciocinada:

dos a differenca de peso €
Se.a primeira pesagein exccde as

: £ 90

llquxda u)rrLsponde a 11,060 =15 donde a capa-

egual a (14,5 X /1 6) = 5="14, 80 e cada um dos

0 — 1 kag.764 (que representam o peso

¢ representado por
1 ke.656.

cidade do vaso ¢
Jiquidos pesa 0 kg.0805 1.8

do vinhe) e o peso do azeite
0 kg. 9"0 51,80 =

219

Qual a
capacidade
de um vaso, sabendo-se q 1
- ue o oleo f
521

que EHChe a 5
Par te de»
Se vas
de prata no valor de 38 € vaso pesa tunto quanto moed
e3 DlrLu * das
COs ¢ L o
e 50 centimos e e que o he- ; .

& LTIH.;’:I_\O chein de agua pura até 20s .~ pem 27 ki-
\

ctolitro d
esse oleco n
pesa ‘)l) Kilogrammus » (As 1
§Y (As moedas de
té ao 5
até aos = pe
78 -

Aprata 185 -
PeSam 5 wramimas),
logrammas. ca 278 kilo-

Cheio de mercurio
\

.uqo visiol e sua capacidade sabeundo

Cao racgi 5 . < . S
I e
SO[U ac 3 o] j] co 5() C(‘IltlmO* cm ["‘lta
x”nl

Achat O peso (1() v

) litro de mereurio pesa 13kK€,6.°

‘Pesam 385150 3
' 25 87=1927 i
8. 5. Para encher o vaso serian
am precisos

Pois, 1927 kg 5 -7 5
7 2 Ou 9637 n’r i
8> =9 kg, 6375 de oleo, pesando o :
: W lque un

cada litro (e
S
¢ oleo 90 k«r =-1001--0,kg19. - A
cap.u..xdade desse
(Royer)

O volume da agua queé pesasse tanto

10 h]rl)s 70
\ ’
220 » y | b ; ' Solpgio rncincijzada:
5 Umivaso graditad | ' e e ' quanto 0 merenrio enpregado, representaria oq.-><13 6—- = S da ca-
] 0 recebe ~ ' ‘
[ bu(,(jcégiv,. ! { b: '\ g ‘

amente e atc aos . pacidade do vaso. |
} " A ditferencd entre 278 kg =27 lw - 251 kg rcprasentana 0 peso
‘ ‘ , 8 e 11251, : \
m-—— i da ca-

o desua ¢
% la mp‘md,ulc tot
egual a0s -

{o uim volume

anc
aso deveria pe-

28 lifros e 0

’ al, cert
de azeite. "Todas a qmntul ade de g
as as, \.rL :
Lty 4% que be
y 1
i Obqtf\'audn-\e que a enche o vaso faz-se a N

I Pl‘lnleu L A d '

< E\\,.‘ iz ‘ | | |

7k \‘u““”dd pamdndc do vaso. A

o'gruuunas 3

dE ‘)U ta"l”l LS ’ U q
g
E‘Il(l() -Se 1.

da agua occup

agua pard cnchu sle v
'~cu.1 de

a L‘:\])ﬂtlddd(. do vaso
-

98 ku S3 -y
ria de 27 kg— 2 ~ - b ka.

sar
peso guande vasio s¢
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5, m navio fransporta 1240 toneladas de carvido que
v rendido : 50001 ‘
e ser vendido a 1550000 quintal. Qual o valor total
~ desse carvio? ' |
S i :
il 1olmf'ﬁorac'aoclnada : Em uma tonelada ha 1000 kilogrammas ‘
e, qlut;ntal; 1:)0 kilogrammas ; uma toneada vale 1000 kg~ -
: = quintaes ¢ 1240 t -..
Ry : onelgdgs valem 1240t 3 10 == 12400’

- Devendo um quintal :
? ser vendido por 15% 7
__devem importar em 158000 % 12400 = 11386-0:,‘3 000, 12400 quintaes

223

Pa (48 s - ]
N frg-mm se pelo transporte do Paris « New-York
2 . POr um carregame e 5
et T Z nto de 500 toneladas de ferro:
Uma outra
M % :oatra vez pagaram-se'1.800 fr. pelo transporte
_ ~toneladas de ferro e 300 de cobre ; |
' Qual o prego de tr: ;
“ ransporte de uma tonelada de f
e de uma de cobre ? ' i

Solugdo raciocinpda ; Po

. [ wa ¢ Por 500 ‘tonelad:

fobrc_. pagaram-se 2,000 , L RN
Por quatro toncladas de ferro ¢ 3 de cobre

" Por 4 )

Por 4 de ferro ¢ 2 de cobre dever-se-iam pagar-
p ‘ U B 52161,

. Pagando-se por uma tonelada de cobre

i :' T 18f— 16— 2% da mess
, " veria p\nga‘r Al 2 f5 da ,meslma forma por-uma de ferro se de-
] ) y

A ) T th s o ;
: NN B SRR T ) fy iy

Lol o D ey e RPN
' Fi Al €l e ot eSPeja em um recervat,
- minutos, 12 1i _ reservatorio, de 10 em 10
Reja N, 7 ; 2 em 10
R e ?‘G'S'de 4gha; um outro. ex"'gota Li)ér‘ho |

", 1.800 fr. =~ 100 = 18 fr. N § \‘

(8f— 21) 2t = 31 | i)

125 —

20175 desta forma, mo fim de 24 horas o reservatorio

estd totulmente cheio. Que quantidade de agua pode elle .

conter 7.

Em uma hora ha 60 minutos ; se 0 cano
10 em 10 minutos em uma hora este acic
seis vezes ou 60m--10m=g
cebido pelo reservatorio €

Solugio raclocinada :
despeja 12 litros dagua de
se repetc 6 vezes, porque 60" contém 10™
e neste tempo @ quantidade doliquido re
de 12!, X 6 =72 litros.  _
Fornecendo ¢ cano ¢
a no reservatorio 24 vezes mai

m 1 hora 72 litros de agua, em 24 horas
s litros ou 72 X 24 = 1728.
Exgotando um outro cano 90!,75 de agua de hora em hora’
em 24 horas exgota 24 vezes mais litros o 201.75 X24 = 498 litros_
Ficando a caixa completamente cheia no fim de 24 horas’
a sua capacidade é de
1728 - 498 = 1230 liiros.

despej

deduz-se qué

225

Quanto custam 0
vendido por 23$000 7

- Selucdd cactociuada i O lneptolilro é egual 2 100 mTOSY 6 ineio
Wactolitro @ egnal a 1002 0¥ 50 litros ou ainda 300 deeilifies; S¢
0D dacilitros importam €m 21!5000, um seeilitre deve eustar 500
yezes meiss Gil 235000 == 500 = 46 seis e chico degilitros devem
custar 5 yezes mais ou

46 ¢ 5 = 240 réis

ustando 5 decilitros 230 réis, um decilitro deve

Verificagiio : ©
custar 230+ 5 — 46 réis e 500 decilitros,

deve custar 46 3¢ 500 = 235000,
226

Ijm fazendeiro encommendou 46 hectolitros de se-
1 i 2 e centeio. Ao receber a
mentes, sendo 3 de trigo € 3 de .
0 ) . .
u verificar s¢ & quahdade dos cereaes

‘ s ejo
. wcommendd des _ ’
¥ ' ra que lhe 013

esmada amo ot

1
\

eraa m

1.5 de leite s€ O meio hectolitro ¢

isto _é, meio hectolitro

enviada ; pard 1350

—
S

- e



— 1%6

pesou 1 Hi4 ¢ achou um peso de 89 kg 430, Pesundo as
Camostras anteriormente remettidas observou que 0l40 de
trigo pesavam 430 grammas e que 0L30 de centeio pesa-
vam 557¢50. Pergunta-se se houve fraude ¢ pede-se avi-
liar o preco da m.un\pru destes cereies, sabendo-se que o
Tectolitro de trigo custon mais 128000 que o hectolitro

de centeio.

Solugio raciocinada :  Um litro de -tl'ig:' deve pesar 450 gram-
‘mas divididos por 01.40 ou 450 —- 0,40 - 1125 grammas. Um litro de
centeio deve pesar 557450 =~ 0.30 - 1115 grammas. Em 1 HI,4 de se-

: 1 140 . : Al e

mentes ha 140! = 5ot 28 litros de trigo ¢ 2872 ou 36 litros
de centeio. Portanto 140 litros devem pesar (1 kg125 - 23) 31,500.
1,115 20 50 == 62,440. 31,500 -~ 62,440 -= 03kg.940. Houve fraude
porque 93kg.940 — 89kg.450 - 4kg.490. Ora, 1kg.125 equivale a
0 H},01125 e 1 kg.115 equivale a 0 HI,01115; portanto a differenca
entre um hectolitro de trigo e um hectoliro de centeio, gquando
substftuidos, € egual a OHI, 01125 — 0HI1.01115 0d1.10.

. 1,4 :
Assim 1'0— corresponde a OFL14 ou a 14 litros de centelo

para 14 de trigo on a 140 litros da mistura dessas duas especies de

. : " . ! _
sementes. Sendo a proporcao da mistura de 10 €M 16 hectolitros

L e 46 3
de sementes a substituicio ¢ de = 4H1,6
Se o hectolitro de trigo custa mais 125000 que o hectolitro
e centeio, segne-se que a compra desses cercaes importa em

128000 4,6 - 55%200.

297

==l

Um fogfio aguz em uma hora consome dois hectolitros

de o
az. \0 ﬁnl (l(_ 6 mezes (]le]lt() Se dc\e P'U’ ar l'cl()

consume de 4 t(‘nr”e

S C“LIAIL\ a0 1\”111@1[‘() que ‘lL‘:HI] «lL&L‘
508

A
3 ‘nomq por did, sabendo- se
Cubico de gay

€ de 31315 737

fque o preco do metro

. >,
— 187 — e
: . ¥

Solucdie raciocinada: Se um fogdo consome 2 |léCt0]it|’0§
ou 200 litros de gaz em uma hora, 4 fogdes nesse mesmo tempo
consonem 4 vezes mais litros on 200! < 4 == 800 litros.

Se 4 fogoes consomemn 800 htros em I hora, ficando acce-
sos 3 horas por dia, no fim desse tempo consomem 3 vezes mais
litros ou 8001 - 3 - - 2.400 litros. :

Ora, se um mez tem 30 dlas, 6 mezes tém 6 vezes mais 30
dias ou 304 > 6 = 180 dias; portanto, se em 1 dia os 4 fogoes
funccionando durante 3 horas consomem 2.400 litros. no fim de 180
dias consomem 180 vezes mais litros ou

24001 180 = 432.000 ' - - 432.0000m+ = 432w de gaz.

Se o metro cubico é pago d razio de 3157573 a impor-
tancia a pagar ¢ de 315,73,<432. =13065305.

228

Adquiriram-se 130DL 5 de arroz por 785300 qual

0 prego de um d111)Iu—hccu:»1itn»? "

Solugiio raciocinada:s Em 130D1 5 ia 1305 litros; m um duplo-
mmo ha 200 litros, porque, sendo o hectolitro eguai a 100 Jitros,
2 hectolitros valem duas vezes m:us litros ou 100! ~ 2 200 litros.
Se o decalitro tem 10 litros em um duplo- -decalitro ha duas vezes
mais Jitros ou 107 22 9 == 20 litros. Se 130D1,5 ou 1305 ' custam
75*300 uni litro custa 1303 vezes menas ot 783300-:-130D1,5=—=600 reis
¢ um duplo- Lectolitro ou 200 litros, 200 vezes mais ou 600 réis -~

- 200 -~ 1208000.
%

2 A
[ m nenuu.mte vende os 3 do vinho contido . em umnt

C barril por 758000 Sabendo-se que a metade dn numero
«

de litres gue este barril pode conter ¢ egual a 5014

(uantos litros foram vendidos e qual o preco de todo o
/ ‘

h‘.{rl‘ﬂ i

Solugdo raciocinada : Se a metade do numero de litros que o
Al pode conter € cgual a 5014, o numero total de litros de sua
4 duas vezes uiaior on 5014 <2--1001,8.

b
: capacidade ‘¢




T o

]

e

R 2alligets
— 128 —
Se. —:2,; deste vinho, ou de 100!,8 ou ng‘_g:E'L?:m,,?_ sS40 ven-
; . \
didos por 75$000, 100,8 devem custar 71@06?210_(1'8 - 1123300.

230

Um particular comprou 420 decalitros de feijio parit
revendel-o a 200 rs.o kile, pesando cada decalitro 25 kilo-
grammas. Pagando 1$300 pelo duplo decalitro e pelo
frete total 30$000, qual o lucro que obteve ?

Solugio raciocinada: Em 420 DI. ha 4200 litros ; o duplo de- .

calitro tem 20 litrcs, em <200 liiros ha 210 duples decalitros; pa-
gando pelo duplo decalitro 1$300, pelos 210 deve pagar 15300 £
X 210'= 2735000, que, addicionados acs 303000 do frete total per-
,"azem a quantia de 273$000 -}- 305000 = 3035000. Pesando um de_
- calitro 25 kilogrammas, 420 decalitros pesam 25 kg 420--10.500 kg,
que, vendidns a 200 réis o kilo deveriam produzir 2:1005000.
" Se a despesa importou em 3032000 e o ‘eijio foi vendido pbr
2:100000, o lucro elevou-sc a 2:100$000 — 303$000 == 1:797$000. -
% :

231

- O duplo hectalitro de arroz custa 120$000. Tendo
-uma pessoa dispendido 755300 na compra des.e arroz,
quantos decalitros adquiriu e qual o pre¢o de um litro ?

Selucdo raciocinada: Em wm duplo hectolitre ha 10013< 2 =
= 200 litros. Se 200 litros importam em 1205000 o preco de win litro
corresponde a 1205000 - 200 — £00rs: Sondo a despesa de 789300,

. S€gue-se que pddem ser comprades tantos decalitros quaatas forem

as wvezes que 78$300 contiver 600rs ou 73$300--6(0=-130 DL5.
232
De um barri] de vinho completamente cheio retiron-

1 < 1 e
Sei= s L = ;
4 de seu conLugo e depois o da parte restante, ;o-

e

£

Ty

i —

~

-

— 4
———

e o e - o=
—— e
o RS,

-

..
R e o —
3

2 Tmg
brando ainda uma quantidade que chegava para 8 distri-
B -
~ ] > .
buicdes a 80 homens, de - de litro cada uma.

Pergunta-s¢ quantos litros havia primitivamente no

barril ?
(Guyon).

\ L Y 3
Solucdo raciocinada : Retirando-se (1) dos i do conteudo do
N ¥ 3
barril ou 11,) da segunda vez e l da primeira vez, a quantidade

.de vinho retirado nas duas primeiras vezes corresponde a -}—}— il?). =
3 a2 e S
L '3._ Fica portanto R isto €, um numero de litros egual
3 ‘

At 3¢ 1 80 < 8 =160 litros. Se § correspondem a 160 li-

corresponde a 160 -2 =80 litroz e —3— correspondem a 80¢

1
tros, 3 3

L 3. 240 litros.

‘1233

-

Um barril contem 337 litros de aguardente que de-
ceri ser engarrafada em 398 garrafas que comportam :

s o
[ . ‘13 -
as - « tro. Quantas ¢
smias, g d¢ litro e outras - de litro. Quantas garrafas

~

e cada especie serdo necessarias ?
(e g et

5 2 SN
Selucde raciocinada: 398 gfm'afas de o de litro contemE X

<

. 308 = 1%g.(_)cle litro. Sendo a aguardente que se acha no barril,

JUMETo de 337 litros, segue-se gue o conteudo do-barril e(qui-
em 1 .

2022 4, jitro, isto & a > de litro vezes 337 = 2222 ge litro,
\'3[c a ——’6"‘ 6 r 6
: 2022 ‘
o 2 gg’o de litro restam —— — 1990 = 16 de litro.
.Ret“'alldO‘S 6 3 6 6 3 ;

Cada garrafa de primeira especie contem a maior:

1 4




4

= 128 garrafas de

primeira especie ¢ 393 — 128 270 garrafas de 24 :
234

0 : ale s
A Luando o aleool valia 843000 o hectolitro, ums fa-
1d consumia 22 litro '
t1111.1 Lorjsyx.xll,t 224 litros por anne. (O %‘n'cqn do aleaol
endo augmentado Je 16:51)()1)]}():'hcctnlitm qitantos litros
. . « (B 1 0OS

consumira annualmente ‘essa familia, siabendo-ge 1
: ) s 8s )-5€ que des-
tina paga acquisigao da quantidade (¢ Wicon] nevesdsuriy o
dobro da importancia primitiva v : 1

Solugio racioci :
Gdo raciocinada: A despesa annual, valendo o hectolitro

8400022
— 1848800, . 100 .
= 1848800. O hectolitro desse alcool dugmentado de 165000 vale

de alcool 84%000 e sendo o consumo de 220 litrog, ¢ i
P g y € de

. ¥ i el
843000 - 165000 - 1008000: Dispondo a familiz g, dobro da quan-

;ia primitiva para a acquisicdo do alcgo| ou de 184%800 .~ 2 - -

. = 3698600, valendo o litro desse aleool 1008000 —- 100 - 15000

com esses 369$600 a familia pode consumj
de ajcool. o ir 360600-:-1000 == 3691,6

Comprf)u-se 4 cqlheitu de win Cdmpo por 2308000 pa”
‘gando-se masis 0,1 por mil réis, pelo impost
C.(.) nfractaram-se para proceder § colhejta 6 homens, 4 ra-
1z-ao lde L"$30'0 diarios ; o transporte o a debulh a' im;) RN
szﬁ;z::isz(;t Z:::; qu'anto se deve revender a colheity,

' >°= C4MmPO produy 300 feixes de palha ?

0 de transmissiio.

 Pede-s ' /
- 2.ede-se o preco de um duplo-hectolitro, tendo-se em vista

jaue 9 feixes de palha equivalem i ; hectolitro.

Selugio raciocinada : Preco da revenda da colheita : '230!300@'—'
(0,1 3¢ 230000) - (2300 - 6) -48500 230000 - 23000 - 13800
- 48500 - 3158300.

Preco de um feixe de palha: 315.300 - 300 = 15051.

: 1 | )
Equivalendo 9 feixes a - hectolitro, em um hectolitro ha 18
feixes de palha e em 2 hectolitros ou um duplo hectolitro ha 9 4=
— 36, donde se conclue gque um duplo-hectolitro vale

18051 - 30 = 37$830.

236
'
A capacidade de uma pipa de vinho ¢ de 270 litros
Os 185 litros do conteudo da pipa foram vendidos a
1§800 o litro e o resto @ 23000, Desta forma houve ww
prejuizo de 3495000. . A
Qual o valor do vinho contido na pipa e qual o prego.
de 1 litro?
Solugio raciocinada: 165 litros a 18800 importam em 15300+

165 = 1975000. Vendendo o resto ou §270' — 165! = 105 litros
‘ 25000 o litro, esses 105 litros importam em 25000 " 105=210$000.

‘Valor da venda: 2103000 - 1975000 - 4075000. Havendomm pre-

juizo de 3493000 deduz-se que todo o conteudo da pipa deve ser
vendido por 4075000 -1~ 3495000 — 7565000.

. valor de 1 litro:
) C 7568000 =+ 270 - 25800

237
Um hoteleiro comprou am barril de vinho Bordeanx
100:’600'0 por meio hectolitro, Vendeu a sens

pﬂgﬂndo
: 3 A Ly g Al 3y AR,
! e 2 desse vinho e ainda . hcour com 6 D185 ¢
\ freguezes g AESSEVINAT ; ks
cott por 20 kilogrammas  de presunto gue custaram
.0C A S A : :
o juantidade de vinho havia no bagril 7

: . vt ) e _(1
278000, Qu TR .
13 Quanto lhe custon cada litro? a quanto deveria vens




ol

del-o para lucrar 300 réis em liteo ?

lluli’l] o precodo kilo de

pre'sunto 7

Solugiio raciocinada: [ meio hectolitro jia 1000 - 9

2 ou 30
litros. Se 50 litros custaram 1005000, um. Jitrg deveria ter custado
1005000 -:- 50 - 23000, '

A S b o -
Tendo sido vendidos gdesse vinlio, cong
Q

iderando o contendo

que equivalem aos 6 DY 8

arril eguala—- ; ’
do barril egual a 199 equivale

, licaram

ortanto a um numero de litros 3 vezes me
p é 3 vezesmenore T um numero de

; s 68,5
litros 8 vezes maior ou a o

—=109:0,
Se o barril continha 10016 oy 99

A 3 = 4111,

g 08 devem corresponder
4 i

Pagando o hoteleiro

23000 por litro, de
em litro, deve vender o v

' sefando lucrar 500 réis

tnho por 2%000 500

a importancia correspondente » 28500 . 411
5

g o 68,5 por 20 kilogranimas de

S 28300 ¢ receber
= 1025750, Trocando
Presuato (g pre
aniimg

co de 1375000,

de presunto ¢ de
0%85()

verifica-se que o valor de um kilogr
1375000 - 29

- Um barril continha 270 litrog de
Primeiro 40 litros que se Stbstityirayy POt wna quantidade

. o ¢ ‘ aaae

egual de agua. Dessa MiStry I’etir:tr;un-qe el st
40 litros que se substituiram POT now- el -
. Ova, quantidade de

acd J . o
' 540 tmg terceiry vy quantos
inho rest ril 7

Vinho; retiraram

agua, Repetindo-se esty oper

itros de agcua e ’ L=
litros de agaa e (e Ardo 1o hyy

( Lemoin )
Selugie raciecinsda : Retirando
230'; substituindo-se

/

-Se de 2701 4544 tigc ol &
" g 0s, ficaram
05 40! de vinho por cRual quantidade o agua,

/

-

— 153 —
. i icara no barril, de vinho puro,
i retirando-se 40 litros ficara no :
o dessa mistura retiran
uma quantidade egual a

2300
0% 40 0200 2300
230 —?‘QT“ T T

do-se 40 litros de vinho puro e subtituindo-se por
Retirando-s¢€.

agua, ficard uma quantid-ade egual a

2300 } 40 460
J . 14% 210 189
da mistura; ¢ de vinho puro .

2300 4600 _ 2300 X 14 4600 4 g15
—]4 - 180 © 189

239
I ‘ ] |
quando yvasios tém a mesma capacidade
S e B imeiro de agua pura, o
Tres <o, Enchendo-ze o primeiro de ag tp ei’ro
: yESO. : it
ki leo de densidade egual a 0.9
5 do de @
segnne
com alcools ¥
e«
de cada V

-5€ que 0; |,ll'imeir0 pesa\-a, ais () 1\'1 O-"
e(ihcou < ) 'y ‘ 1‘[1' aj 1

> 'undo e 15 maits }lue O tercetro. Ou | a
) SEL 1 a

: <1 17?7
orammas qu aso? Qual a de nsidade do alcoo ‘
D

Ca])m:irlade .
tuindo- so total quando vasios ¢ de 45 kilo-

. s iarmn

’ ~1j0 PE I
egudCtit Jeso de cada uim, sabendo-se que o peso
flar 0 PES

) AR by ot

< tres primeiros visos pot e
i se 05 tres

Qubstt

sos des

""r:unnms. calct

105 4 do /peso do segundo e 20s
.. corresponde 405 g
L orinetro
do pr
terceito.

2 4o peso 40 (Leyssene)
3

inadal Se 05 Vasos quando \'flSiOS apresz:ta::u(:
Seluga® raciemames"w capacidadé. a dlffer(einga.d S

3 ) Cub ovem da differenca das densi z.i _
mesmo P o cheios: Igra <o um litro de agua pesa 1 ‘.ﬂlogmm-
elles contidos: 920' em 1 litro, o peso de i differe do
de oleo 0kg: 1)' ou de Okg.080. Sendo a differenca dos

1 g-‘ﬁ‘?‘gz. de agua e deoleo. de6 kilogrammas,

do Clle.mdse tantos litros gquantas Torem as vezes A
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3 ,';'l" .IL"‘[:‘JL S \
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RN Y- L

{ \

ura que tcm oslados evuaes dois a dois, isto ¢

LR, I ] 0 ; | ne é a fig
que 6 se contiver em Oko.080 on 1! 75 litfos. 'O pesé gulo, q
s . s. O peso
. 0,080 e : duas larguras ¢ dois. compnmenfos, a superﬂcne das quatro paredes
da agua contida no terceiro vaso sera de 75 - 15— 60 ki;og‘,.,,,,. ; N da sala corresponde a 29m=, 25 K 2 = 58w 5
mas e a sua densidade equivalerda 60 - 75 - (.8, Ry —'—"s"b‘trnh"‘do sea superﬁcne occnpada pelas ‘aberturas, fncam ¢
] y « Bl *

Fazendo-se a substituicio dos vasos, o s do segundo vaso 580,50 — 211,25 337'"* 20 T

desse urupo de novos vasos correspondendo aos 4 do peso da pri- Ny e ~ Numero de pecas necessarlas'

| \ - : . 7"'! 25 ] lm- 45 —=— 5 pegas.
merro vaso ¢ o do terceiro aos 5 do peso do primeiro, dedu; - ‘ :
: Valor desse numero de pecas :

que o primeiro pesara 100 grammas, o segundo 125 ¢ o tulcum fi 3 , g 6S200 > 5 = 315000.
nalmente 375 grammas. . ' | LS DUV M
: . - . 100 b ) : : iy ' .
Assim, pois, 0 peso do primeiro vaso equivalerd aos 375" ' g : 241 \

do peso total ou a 12 kilogrammas, o peso do segundo correspon. )&d e uunhorfd de 18™2, 40: {ie su'perﬁcie pOl" 133;()9;) ;
: 7 q ‘

z 125 .-F
derd aos -~ g 20 15 ; o e At : £
o§ 375 do peso total on a 15 kilogrammas, o peso do ter- lrdd()- P.wuel do seu \alor com uma qu.m

o metro (uac |
do preso de 1$140 o Lﬂo ()udnto u-astc; o

0 150 ) !
Ceiro a o do peso total ou o a 18 kilogrammas, ou ainda, pri- : e tidade de arroz i et ot LA i
% ) IR - R , que porgdo de ceres AL 10,
melro vaso 45 2 100 . . 45 125 . 5 3 5, em dmheu‘O el C DETU R T i
! ‘ l-**"-3'7;~-:—-12. .sggux:du b 375 %3, RerGAre) - : . f i "ciocinadn. Se o metro quadrado custou 125000,
2 b A ki) b, . Solugo — 2208800. »
vaso : 2130 g kilogramm: . ' . p 40 lmportnram em 125000 < 18,40 - 3
A ‘ 375‘— IS Kilograimmas, ' \ ey ) \ 18w 22@800 :&-E— Ak SS$320
Y # § L ¢ f 4 d 220’;800 equlvalcﬂl a ¢ 5_“ 153 Vg Y
! ! ‘ ) ML Ve . rroz 18140 podiam. ser
: 240 \ * ' : | Com 858320, custando o l(\)ll)o d;: o P
R o 1/} o : §89320 - 15140 ) ==
o 2 > rgpiy s ARy y radds 156 X ( 08 20 ——\132"3480
Agquiriu-se wna certy quantidade de papel a 65200 ‘ T ;c_—omp Paguel “em dmhexro 2205800 853
A pegn, para forrar uma sala que tem puara cumprimeutq M N L Bk Sk 242 |
SIS0k para largara 3 metros e para altara 4,50, A su- A A Pesk o ‘ V6 ST \ i2 1]
| \ perficie occupada pelas aberturas ¢é eganl a 214225 e @ M “ Al S 4 é,'rrt':'no de dois‘ Areos e 'm»eioj_e,‘em %_
Supcrhme de cada pega de p.zpel de 7%, 45, ‘ ) g et ! . (,om}’fe i um'b Lasa . ‘.;. e
’ ‘ A i P m rul . bl ‘
Qual a despesa z - . v ' ' RO 55‘1 supemme co ] .
SRR _ . ; _ T AL 10 rctto pdm hor’ca e pomar edo terrcno &

STLRRENN LT - NS Reservfis st
. ‘ VERE vl 4 mandél e er em\m'um Jardnneno pedlufo que

utmvcas.m com um pateo de 4 metros

Solu;ao racmcxnlda d Supernc:c de uma panedc ;

L Y i
g
o] S 14

! Jraaktin Y " 1ma }(3 50/\4 50 15‘"' 75

SUPerhcxc de outra parede : O W : ' : "" {ﬁguu 11,111" o ft
’ o 5 Vo 1'"""'57 4, 50 313w 50 - ' g B A 9 V2 - e
T :buperflcte das duas paredes P S, ‘ T
" '::"} PN i }59;.:75,‘__1ms - ogme i V1% R I
g 4 i 3 150 29, #5 .- S L .“."' _‘..‘.:.'

co"s‘de"‘md" que a sala apresentwa férma dm um ,rpctaﬂ
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1 1 5 "
Solugdo raciocinada: 20 equivalem a 250 centiarios oun a 244 2 [
ol 2 5 ‘ = Par: nivelar uma rua de 3500 , : = v
2¢2 50; 5 de 230 centiareos equivalem a 250« _7 500 100-s : A 3500 metros de extensao : H
. f0otE 5 3 A per 18 metros de largura, foram necessarios 2520 metros- ¥
2 \ . Sogis ) j . ; .
Restam 250™* — 100™¢ = 150" 1 ~ cubicos de terra. A quanto sahiu o metro quadrado de.se o
& ot o ’ . A +rabalio, valendo o'metro cubico de terra 4$500; e qual =
1orta.e o pomar occupam uma superficie egual a 150" 1 o ]
p p perficie equal a 150" 1 a ecpessara da camada de terra? [
i d o 1 y ]
A Ok 150M# =~ 3 .. 50™=,cm 10 dos quaes foifeito o jardim, occu- ' ) A o My, .
y : Solucie raciccinada : A superficie da rua € egual a 1™#% 3500 -
SaAds: it . 1 ) o v 18 == 63000™*, Sendo a superiicie da rua de 63000™* e havendo S e . S0
P h2 - : sy, 2 3 : x ¢+
ma area de 100 5 = 101 o ; S necessidade de 2520™? de terra, segue-se que a camada espalhada | Tl )
; “l L corresponde a 2520™% =~ 63000 — 0™,04. Um metro quadrado desse B P §
me __ ¢ v - 2 Frest [ ; ‘
',100 10" .ou Q0™ representam a superficic occupada [ trabalhq corresponde a 19 X 1 3 0,04 ou a 0m3,040. ' :'f] N .. ‘
pela 2! casa; como, porém, ha nesta casa um pateo de 4 metros de . SO Valendo o metro cubico de terra 48500, o metro quadrado- ~“‘.al"
lado, segue-se que csse pateo € representado por um quadrado, cnjd 4 ': desse trabalho ou 074,040 custam 45500 X 0,040 = 180 réis, -
superficie € egual a 4™ " 4m - {§m g | - An
Da area occupada pela 2! casa, retirando-se os 16"° ou a su- I : 245 ‘ /
perficie do pateo, resta uma differenca que repres sxactame f ' ' 3
» > presenta exactamente | , B T ! ) 173 , -
.a superficie do terreno por ella occupada, ou , | ; Dispendet-Se coma plantagiiode arroz gue se fez num e
. o 1
. = o ayers o om. ¢ ~ % . y h
: QOMm: — 16 —. T4 : i.'. , terreno de 14275 (‘Ie lado, 1$500 em cada areo. Depois. %
AL
s * 5 de alguns 1mezes o agricaltor verificoa que um hectareo do =
299 o . ~ = S s
‘ terreno lhe fornecen 320 ikilos de arroz que vendeu a 650 By
Para Jadrilhar uma cosinha que tem 2".5 de largurd L ] réis o kilo. -
» . & > o X /
e 3",2 de comprimento, gastaram-se 60$000. Apresen- o el SgTidsrorobEidn ool agraE. C o e
tando cada ladrilho 0™ 20 de lado, quantos ladrilaos foram I\' I+ ‘ o
: 4 LB ¥ . o St 2 1 by
mecessarios € em quanto importou o metro quadrado v 4 ¥ Solugiio raciocinada: A superiiciedo campo ¢ de ( 142m = )a:: A 4
1 , A .
) s/ __ 50306m*,25 ; 0 campo € portanto, um quadrado. 1
~ Selucao raciocinada : Superficie da cosinha : : Superficie expressa em  arecs: 20306™%,25 — 2)3Dm? 5695 — "
v P : " " ) —— 2031,0025 = 2Ha,030025.. ~ Y .
” oms5 s 3m 9 Qm: i ) 4 . I
' & : i -l X produzindo ‘cada heciareo 32U kilogramuias de arroz, ... e
.“511pcrhcie do ladrilho : u ' A 9Ha030625 produzem 320k X Z,03u625 == (44kg, 0. ; e
| . 4 - s ) .. \
X > ‘ e \ ) 2 vendido 1 s AR réis R i -
0m20 + OM.20 — OW* 04 v . Se cada kilo € vendido d razio de 650 réis, 0s 649k2,80 finpor :
y y ’ , ;5 \ 649 S0 = 422:’137() aue rencesent # b
) o . ~ (NN tam .em| 65078 X 045,50 = » que representam o lucro do : 4
Numero de ladrilhos necessarios : ‘ : \ - dispendido 15500 R
- 3 ‘ \ | i agricultm’- nas, tendo dispendido 15500 para a plantagio de cada

" areo, ou 1:5(0 % 203,0625 =30455 43, segiis s2 que o sen fucro liquj™ - - ‘
1. ' ' '

gm: o Owr,04 — 200 ladrithos. : \ :
| 4224370 — 30@593 = 117877

do é de

Preco do metro quadrado :

. 60S000 —- 8 - 74500




Sendo « superiicie adquirida, isto €, o terreno .comprado
- pelo agricultor, de 250 areos ou 250 decametros quadrados, segue- ' (%

£ v .J

se que o decametro quadrado importou em ' J

2 .
l - /N - .
v = R:7005000 - 250 348800. / oot ’
- ‘. ' il / o : ot
Um agricultor comprou 230 arcos de wm terreno vi- T, Tt
e M . . * b ¥ vy s \ Iil
sinho. Conseguiu seis mezes depois augmentar de — do ‘ or ! L u Lo 9 A 4 -
- I8 \ Uma doceira gusta em 3 mezes 230 kilos de farinha . {
118 -7 o a - v . v > . o = S > : "ﬂ
custo o valor do terreno : um anino mais tarde augmentou de trigo. Sabe-se que 154 kilogrammas de graos produzem ik
1 . 05 1‘.") Iei i1 e ¢ 3kg 5 R
Y L : - 3 .. . 32 kilos de [arinha e que com 3kg.50 de farinha a do- !
de 50 valor que o terreno adquiniu nos 6 primeiros me- l A %
ceira faz 5kg.20 de doges. &
5 : ; ,
. AT . 2 : s denots : y = . v ’ . S s B
X zes: porenm, 2 annos depois o terreno pdrden g5 do valor Produzindo um terreno de 3*,20, uma quantidade de
" . \/ . ) - ¥
= i s St - = A . & i ior0 coual 1 360HE, pergunta-s extensao de terra-
4 que adquirira até entio. valendd unicimente 26:7008000 I trifo, egiral a Sp0Hg; perguati-se: queelensdan GEnE S
) : - : “qerda necessaria para a producgio do trigo consumido por
Em quanto importou o decametro quadrado desse ; , s g L e
4 ' ‘ esta doceira durante 12 mezes. . . L
terreno ? ; , : Vi 1'%
g . ‘ . 2
& o syne < , : ! \ Solucio raciocinada : Se 3Kz 50 de farinha produzem 3%2,20 de ' : Ui
Solug¢ite raciocinada : Considerando o valor do terreno equiva- Li : s e
12 : doces, 1 ka. de farinha produz menor quantidade ¢ 250 kg. uma
" TR bs O M : ; o I AT Sl A
~ lente a fraccdo 187 augmentando de 1§ 98¢ valor, deduz-Se que . porcao de kilogrammas de doces 250 vezes maior ou :
A o i Q S = J j
t | \
“l . ‘ 5 N, Bl s e
o valor do terreno tornou-se egual a ' , ! ). \ 5,20 - 250 == 1300 kg.
B ’ A . uA‘ d v
X 18 0 24 4 i : Assim, 1300 kg. ‘representam o aumero de kilos de doces fa™
f i v 18 18 18" 3" : ; 4 A bricados em cinco mezes ; em um mez sera feita uma porcao menor
Jh " . o 3 )
. de doces e em 12-mezes uma quantidade 12 vezes maior, ou

; 1
~Augmentando um auno mais tarde, esse valor, de 57 o, ter-
M *

= 3120 kg. de doces..

-1 ) 1300

reno fica valendo

Sy 23
A A 157 ‘157 15

*) babcndo se que 132 kg de farinha provem de 154 kg. de

5 & grans. para se obter 3120 ke. de doces serd preciso maior numero
de kilos de graos alim ‘de se obter a farinha necessaria para o fa.

- brico desses doces ; portanto, vem que, se

Dois annos depois perdendo 4'0 desse valor fica reduzido a

? 23 2 ' : 2t o) i
LS 3 e BT Sa T “60 que (.quwalun aos 26:7005000. ) (P kg de fariuha provém de 134 ky. At . Tk
ok R N 3120 kg. provém de ' : \
Comparando-se as duas frac«;ues observa-se que a seaunda gail 1 8 ol \ : ‘
Y /esta augmentada da differenca que ha entre as duas fr aCQULS h e 0y il LR 152 ]323120 = 3640 kg. de graos.
f { o
T ‘ Ora, S€ 0 correspondem a 26: 700 005) : y i Bl At A
5 APT ‘ ] : L ~ Ora, se para a proﬁnccao da farinha necessaria pala 3120 kg

\ 1 . . ; ) ¢ ' i 640 d . H 4
.l ol { 617) corresponde 12682)'09 - 3008000 ‘ } s (le do?cs, sio ncccsq:mos 3 l\g e\grﬁos e se 3420 de tcrrcne "

R N TR RS '
2N f e/ ik 300$000 (0 =218 OOOSOOO ey (eni i /
/ > 1 \ ,"‘,
e ' v pL e pina 1 ‘ ' R LN " s o IIII."I ;‘“‘ ‘{i.'. 4

&5 Wi Ap(:Sar do prejuizo ultlmo 0 acrrlcultor sahiu ganhando ‘ b
26: 7008000 — 15.0003000 < 8 790;;000 e o R

i \ ‘i/,‘




Produzem 356kg,2 de griaos, 3640 kg.

terreno €sse numero de vezes maior om em um terreno egnal a

31,20 3640 2055,

560

‘748

-

Dividiram um terreno em dois lotes, representando

3 2 3]
0s = do1%0s 5 o 2%

~l

~ 5 2 11 o 9
Subirahindo-se os 55 do 17 dos 13do 27, obtem-se

para differenca 13Ha 94,

Avaliar em metros quadrados z superficie desces 2

=~

lotes,

3
Solugiie raciocinada : ; do 2¢ lote representa 3 -2 i
it B r 3., 15 o
do 1’ e 5 do 2! representam -lf-i 5. 14 do 1'.
A f]‘ac ao l do 9 o ont ]:—? — 3 do 1°. & _g_ do P
Gé 3 <. representa i~ » e gs 2%,
representam 1—5--’\’549 ou G do 1°
PES 14 X 13 182
. 135 11
A dijferenga entre ;05 7= do 1 lote e 0s —. da mesma...
152 20
135 11 1350 1001 34
5 2 24 = 2 do 191 t
ERisdo ealal, Odeens oy 1820 — 1820 T 18:0 90! 'ote.
349 ~
Os 1620 do 1% lote medem de superficie 13Ha 06,
1 do 1° d 1 um erficie egual 113'“’96
Ssa ) T L —
igop 4o 17 correspondem a una superfi g 340
13Ha,06 w 1820
1]8828 oda a superficie do 19 lote ¢ de =2 "%9 ' = T2Hag —
= 728000m2

L ! : 1
Se a superficie do 2° lote representa os 1-2 da superficie do

1? apresenta umia area egual a 728,00pme X 11;;5 ==780.000m2,

&'

devem ser produzidos num

— = -, =i s Y
— o EOL W’ ¥ L ey o S Sl o ek e L
I”‘V‘ﬁ (""' e A T PP ey Vgt f )

— 161 —
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Um agricultor obteve um lucro de 2:044$000 culti-

1 y 3 A
vando -y de suas terras com trigo, os 5 com milho e o

r «sto ou 8Ha 4 com beterraba,

As diversas superficies cultivadas O'Lmrdam entre
' 81 a mesma relagio que 0s numeros 5, 12 ¢ 3

Quanto t‘xuhou por hectare

0 sobre cad L éspecie de
"colheita,

sabendo-se que, sendo o Iucro obtidoem 1 hecta-

reo de Leterrabas representado por 1, os lacros realisados

em 1 hectareo de trigo e 1 hectareo de milho Serdo repre-

DI : 40002
sentados respectivamente POT T e =.

Solucie raciocinada ;: Se a plantacio de trigo occupon L4

das terras, o milho -g-, a superficie occupada pela cultura da pe-

L

terraba representa

it —1._ {3 o ‘_3
Iy (20, )hz ey

Portauto a cultura do ftrigo occupa wuna superﬁcxe de
8Ha4 v 5 3
T

— =14 hectareos.
Superficie occupada pela plantagdo de milho -

\ 8Ha,4 &2 == 33Ha,6,

Se as diversas superficics guardam entre si

'que 0s numeros 5, 12 3, portanto os lucros t
mesmas relaqﬁes que

a mesma relaciac
otaes guardam as

24
5 \< -, 125% ~ e 3;oud — ¢ 3, ou ainda, multipli-
cando por 7 os nunieros 3 e 4, vem que : |

IXT7T=21

4X 7=

numieros estes due representam. os numeradores de duas fr

\

acgoes

-

14 \

Y A v 2
LN SNtk 1, LR




i RRbR b 1040 > LY T ARY g™ S
& b £ J b
. )
=163 = ) ;
\ - |
im? < 45 3¢ 36 = 1620w, , -
que tém para denominadores a somma desses dois  numeradores o Super.ficie pertencente ao 27 ; ‘
: _ o4 [ i ' 2D:384 = 2384ca ou 2384, — 1620m* — 764m:.
mais 0 numerador da fraccao = ou 28 4 21 4 24 = 73. J : ) o q -y
‘ , Pagando o 17 um aluguel correspondente aos —occupado pelo 2¢ pa- . -J.,' |
Portanto 2o L e = representam as fraccoes do lucro to t' ' . >
s 75 78 5 TIPS : - S 7 - ) w 1620 4 e
: - gara tanto qqanto por uma superficie de —5 = 1206m® +~
tal ; o lucro obtido na colheita do trigo foi de ' - 764mt ou %

20448000 % 28 - 2060m* que valem 1:5738840 ; donde se conclue que 0 2? pa=-- .q-;
B e 7845000. _gara por anno 3
Com a colheita das beterrabas : 71;5733340 © 704
—_""’0'60 ——t = 583%696. . ) 3"
:044$000 > 2 e - : } ' :
2:044300 X 21  5885000.

By

1573840 37 - 1206

: i | e o1 2 2L 0008144, B
Lucre realisado em um hectareo de terra, coni o plantio do \ - it P . .
trigo :

T )

7845000 A8 » !
845000 = 568000 P
14 3 ; |
Com o plantio do milho: . . o Os g-de um h ctareo de um terreno custaram cinco B -, i i
6725000 il 2 : , o e
_33133 5 205000 ‘vezes mais que os de um decametro quadrado de um R
3 ] : 5 i L
Com o plantio da beterraba: \ outro 1‘3”3"0 y 4
‘ - ks < b t [ \ y . ';
5885000 — Um agricultor tendo idqmndo ambos os terrenos St
) © T8Hag T TP . por 9:4528000, pede-se calcular o prego de cada um, sa. _
/ - ~ bendo-se que a superficie do 1V equivale aos 3 da super-
250 \ ' g 5 N i.
' ficie do 2". : . S < Ly
Dois lcwradorea alufraram um terreno. Por uma Su- Y ra e _ \ BRI
perficie egual, o 1° pagou um aluguel cor respondente ags '. . Solugdo racioci?a;a:v Equivalendo um decameiro quadrado a R
5! 0 11 f T
. 4 sy e~ ) - —_ dohectareo, os — de um hectareo do 1?9 terreno custario 'Y
5 da contribuicdo do 2°. ' 100 i, 4 s &

‘ ‘

tanto quanto os’ 300 >.5 ou 3 de um’ hectareo do 2!. Se 1 He- ¢ e |. o

A superficie total deste terreno ¢ de'2Da,384 o o

5 lde 1B adE) ) i 2 oS
aluguel annual eleva-se a 1:573$840. sy eqhivalcls 316 d. _3 u 4% de 1hectareo do 23, o pre.
Sabe-se que a parte pertencente ao 1° apresenta g § / ' ;
. » 2 4! . J ; W
torma de um rectangulo cujo Comprnnento é de 45 metros . codo 1l cor reSpqudera A0S = / § U3 do preco do 2'.' O valor ° ) ":\;'.;,'f
“ea largura de 36. Qual a contnbuu;do de cada um ? | | ' J

Solugdo raciocmada Superficie do terreno pertencente

ao 19
Aavrador :



A

| 254
13?3——}-__4 ou :g? do preg¢o do -2 terreno; . | = |

total sera egual aos

Deseja-se saber qual a densidade do azeite contido
numa garrafa que pesa quando vasia 1"g,100 e quando
cheia 2kg,3975 tendo uma capacidade de 21,5.

donde se deduz que o 2¢ terreno valera

, 139 ’
9:452:CC0 X T35 Ou 9:18050C0 e o 1¢ 9:4528000 -— G:1803000 = - -

= 2728000.

Solucdo raciocinada : Se a garrafa vasia pesa 182100 ou 1.100

-decigrammas, o peso do azeite nella contido é de T Y

123075k — 110043 = 22875 ou 2%z2375. : . - b« ‘
~ “Ora,,se a capacidade da- garrafa é de 21 ,5, 0 azeite ahi con-

tido tem a densidade de

252

Um. pedreiro foi Lontr‘utado para fazer uma escada
de 12 degraus, devendo cada degrau ter de altura 0™,12,
de comprimento 1,80 e de largura om 5. Qual o volume

da pedrineces‘arm € 0 prego por que foi adquirida cus-
tando o metro cubico 6$000 ?

2Kg,2875 =+ 2,5 = 0,015 AL )
255 B o

Uma barra de ferro tem 12,15 de comprlmento, 0™,70 ! ', B
de largura e 0,006 de espessura,

Solugﬁo raciocinada : . Tendo cada degrau Om,12 de alturar.
0m,45 de largura e 11,80 de comprimento, tem de volume *

) 1m3, X 1,80 X 0,45 X 0, 12 = 0m3,007200"
e tendo 12 degraus o volume da pedra éde. .

b ; Qualo peso, em grammas, desta barra, se o peso es- k .';‘4.
pecifico do ferro é de 7,788 ?

Solugdo raciocinada: O volume da barra corresponde ao pro-
ducto de suis tres dimensdes, ou: lmdx 1,15 X 0,70 X 0,006 —

. 0m3,007200 3 12 = 1m3,166400 - VoA i = 0m*,0048300. \ R
i 7 i J v "L g
: Custando cada metro cubico 65000, 1m2,166400 custa v RS O peso é ecual ao volume da mesma pelo numero que i‘epre- et : : -
|+ & ' 4 : % i B ’ senta o peso. especlhco do ferro ou: b W
CUATAERS ‘ 63000 X 1,165400 == 63998, ' ' : 29
72 2l K 0m3,0048300 X 7,788 = Qm?, 03761604. A B EER

YA
253 i PR LO declmetro cubico correspomde ao kilogramma :' ora, em T -
P g . WA 0m3,03761604 ha 374m%,61604 ou 37kz,61604; um kilogramma tem PR
Sty ‘ : Adquiriu-se certa quantidede de pedra para calga- v ) 1000 grammas, portanto em 37ks,61604 ha37616304que representam , ,‘
R : ‘ ; opeso da barra. N e

mento de uma rua de 3 kilometrgs 3 /razﬁo de 55500 0

metro ctibico. ! ,"_ \
. Pergunta-se em quanto importou a‘clespesw. saben-
do-se que este calu‘amento devera te1 uma lzu'gura de 16'" 40
. e uma altura de 0™,15. '

y : V ""Ii.
ol o, et R

N

T

: Um navio transporta uma carga de 25 toneladas de |
| © . carvdo de pedra, cujo peso especifico é de 1.300, B
RN Qual o volume dessa quanhdade de carviao ? |

¥
: \

o Solucdo mciccmnda : Ora, se.0 calgamento da rua deverla ter

Al 0, 3 kilcmetroq cu 3,000 metros de comprunento, lbm 40 de largurn-,-'
ol e 0m,15 de altura, o volunie da pedra seria de: i _ :
' 'lmssouo X 16,40 X 0,15 == 73801, Vo o Bk AU
' Se 1 metro cubico, custou 585500, 08 7380"!' deveriam 'fe" cus-- ¥
t‘acfo 7380 vezes mms, ou 53500 7380 2 40 5903000

Solm;io racnocmada Uma tonelada é egual a 1000 kllogram-
'*mas em 25 toneladas ha - v

\ ‘ ' -
1000k % 25 — 25000 kg Ve 1:




_que o volume ¢ egual a

166

Se o peso especifico do carvido de pedra ¢ de 1,300, segue-s¢

25 ,000kg -+ 1300 = 19230k=, 760 — 10230dm3,769 = ]Qm ,230769.

-
257

Usm lenhador abateu uma arvore da qual cortou 120
o o i .
pedagos de 17,80 de comprimento, 0™,05 de largura ¢
j . 1 = g
0™,012 de espessura. Ficou ainda com 5 da madeira.
Qual o volume da arvore ? Qual.o seu peso . se a Sugd
densidade era de 870 grammas ?

Volume dos 120 pedacgos:
120 = 0m3,001080 X 120 == 0m?,129600.

Solugdo raciocinada :
(1m,80 X 0m,05 X Om,QIZ) D4

_Parte da madeira que #30 foi cortada:

—-}— ; portanto foram cortados:
2
5 l 4
5~ 5 5 wh! T8
%— equivalem a 0m%,129600.
% equivale a om3,129600 = 4
Lo by B equivalem a 0™3,120600 = 4 > 5= 0m3,162 que re-
2.5 _ ;
e . A |

presentam o volume da arvore.
O peso € de
0m3,162 X 0,87
258

‘ m 1m,80 de altura, 2m,4 de 'lafrgo e

Um . deposito te

a semi-somma dessas
Est4 cheio de_alcqol que deve Ser vendido por 5: 4433200

Quantos, litros contem O depos11.o e qual o preqo

um litro ?

A . o P : "l
L U 260 : 5

0'= 0m3,140040 = 1409m3 940 — 140%&,940 \

duas dimensoes para comprimento.- .

RO b b L R B R B Ll e U i e I AN
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Solucdo raclocinada : Se ' o comprimento do Ceycsile ¢ egua < ‘
. @ semi-somma da altura e da largura on _ ] \
1 (1,80 - 2m 4) = 2 — 2m |, \
' o volume do deposito € egual a
' 1m8, % 1,80 X 2, 4 X2, 1
Em 9w)72 ha 9072am3 ou 9972 litros
t Valar de um litro :

b | ‘ 5:4435200 - 9072

> ()1:)3’072

600 reis:
259

de volume, 7

o Uma caixa dz th L tem 0™,358332
B Quantos decalitros de agua contem a caixa ?

o ) . 3
| Qual sendo a superficie de 0™2,96 ?

y Qual o comprimento da caixa se a altura tem mais 0m,12

a sua altura,

do que a largura ?

Solugde raciocinada : Sendo o volume da caixa de 0m2,8832 da
capacidade da mesma ¢ de:
0',88832 = 8831,2 — 88DI,32 '
A'‘ura da caixa ¢ egual a: :
b 0m,98832 - 0,96 == O™, 02
% Tendo a altura da caixa mais 0,12 do que a largura; esta é
ol egual a 0m,02 — 0™ 12 -=(0™m,80 e 0
\ y Comprimento : 0m2.06 = Om §) = 1m,2
Verificacdo: 1M,2 % 0m,80 3¢ 0m, 02 -— Omi*3832

\

Um deposito de 0™3;624 continha leite até 0§ -:2§~; ré-
‘ tiraram-se primeiro 12DL5 depoxs por q_mtro vezes 61,20

A . ¢ ainda uma porgao egual a 5 hectohtro

Que quantidade de leite ficon na lata ?
A quanto dever-se-ia vender o litro desse leite re-

tirado para haver um lucro de 119$880 2
ks a

L3
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. Solugilo raciocinada : 0m3,624 — 62447 = 6241

Equivalendo g— a 624 litros,

;— equivale a 624! 3 =— 208! ¢

g equivalem a 208! { 2 = 416!
Em 12,DI5 ha 125 litros
Retirando-se 6!,20 quatro vezes, a quantidade de leite que se

.tira corresponde a
61,20 X 4 = 241,80

Se 1 hectolitro tem 100 litros, ,]) hectolitro corresponde 2

& <

i - 100'= 2 ou 50 litros.
L e . | Retirou-se um numero total de litros egual a
LT, : 1251 -1- 241,80 - 50! = 1991,80

13
S Ficaram na lata
e
Sl - | 416! — 199,80 — 216,20
npe. .. : 3
4 i Para que houvesse um lucro de 1193880, seria necessario que
,‘NS 5 o litro do leite retirado do deposito, ou 1998, fossem vendidos
i 3 i’“ . 4 razio de ‘
L3 ' ". .
e W : 1195880 —+ 1991,8 = 600 réis
. 4 Verificagiio : 600 X 199,8 = 1105880
" f' = \
v “A “ 'l‘l 0y )
i { ‘ I_A [ r L 261
i g '?,". - O peso de 0m3,001 de agua ¢ de 1 kilogramma.
' & o Qual sera o peso de um metro cubico de ouro se elle
o _
- pesa 19 55 mais que a agua !
l" . 't .\. ‘ | ' A ' X
L - "}'; . ; Solugdo mcfocinada : O decimetro cubico corresponde ao kilo-
4 s TN  gramma, ou - 0m3 001 — 1k ou 1000 grammas. '
i Bty L ‘ ) !
' ; R Pesando o ouro 19 2% mais do a agua ‘contem um. peso
. . ) : ; LS ‘ !
1i ¢ i ! . ’:‘Il .?.‘ <, igual & i

5 iy

- - i - , \

"ol 7 6 443 »443000

R - ke moog %19 ..a‘@mg NGy s o i 19260
o S - ‘ £ oot ! @3 . 23 23 63
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Um pedreiro deve fazer um muro que tem 4 metros

: ; de altura, 0m,30 de espessura e um compriménto de 9m,60.
As pedras de que se utiliza para construil-o tém
? om, 25 de comprimento, Om,125 de largura e 0,025 de
: - espessura. '
Solugio raciocinada: Se o muro tem 4 metros de altura, 0™,30
L R de espessura e 0™,60 de . comprimento tem o volume de:
o ' 4m 5¢ 0,30 3¢ 9,60 = 113,520,
\
' O volume da pedra é de 0m,25 >\ 0m, 125 X 0m25 —..... ‘ ..... ’
- oy =0m3 0078125
B Serio precisas 118,520 + 0m3,0078125 = 1474 pedras.
- 263
¢ e i
) Tenho uma caixa de madeira, para sapatos que pesa
! 1 : .
, "2 kg, do kilogramma ;\quanto“»pesara uma ouatra caixa
Yl v ' N 1 5 -
J | " ' que tem  do peso da minha? .
" : . - \
- J ~ Quanto pesam as duas juntas?
it Al Qual o volume da 1%, sendo as sias dimensoes de
= ) ' 0m,50 de altura, 0™,60 de comprimento e 0m,30 de largura? -
0 Qual a superficie occupada pela 2% caixa, sabendo-se
t 3 " que as suas dimensdes representam o dobro da 1% ? 3
’J ‘ Solugiio raciocinada: Peso da 14 caixa:
i : 2Kg ‘-;- == ZKg, 250
g 3 Peso da 2! : ‘
“r "".A'_ ALy o -6- de 2Kg,250 — 1K2,875
i e : Peso das duas juntas: ‘r" . :
Al
: ‘ : 3Kg,250 - 1Kg, 375 4Kg,125.
- e Volume da 1! caixa: N
» DR i hk
S ° 1;"3><050x060><030—«0m9090
AR
4' “ ! ' Y
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’
Dimensdes da 2% caixa:
Altura: 0m,50 > 2 =1".
Comprimento : 0w 60 3 2 == 11,20
Largura : 0,30 X 2= 0™,60
Superficie por ella occupada :
pme 1,20 % 0,69 = 0372

Volume :
prel e Om 72 - om, 72

264

Compraram-se seis blocos de pedra de forma cubica,
medindo de aresta 1m,15, & razdo de 35000 o metio-

‘cubico, e ainda uma certa quantidade de areia que fol

espalhada nma superficie de 32 areos.

Qual o volume da areit sendo a espessura da cama-
da espalhada de 0,057 Qual o valor da areia a 7$500 o
metro cubico ? Quanto se pagol pela pedra? fual a im-
portancia dispendida com a acquisi¢io desses materiues?

AR

Solugfie”raciocinada : Tendo cada bloco 1',15 de aresta e apre-
sentando a forma cabica, tem de volume (1™15)8 ou : 1M 3¢ 1,15 %
€ 1,15 X 1,15 = 15, 520375; os seis blocos tém win volume seis
1,520875 > 0 == Qmi 12575().

Custando cada metro cubico 35000, os 9W2125250 importam
em 33000 3¢ 9,125250 7= 275375, - e ®
#3%¢° Em 52 areos ha 5200™¢; se-a espessura da areia é de 0,05, 0
volume ¢ de 17 3 5200 X 0,05 == 26072, 2607 a 78500 o metro im-
portam em: 75500 X 260 = 1:9503000.

A dcspesa total eleva-se, pois, a:

] 1 105050000 - 275375 == L9T75375.

26 5
o
Um pa

o . u
articular mendoit calcar uma rua cuje compri-

N
]

mento era de 360 metros, 20
L

dos qu’tes reprecentdvam @

ARG 4l

largura da rua ; exigiu porém, que deixassem pesacos la-
teraes de 2m.50 para os passeios. 3 =
Foram empregados nesse calqumcn{o 17727 paralle--
lepipedos de Om,12 de altura.
A quanto se elevou a despesa, custando o metro:

cubico de pedra 6$000 7

Solucﬁd raciocinads : Comprimento da rua:
360 metros
Largura:

1
—— m m
30 de 360™ ou 18
Dimensio dos dois passeios lateraes:
2m.50 X 2= 5m
Retirando-se da largura da rua, 5 metros para-os passeios, a:
argura fica reduzida a: 4
18m — 5m — j3m
Superficie da rua: '
i - 1m2 X 360 X 13 = 4680™*
Superficie de cada parallelepipedo :
4680m2 = 17727 — 02,264
Volume de cada pedra: \ .

1m3 % 0,264 X 0,12 = 0™2,03168

—

Ora, se foram precisas 17727 pedras, o volume desse numero-

de pedras elevou-se a 0m3,03168 X 17727 = 561™3,50136.
Despesa:

\

Kl

65000 X 561,50136 = 3:3693548  *
266

A

A casa em que moro tem um porao de 504n® de area.. :
A Prefeitura obrigou o proprietario umpermeamhsal-o,

multando-o em 1: 000$000

-0 revestnnento fo1 feito com uma camada de con--

' creto de 0m,080 de espessura, ; da qual compunha-se de:

( 2
pedras e  de cimento.
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Espessura da camada de areia espalhada:.
. 77" Quanto dispendeu o senhorio, tendo pago o cimento . - 13m3+- 248,71776 = 0,05. * )
' 4 razdo de 14$000 o hectolitro e a pedra a_20$000 o me- : |
. s ~, I - i
itro cubico ? | , <68 i
T ISR U A O o — 18 ) ‘Levantaram uma parede de 57,06 de comprimento;
Solugio raciocinzda : Superficie do pordo: 504™* . s IR s T omp'r o ) hmin P . 3
: Sbri : 4 25 spessura, Q
Quantidade de concreto necessaria para cobrir essa su- s Tne ros de r : espessura, Qual a ‘espesa,
‘perficie : . ! ‘ o - feita com este servigo, sabendo-:e que foram ulilizados.  _ $
5 ' ‘ tijolos de O™ ,22 de comprimento, 0™ .10 de largura e 3
m3 =40m8,320, ivalem 4 fracgio - 5 | > ey ® - i
1m3 3% 504 3 0,080 =40™,320, que equiv e'_" @ lracedo 2 R 0m 05 de altur: 4 razio de 705000 o wilheiro ? 7 o A
Se g_ equivalem a 40m8,320, . . O metro cu.bico desta obra importou em 12$000 o
: ik * SRR Quantos tijolos foramgnecessarios ? . -
4 1 ¢ 40m3,320 : R ¥ ‘ ' \ R ' < A
.‘ —_— e =t = Sma,64 b W "oy ) A
! 5 sqiivale 8 5 : Sl Solugiio raciocinada : Volume da pedra: . g L
. ' ' - : ng ¢ 5 — 10W3 ;
|'t|‘ . ( ‘ \ : e —2_ a 8m3,640 x 2 = ]7m3,280. . y I_‘ Y v l >< 5)06 >\ 8 X 0,23 10"1 ’120 8,
P : . %] . Volume de cada tijolo : \ : 1 |
: Preco do cimento : - - 118 3¢ 0,22 % 0.10
: ) : e 7 ‘ ; ,10 3¢ 0,05 = 0™3,011. S e -
) % 173,280 — 172804m3 — 172801 = 1721180 o Numero de tijolos: - - ) \ g \ Ly
143000 X 172,80 = 2:4195200 ‘- , ,’, i o 10m3,120 = 0,011 = 920 tijolos : SRS
! Lol ol o . i
15 ‘Preco da pedra: . . | - Prego desse numero de tijolos 2 708000 o milheiro:: FRSLY
- 208000 ¢ 8,64 = 1725800 o ! AP ‘ it e
R ~ - ‘ 2000 X 02 sesitio? : ‘58
e Despesa total : i - ; , 1000 ‘ i SO
AL 1 . b i
v ‘ - 2:4105200 ~-1723800 - 1:0008000 = 3:592%000 L ST _' ' Custo do trabalho a 123000 o metro cubico:. o
! / | - 3 : 125000 10, 120 — 1215440
267 5 e o % \ ! b 50
S A Despesa total : SR -
O comprimento de um terreno é de 20m,36. k. s boyo s 12155440 |- 645400 — 1858840 | . R
B Qual a espessura da camada de areia -que se espa- ‘ : T LI : AP o : 2 et ,f.;l
lhou sobre este terreno, sabendo-se que a largura corres- T - : -
. 3 \ d . M ! OO I8 ) . SIS 1 2 3% gk ) s ,le|
ponde 20s > do comprimento e que foram necessarios &l ’f i . Um agricultor comprou 40m%2 de adabo animal, & S
. 4 _ § ¢ \ 20 R i ¢ ks PR
; 25 carrogas de areia, contendo cada uma 520 dms? g 1d740/de 6520 s do metro cubico e paspu. 15$000 por s i
' ! 2 ~hectolitro, para o prepat weni AR A S,
,  Solugdg raciecinada : Comprimento do terreno: 20™, 36. - ; - 0y P_ REEPAtO ccinyemen'.ﬁe,. afim de ser utili-, R
3 20m.36¢3 ; ‘ , L [ zado. Depois dessa operagao, verificon que o volume \
T AR Largura': 5 de 20™,36 ou ——-15——.=12m,216 ‘ SO ‘ " Havia augmentado de 18 o - .
| Snperficie: 1m% 320,36 X 12,216 = 248m2, 71776 . TR S Qual entdo o valor total do  adubo-obtido e bem,

Cada carroca contendo 5204m3 de areia as 25 carrogas con-
teriam: : 4 ; i
, 1m3 5 590 ><.7;5=13mﬂ )

s
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assim qual a despesa a fazer para adubar um terreno de
342,68 ; sendo necessario empregar 15 hectolitros por he-
ctareo ?

Solugo raciocinada :*O preco da compra de 1m4 importa em

6:200_

7 i 7$500.

Ora, 1m3 desse adubo nio preparado equivale a 1'%150 de-
pois dessa operacio,donde a despesa para esse preparo eieva-se a
153000 > 1,15 == 178250 ; dahi' se deprehende que o valor de 1™
torna-se egual a 78750 - 175250 == 258000 ¢ que a despesa totai se
eleva a 253000 » 40,2 == 1 :0055000.

Se para lHe empregam-se 1541 de adubo, para 3Hz, 68 sio
precisos 15H1 X 3,68 = 55m3 20 de adubo preparado conveniente-
mente, tornando-se a despesa para 0 preparo de um terreno com
essa area egual a

255000 3520
115 = 125000.

270

Em uin vaso que pesa, quando vasio, 2Kg,7, de-
positam-se 7%m3, de agua pura e 80 decilitros de agua do
mar. O peso total eleva-se pois, a 179Hg,08. (,aluxldr i@
densidade da agua do'mar.

50'"?“0 raciocinada : 809! correspondem a 8 litros; e 179H,80
©a 17Kg,908. ;
7 decimetros cubicos de agua pura pesam 7 kilogrammas;
portanto, o peso da agua do mar é de de 17Kg,908 — (2Kg 7+ 7Kg) =
— 8kg,208.
Assim pois, chega-se a conclusfo de que-a agua do mar tem
por densidade 8,208 -:- 8 — 1,026.

271

- u 1 3 : :
O carvio de pedra pesa z mais do que 4 agu e pro-

duz, pela distillagao; 250 litros de gaz por kilogrammse,

175 —

. ) _
Perde-se [z de gaz pela depuragio. Sabendo-se

que wina usina deve fornecer diariemente 9800 metros
cubiccs de gaz pagando por hectolitro de carvio de pedra
53400, pergunta-se : 1° qual a quantidade de carvio que a
usina consome diariamente; 27 qual a despesa com a compra
desse carvio; 37 a como deve vender o metro cubico de
gaz para lucrar 10 9 sobre o prego da venda, suppondo-se
que os impostos a que o usineiro ¢ obrigado a pagar, sio
compensados pela venda do coke e de outros productos

secundarios.

(Royer)

ok, T = 14
Solucido raciocinada : 9800"% correspondem aos 5 da quan-

tidade de gaz que a usina deve produzir; portanto a produccio

deve ser de %9%}.‘5’ 1050073 — 10500000 litros.

Peso do carvao empregado : ]2?2050(?@ =42000kg ou 42 to-

L]

neladas. Um hectolitro de carviio pesa: 100kg -- iogk— = 120kg

O numero de hectolitros de carvio é pois lgual a: 42000--120=
= 350 hectolitros; o'preco da compra de 53400 % 350 —'1:8003000.

Preco tota'l da venda do gaz: 1:890$000+1891%000 = 2:0795000.

Freco do metro cubico desse gaz: 2: 0798000 ~-0800=212r5,142. -

Vendeu-se uma colheita de 8™, .. de milho 4 razio
de 30$000 o hectolitro, garantindo-se um peso de 75 kilo-
grammas . por hectolitro, promettendo o yendedor fazer
‘uma reducgio sobre ‘o prego da venda, caso o peso nao
fosse o que elle garantia. Verificando o comprador que o
peso era de 60 kilogrammas por hectolitro, pergunta-se
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qual o valor da venda e o peso total do milho que foi
vendido ? °

Solugio raciocinada : 0m2,001 = a0 litro

113 — 10 hectolitros
5
m3 T — Hl a - —— 105H!
8 3 2d(.lO ou‘l 2 10:: .

Se o hectolitro pesasse realmente 75 kilogrammas, o preco
seria de 30..3‘00) por hectolitro; pesando, porém, 60 kilogrammas, a

s . . 60 . :
importancia a pagar deveria ser de 73 desse, preco ou seria egual a

303000 < 0 == 245000,
Preco da colheita : )
248000 X 105 = 2:5205000
Peso total do milho vendido:
60kg < 1051 = 6300kg.
273
1
Um depo:ito de fetro, aberto exteriormente. tem a
férma e as dimensoes de um decimetro cutico. As pare-
des que o formam tém 0,05 de espessura. Cheio dagua
pesa 2kg,450. Sabe-ce que o decimetro cubico de ferro pesa

7800 grammas. Qual a altura da agua nelle contida ? A

' abertura ¢ egual a 09,04,
So.luc-io raciocinada : Comprimento e largura interiores::
1dm3 — (pdin, 04 X 2) = 0dm 92
Altura : 1dm__ Q@ 05 — - 0dm, 95 ,
Volume interior : 1dm3 >< 0,92 3£ 0,92 3¢ 0,95 = pd"'3,804080.
Volume de ferro 1dm3 . im3 804080 — 04m3,105920. '
Peso do vaso vasio : Tkg,8 X Qum3, 195920 = lk0'3231760
Peso da agua nelle contida: 2kg,45b - 1kg,5281760 -.Okg,9218240
Volume : 0um3, 9218240

Altura da agua: ldm 54 gg% = 14m,089,

A pedra marmore de um movel tem para compri-
mento 1m,12, para largara Om,52 e para altura =.020, A
peca sem o marmore pesa 35kg,250, Sendo a densidade
do marmore de 2,717, quanto pesardi o movel com a
pedra ? y \

: Volunie da pedra: 1
133 1,12 X 0,52 3¢ 0,020 = 03,01 16480 — 11648cma
Pesp da pedra.

1em3 511648608 3¢ 2,7 717 = 31647°m3,616 = 31647¢,616 — 31kg,647616.
Peso total da peca:

35kg,250 -|- 31kg,647616 = 66,807616.

Um reservatorio de 312,690 de volume apresenta
interiormente tres divisdes de zinco. Cada folha de zinco
tem para comprimento a mesma dimensio da largura db
reservatorio ;- para espessura 0,002 e a altura & egudl
altura do reservatorio. \

Qual a capacidade de cada divisao, sabendo- -se que a
Superﬁue interna deste deposito é de 27,05 e o compri-
mento de 1m,64 7 \

Solugdo raciocinada : Volume do reservatorio : 313,690
Superficie: 2m®,05 '

' Comprimento: 1m,64

Largura @ 2w?,05 =~ 1,64 — 1m 25,
Altura : 3m8 690 - 2m* 050 — 1m,8, ¢
Dimensdes de cada folha de Zinco :

Comprimento: 10,25 (egual 4 largura do reservatorio).
Espeésura 0m,002

Altura: 1m,8 (a mesma do reservatorio).

Volume de cada folha:

Im9, X 1,25 X 0,002 X 1,8 — Ouw?,004500




-

i
.

~ Volume das duas folhas que fazem as 3 divisSes do reservatorio :

g 0m3,004500 ¥ 2 = 03,000

Volume das 3 divisdes :
-3m3 690 — 0m3,009 — 3m3,681
Volume de cada divisio:
3m3 681 =3 = 1m3,227

/
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Para construir o pedestal de uma estatua, di paze-
ram-se pedras cubicas de 0",32 de aresta, em camadas
superpostas. Cada camada comp4n11a~se de duas fileiras
exteriores de pedras.

Os degraos que assim ficaram constituidos apresen-
tavam uma altura egual & aresta da pedra; e a camada
superior, formava uma plata-férma constituida de pedra$
cubicas dispostas em quadro, em numero de 76.

v Pergunta-se : 1! — qual o numero de pedras cabicas
necessarias, sabendo-se que as camadas eram erh numero
de 5; 2'—qual o volume do pedestal? ‘

(Phelippe ¢ Dauch y)

Solugiio raciocinada : Se considerassemos uma SO fileira,

{a mais exterior), para cada camada, observariamos que cada uma

dellas contaria sobre a aresta do quadrado formado um numero de

pedras egual ao da camada immediatamente superior, augmentada
de duas pedras. ' i

Para saber o numero de pedras que constituem o contorno

bastaria multiplicar por 4 o numero diminuido de uma unidade,

~ das pedras que formam a aresta. O quadrado superior seria repre-

sentado por um quadrado, cuja aresta seria constituida por um
numero de pedras egual 4 raiz quadrada de 16, ou
|/ 16 = 4 pedras

Portan o, asoutras camadas successivas, que sio em m:xmer’o
de 5, contariam um numero de pedras egual a

BXA45XA4+TX 449X 411X 4 =140

— 179 —

¥

Aoresentando as fileiras interiores a mesma disposigio que
as primeiras, a partir de um quadrado formado de 4 pedras, contar-
se-iam :

1 X443 X44-5X44-7X 449X 4=100 pedras
e haveria ao todo
140 4- 100 = 240 pedras

Denominando pela letra A, a aresta de uma dessas pedras, os
lados dos quadrados que iriam formar os differentes degries,
equivaleriam a

" 4A,6A,8A, 10A e 12A;
donde o volume das differentes camadas seria de
4X4=106 A% 6> 6=236 A%
838 =064 A3 10 X 10 = 100 A% e 12 X 12 — 144 A?
ssim pois, o volume do massico form.ado equivaleria a
A3 (16 +- 36 +- 64+ 100 - 144) =360 AS. HTENA

Medindo as pedras que constituem o pedestal da. estatua
0m,32 de aresta, o volume seria de

0m,32 X 360 = 11m3,520
277

Um negociante deseja vender lenha 4 razio de
23$750 o stereo ou a 2%750 o quintal metnco Sabendo-se
que essa lenha pesa os 0,82 do peso de um mesmo volu-
me de agua, pergunta-se qual dos dois negocios é man
vantajoso .

- -
-

Solugiio raciocinada : Peso de 1m3 de agua: 1000 kg.
Peso de 1m3 de lenha: 1000kg X 0,82 = 820kg ou 8qts, 2.
Preco de 1 stereo 4 raziio de 23750 o quintal: 23750 X 8,2 _.22$550,
Economia realizada pelo negociante nessa operacio :

L 233750 — 228550 — 1$200

\
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Um madeireiro tem em deposito 5 5 pilhas de ma-
deira cuja densidade é de 0,954 e que deseja vender a
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18"»000 o metro cubico. Cada pilha tem 2m,20 de com-
primento, 1™,50 de largura e 1",25 de altura. Dois fa-

bricantes de moveis pretendem comprzal-a: o 17 page o

. stereo 4 razdo de 223700 e o outro 24300 o quintal.

Qual desses dois negocios ¢ o melhor? o neg -ociante

perde ou ganha?

Solucio rucmuradu O volume de cada pilha corresponde a
1m3 ¢ 2,20 X 1,50 X 1,25 = — 4w3,125. O volume das 5 pilhas ¢ de
4m3,125 3 5= 20m5,625 e o peso desta madeira de 20m%,025 =
—_ 90625im3 — 20625kg multiplicado pelo numero (ue .\prr_dcnta a
sua densidade ou 20625kg<0,954=19676kg,250. Em 19676kg,250 ha
1064t 76250 que a 23300 0 quintal importam em : 253005190, 76250-—=
— 452¢553.

. Em 202625 ha 205,625 que 4 razdo de 223000 o stereo, im-

. portam em : 223000 320,625 = 4535750. Se o madeireiro vendesse a

madeira a 183000 o metro cubico ganharia 185000 3 20, 625
= 371$250. Vendcndo -a ao primeiro lucraria 452$35 53 — 3719230 =
— 815303. Vendendo-a a0 segundo lucraria 4535750 — 3715250 =
= 825500. <

/

279

Um es’mncmlro comprou 48™3,4 de leniin 4’ razdo
de 2508000 o decastereo. Gastou com o tr ingporte
96$000 e pagou para serrar a metade, 1$800 por metro
cubico.! Tendo vendido a outra metudc por 245000 o e
tro cubico, a quanto montou a de:pem\

Solugdo raciocinada: Se um decastereo custou '2303000 02
48™3 4 ou 48st,4 ou 4Dst,84 custaram-: ‘508000 X 4,84 =1 :2105000.

A metade de 48m34 sdo 24m3 9 que, pagos pard, serrar i
razio de 14800, importaram em 15800 X 24, ‘2 —-43%500. Se yendeu

a ouira metade por 248000 o metro cubi‘co, apurou nessa venda .

245000 ®K 24,2 = 580$800. ~
Incluindo 96$000 de transporte gastou 1:2105000 —}—43;7550 ““

4 96. 000:_1 3498560 Y

= | 1:3495560—5803000 = 7093560

v

Recapitulagao

280
Um ' trem e\presso corré com uma \eloc1dade de
60 1:.11()1118110b por hora e um outro, de carga, faz nesse
mesmo tempo 45 kilometros. No fim de 8 horas de via-
gem a que distancia estarda um do outro ?

Resposta? 120 kilometros.
281 ‘

Um pmruuﬂar comproa 60 metros de panno de dnas
thdades, pawou o de 1* qualidade 4 razdo de 108000 o
metro e o de 2! 2-4$000. Dispendeu 5008000, Quantos
metros comprou de cada especie ?

Resposta : Da 11 — 35m; da 2! —— 258

282
o
Duas udades distam uma da outra 240 kllometros
Certa mercadoria na, 1% dessas cidades é vend1da a

| 38200 a tonelada e na 3" a 41$160. O transporte dessa

mercadoria da 1% pira a 2! cidade é pago & razio de 80 réis
por tonelada, emquanto que da 2% para a1t custa a.penas
65 réis. A que distancia entre a 1' e a 2° cidade o prego
desse genero sera 0 mesmo e quanto se deverd pagar por
800 toneladas ? 5, HR

e N 2
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Resposta : O prego serd o mesmo a uma distancia de 128
kilometros da 1* e a 112 da 2. 800 toneladas importario em
38:752%000. 0

283

~ Um negociante recebeu 24 barricas de farinha de

" trigo pesando juntas 3764 kilogrammas; deduzindo 5kg,5
para a tara de cada barrica e mais 10 7/ do peso, devido
as avarias occasionadas pela viagem, o negociante cal-

culou pagar por 109 kilogrammas 35f, %_

Quanto lhe custaram as 24 barricas?
Resposta : 10721,10
284

Uma pesséa devia pagar 8690 francos por algumas
mercadorias que adquiriu 4 razio de 30 francos os 50 ki-
los liquidos. '

Qual o peso bruto dessas mercadorias, se a tara in-

: : 7 2mcad 4
terior foi descontada draziode3 5757

Resposta : 15033kg, %(peso bruto).

285

Um negéd%ﬁte recebeu quatro fardos de 1a pesando
4890 kilogrammas ; a tara era de 22kg,5 para cada carga
e o negociante deveria pagar por 112 kilos 0 mesmo Va-
lor que pagaria por 100 kilos, ou, 88 kilos em vez de 100
que recebesse. > 3

'Qual a condi¢io mais vantajosa, satendo-se que cada
kilo de 14 estava avaliada em 2$300 ?

liesposta : A 22 condigdo era a mais vantajosa e importava .

em 172%800.

— 183
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Um negociante envia 4 caixas de ché, pesando 36

] ’

70, 89 e 105 kilogrammas ; a tara ¢ de 4, 6, 9 e 11 kilo-
grammas. Qual o peso liquido do cha?

Resposta : 270 kilos.
287

Um negociante recebeu 8 barris de polvilho pesan -
do juntos 9360 kilos, deduzindo-se 20 kiles para o peso
de cada barril, quanto o hegociante devera pagar, se o
kilo do polvilho custa 250 réis?

K

Resposta : 230$000
288

Um\negoci::nte recebeu 2860 k'los de potixssa e pa-
gou 100 kilos por 110 recebidos. Custando o kilo da po-
tassa 1f,12 e sendo a tara de 10 &7, quanto pagou pela

encommenda ?
°

Resposta : 3051,19¢ —:—

289 -

L

O dono de uma confei’ca;ia. recebeu tres caixas de
passas, pesando respectivamente 200, 310 e 325 Kkilos ;
a tara era representada por 14 ¢ desse peso, de modo
que elle receben 100 kilos e os pagou como se fossem 86.
Quanto lhe custaram as tres caixas, se 100 kilogrammas
importaram em 42$500?

Resposta : 3058190.

290

Um negociante recebeu 3 cargas de farello. pesando




(8% -

260,

grammas para o numero 1, de 26 para o numero 2 de 39

286 e 450 kilogrammas; a tara sendo de 1S kilo-

para o numero 3, qual 6 peso liquido dessas 3 cargas ?

Resposta : 913 kilos
291

Uma senhora compra 20 kilogrammas de groselhas
para fazer doces. Quanto deverd empregar de assucar
€ quantos kilos de doces obterd, sabendo-se que sdo pre-
cisas 830 grammas de assucar por-kilo de s succo, que 7

kﬂoorammd: ‘de groselhas produzem 3 litros de succo e

3L " 1
que um litro de succo pesa 0kg 970, perdendo -& do peso
’ \

na preparagio.
Resposta : 20kg produzirio 1417 de succo.
O peso do assucar serd de 12kg 495 ¢ o pefo do succo 12kg,5.

292

Um vaso cheio dagua pesa 452 decagrammas.,
O mesmo vaso cheio de oleo pesa 4kg,203,

Pesando 81,75 de oleo 8. kilogrammas, qual o peso
do vaso vasio e a sua capacidade?

R R (Royer)
i ’ Resposta : O vaso contem 31,67. Pesa quando vasio 0kg,85.
-1 ’ .
b : 293 ]
R \
'4l . . y, 5 " 4 4 i
o A carne sem 0SS0 pesa 0s % do mesmo peso com
w]‘? A 4 : ] i 1 :
" ossos. Depois d¢ preparada, perde — de seu peso, além
By : .
# de que ndo pode ser aproveitada.

i oq® 1 =
A * Deyendo cada pessoa de tima fanuha composta de 5
membros, rfeceber 150 grammas dessa carne quando pre-

.)3‘.' (,p '

e " '_. lv\{,‘U

2=

. seu valor. Qual a capacidade da pipa?

ﬁ'ess.e vinho. Quantos litros possuiaao todo ? : il

J
— 185 —
pz;rada, qual o peso da carne com ossos, que se deve
comprar?

Resposta : 1kz,18125.

294. , X
X . N
Calcula-se que 10 metros quadrados de ferreno pro-
duzam 7kg,5 de trigo. Quantos hectolitros produzira um
terrenio de 1000 metros de largura sobre 800 metros de
comprimento, pesando o hectolitro 150 kilogrammas ?

Resposta : 4000 hectolitros:
295 e
f 2 4
Retiram-se de'um barr1 os 3 de seu conteudo mais

B! : : 2 . A
30 litros ; em segitida retiram-se os = do resto, ficando
1o barril 72 litros. Qual a sua capacidade ? '
Resposta : 270 litros.

296

Uma pipa estd cheia de alcool puro. Juntando-se a

esse alcool 30 litros de agua, o prago do litro diminue 1o do

Resposta : 675 litros. i ! ) By

MG 3 '
Um negociante vendeu os 7 de certa quantidadle

q.e vinho; mais tarde os 5 do resto, ficando com 24 litros y

" Resposta : 70 litros.
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Para coustriir um muro de 0m,22 de espessura, 7,80
de altura e 14™,5 de comprimento, empregaram-se tijolos
.de 0mD06 de espessura, 0m,11 de largura ¢ 0™,22 de com-
pr1me11 to.

Em quanto importar@o os tijolos mecessarios, cus-
tando 58§000 o nulhe1ro pagando-se pela mio de obra
328800 o metro cibico ?

Resposta : 915$483.
306

Uma arvore fornece 650 taboas de 0,025 de espes-
sura, 21,50 de comprimento e 0™,06 de largura. Sobrando
1 ' o
&6' de madeira, qual, em stereos, o voluyme da arvore ?

Resposm : 2st.500.

07

Um empreiteiro comprou madeira a 8$500 o metro

-~

cubico e aamontoou em 4 pilhas, tendo ¢ada uma 2m,75-

sobre 1m,25 e 1™, 15 .
5. Apresentaram-se dols compradores: o 17 pagava @

1‘?5800 o quintal metrico, 0.2? a 15$500 o stereo.

A

o Oadl o prego mais vantajoso e qual o lucro do em-
preiteiro se elle tratasse com aquelle que lhe fez a maior
offerta ? :

- Aldensidade dessa madeira € de 0,870.

&,
| LResposta :" 113%$217.

{
'

Complexos

s

{ ' 308

]

Um correio faz o trajecto de uma estrada de 14km 56-

em 6 horas. Em quanto tempo poderd fazer umz viagem

de ida e volta a um logar distante 18km, 20, tirando 40
minutos para almogar? - - - '

Solugio raciocinada: Se 14K™ 50 ou 14560 meiros sio percorri-
dos em 6 horas, 1 meiro é percorride num tempo egual a

6h -
1456

; h :
Percorrendo 1 metro em 1(;55 uma viagem de ida e volta de .

18%m,20 cu  18k1,20 % 2 = 36k1,40 ou de 36400, serd feita num

tempo 36400 vezes maior, ou em
6 > 36400

1456 -

Mas, dispondo de 40 minutos para o alhogo, temos a aceres-

-— 15 horas.

~centar ao tempo que leva a percorrer o trajecto, esses 40 mmutos

donde se conclue que a sua viagem estard terminada no fim de
150,40,

s
309, i

Dozs nlotO(..VCllSt'IS Lombmaram partir ao encontro
um do outro. A distancia que os separava era de 584 ki™
lometros: vencendo um motocyclista 16 kilometros por

‘hora e outro 14 kilometros, tendo ambos partido 4s 8h,40m

da manhi, a que horas se encontraram ?
/ Qual a distancia que cada um percorreu-?




Solucdo raciocinada : Os dois motocyclistas fizeram juntos pot
hora
~ mkm L {4km — 3(QKm

Uma distancia de 584km iseria, pois, vencida em 1b ¢
(570+30) = 19 horas, portanto depois de 19 horas de percurso
poderia ter logar o encontro.

Tendo ambos partido 4s 81,40™ conclue-se que esse encontre
se verificou s

1L - 8h 40m — 270 40,

Se o primeiro em 1 hora ou 60 minutos percorria 16 kilome-
tros, em 19 horas percorreria 16K 3¢ 19 — 304 kilometros.

Percorrendo o segundo, nesse mesmo tempo, 14 kilometros,
em 19 horas percorreria 14K™ X 19 = 266 kilometros.

Verificacdo : 304Km L 266k™ = 570 kilometros.

Il

310

- Pelo consumo de gaz de dois fogdes, que funccio-
naram 6h,40™ por dia e que foram utilizados durante 2
P annos e um mez, dispenderam-se 280$000.

Quanto se deveria pagar pelo custo de cinco fogdes
que em 3 annos arderam 2 horas diariamente ?

Solugdo “raciocinada: Em 6h,40m ha 60m » 6 = 360™ - 40™ =
= 400 minutos.
-Em 3 annos}ha 12 X 3 = 36 mezes.
Em 2 horas ha 60m X 2 = 120 minutos.
Se pelo consumo de 2 fogdes que funcmonaram durante 2
-annos e um mez ou 25 mezes, a despesa foi de 2808000, com O
consumo de 5 fogdes, em 36 mezes, funccionando 120 minutos dia-

".riamente, a despesa seria evidentemente maior, ou, chamando x a -

essa despesa chegariamos 4 seguinte conclusio :

2808000 X 5 X 36 X 120 /
B o= 0013500.

X=

311

Um automovel vence 54 kilometros em yma hora-
Quantos kilometros percorrera em 3h,55m, 40s?

)

Solugiio  oc nada: Se uma hora tem 60 minutos, em 3 horas

. ha 60m X 3 = 180 minutos.

180m - 55m — 235 minutos.
Ora, um minuto tem 60 segundos, portanto em 235 miuui:os
ha 60 3 235 — 14100 segundos. '

141008 - 40s — 14140 segundos.

Em 1 hora ou 60 minutos ha 60 vezes mais segundos, ou
60s 3¢ 60 — 3600 segundos.

Percorrendo o automovel 54 kilometros ou 54000 metros em
60 minutos ou 3600 segundos, em um segundo percorre 3600 vezes

A 14140 X 5
menos e em 14140 segundos 14140 vezes mais ou ——3—;\00—49@ =

= 212Km 100 ou 212100 metros.
312

Um automovel percorre em media 21K™ 75 em 15™ 465,
Em quanto tempo percorrerd tima distancia de 512 kilo-
metros ? 7

olugdio raciocinada: Em 14m46s ha 946 segundos.

211m,75 % 3600
946 ¥

Para vencer uma distancia de 512 kilometros,” o automove

512 X 946
21,75 X 3600

A velocidade por hora é de

1

precisa de = Oh11mgs,

cAie 313

I

- Um motocyclista partindo 4s 6 horas da manhi di-
rigiﬁ-se a um ponto afastado 45 kilometros. Em 1 hora
de viagem tinha percorrido 8 kilometros; porém, dede-
jando regre:sar mais.cedo, accresceir de mais 2 km. por
hora a v_eloc;dade da carreira, Para voltar gastou 1%,27m
menos que na ida.

Tendo descangado 2415w ao ponto de chegada a
que horas regressou ao de partida?

1]

/
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Soluglo raciocinada : Se a metade do trajecto ( ou 3 ) foi
percorrida com uma velocidade de 8 kilometros'por ora,o motocy-
o ! i 1 ;

clista jd havia vencido 45%m 3 -— = 22xm,5 e dispendido 454™ -

-~ 8km — 5h37m3(Qs,

Se para vencer a outra metade do caminho ou 22km5 elle
augmentou de 2kw por hora a velocidade que.levava, venceu esta
distancia fazendo 10km em cada hora; precisou, pois, de 22km, 5=

T 10 = 2u25m,

Os 45m foram vencidos em 5i37m3(0s ~i- 2025m -— gh2m30s e a

hora em que attingiu ao fim desse . trajecto, tendo partido as 0

~horas da manha serd representada pela somma “do nmumero que
exprime a hora em que elle sahiu de casa e o que represenm a
hora em que alcancou 0 ponto desejado, ou 8t 2m 3(0s - 64 =
== 14t 2m 3Qs,

Se uma vez ahi chegado, descangou 2b 15m partiu de regresso y

as 141 2m 30s -1 2b [5m — 162 17m 30s. ;
Premsando na volta, de menos 1b 27w, segue-se que venceu
uma distancia egual 4 1% em '8t *2m 30s memnos 1h 27m = 6h 35m 308
Tendo partido ds 16% 17m 30s s6 4s 224 52m chegou a0 Pri.
meiro ponto de partida. o ‘

314

‘Duas pessoas caminham com a mesma velocidade ;
a 1! durante éh,?.O‘“ e a 2 durante 4%,40™,

Dividir em duas partes proporcionaes aos trajectos
percorridos por essas duas -pessbas uma extensdo dé

]

1

4Im|"

(Gu. yor )

> Solu;ﬂo raciocinada : Em 2k e 20m ha 140m ¢ em 4h 40=, ha 280m :

1

_ N | 4500m >< 140 1500 e
Portanto a 1% pesson ﬁos 41~,m,—2—, faz.m—’ :

- 4500m 3 280

a2t pe:corrg 140 - 980

3 kilometros.
- Verificagio : 1km 5 + 3tm = 4km 5.

S30 percorr?dos --

: . W
= 3.000m ou a 1% percorre 1xm5 € a Ar

Para descer uma montanha dispende-se commum-

‘ mente os 50/100 do tempo empregado para subil-a.

Pergunta-se a que altura se acha collocada uma ca-’

‘bana, sabendo-se que as pesséus ‘que a habitam gastam

para descer do ponto em que se acha situada até 4 rua,
18,20w,24s e para subir dispendem 4 minutos para uma
extensdo de 60 metros?

S

Solugiio raciocinada: Em 1120m24s ha 4824s. Portanto o tempo
empregado para descer corresponde aos 50;100 desse numero de
segundos; 1/100 do ternpo empregado para subir a montanha repre-

50

4824 100
-~ senta — de segundos e 100 reprcsenhm 0 tempo necessario para

L

4824 X 100 — o6ds:.

a subida da montanha ou =3

Se em 4 mmutos ou 240 segundos perconem 60 metros, em

wm segundo o numero de metros percorridos é de 9% e em 9648s

9648 < 60 :
540 2412 metros.
316

Um u:yclista partin ds 4 horas da manhado ponto A
para o ponto B e percorren 10 kms. por hora. Uma outra
pessda partiu- as mesmas horas do ponto B e se dirigiu
para o ponto A, fazendo 3 kms. por hora. Fncontrando-

.se em caminho Lom o cyclista este cedeu-lhe a LOIldUC(;d.O

Dessa forma gastou menos uma hora para voltar ao ponto
de onde havia partido o que nao acontecen quando se di-

rigiu a pé, ao encontro do cychqta.

Qual a distancia de A a B?

A que horas o andarilho encontrou o cyclista ?




Solugdo raciocinada : Quando o andarilho tivesse andado du-
rante 1 hora estaria a 3k™ do ponto B, €, se nessa occasiio tomasse
a bicycleta para voltar do ponfo onde se achava ao ponto B, pre-

= 15 " 5 )
cisaria de 10— 10 da hora ou de 30 minutos; portanto 30 mi-
nutos menos do que necessitaria para ir do ponto B até ao pontoh
em que se achava. Essa differenca de 30 minutos entre o tempo

necessario para caminhar a pé e para voltar de bicycleta suppoe
uma distancia de 3%m a contar de B. para A.

; Qra, se a differenca desses mesmos tempos ¢ de 60 minutos,
a distancia de B para A ¢é de (3km ¢ 60) =- 30 = 6 kilometros.
Para vencer essa distancia o andarilho precisaria de um

1
tempo igual a = ?f 6 = 2 horas.

Dahi se conclue que o andariihio encontrou o cyclista ds 6 da

manha, isto €, 2t depois da hora em que ambos partiram de pontos
oppostos. '

Até essa occasido, isto €, até 4s 6 horas o cyclista havia
percorrido uma distancia egual a 10km % 2 - 20 kilometros. A dis-
tancia de A a B ¢ egual a 20km |- 6km — 26 kilometros.

'
J

Tres motocyclistas dispoem-se a fazer um percurso
de 90 kilometros partindo do mesmo ponto. O 17 parte
#4s 6 horas da manhi e vence 20 kilometros porhora; o 2°
parte meia hora depois, com uma velocidade de 25 kilo-
metros por hora e o 3? parte 15 minutos depois do 27 com
uma velocidade de 28 kilometros por hora.

' A que distancias do ponto de partida e a que loras
se encontrardo ?

/

Solugdo raciocimada: Quando o 2" motocyclista parte, ja o 1
deverd ter corrido durante 30 minutos ou ;
lometros por hora terd vencido (0™ s o 2 porém faz mags 5

fiora; e fazendo 20 ki-

por hora que o 1? encontrard o 2° no fim de l—g —2 horas polrtszo

s 8 horas da manha, visto ter partido 4s 6 horas da manha e'a
uma distancia de 255™ > 3 — 50 kilometros.

Da mesma férma, partindo o 3¢ 15 minutos depois do 2% e
este 1/2 hora depois do 10 deduz-se que o 2° partiu 4s 61/2 horas e -
o 3 %s 61 e 45m. Portanto, o 17, partiu antes do 3".. 3/4 de hora
levando um®avanco de 15k™, porque, fazendo o 1% em 1 hora 20
20 % 45 '

60
e, se 0 3¢ em 1 vencia 8 kilometros o encontro deveria ter logar
4s 81,22m5s; porque, se em 1 vencia 8km; os 15 kilometros deveria

kilometros em 45 minutos teria vencido = 15 kilometros;

fazer em 185» da hora ou 12,52m5s; portanto o encontro ‘dar-se-ia s

61,2 - 1h,52m 1,2 —=8122m 1,2 e a uma distancia de 28km ]—85 =0

— 52km500 do ponto da partida. Se o 2! partiu 16 minutos ou 1,4
de hora antes do 37, deveria ter vencido nesse espaco de tempo

.

uma distancia egual a 2?5 de kilometros. Se, porém, o 3? fazia 28
ktlometros por hora e o 2° 25 kilometros, o 3! levava um avango,
por hora, de 28km —25km — 3km_ O encontro teria'entdo logar no

\
m de 2b5m (ou 245

Tendo o 3! pa;tido as 6"45m a hora do encontro seria as....
6l ,45M - 2u5m — 8b50m; e a distancia percorrida de

- 3 =2h5m )
]

28km 5 ;,'—Z — 58km ]3

318
Um cruzador perseguia um torpedeiro inimigo.
- A’s 6 horas da manhi a distancia entre elles era de

12 kilometros. Sarite - 3

0 1" levava uma velocidade de 20 nés por hora e o |
torpedeiro percorria nesse mesmo tempo 31034 kilome-
tros. Depois de uma hora  de perseguicio o torf)edeiro
augmentou sua velocidade de 5 kilometros por hora.

A que horas ocruzador podera disparar sobre o

-

|




- deveria' marcar 8h,45m — (25‘“ - Bm) —
De meio dia ou 12 horas de segunda fexra até sablndo ds ‘

RFR

— 196 —

torpedeiro havendo entre ambos uma distancia de 300
metios ?

Sabe-se que um «n6» equivale a 1832 metros ou &
milha maritima.

Selucie raciocinada : Distancia percorrida pelo cnuzador em
1 hora: 1852m ¢ 20 — 37km,040.

Havia portanto, um avanco sobre o torpedeiro de 37,km040—
— 31km040 = 6 kilometros. Assim, se era de 12 kilometros a dis-
tancia entre os dois vasos de guerra 4s 6 horas da manhai, 4s 7 ho-

ras da manhd guardavam entre si uma distancia de 12kw— Gkm =
= 6km,

O torpedeiro a2ugmentando sua velocidade de mais 5 kilome-
tros percorreu 36km,040 ou 36040m — 31040m — =5000m; 0 avanco do

cruzador seria menor no espaco de 1 hora ou de 37040 — 36040 — *

= 1000m ou 1 kilontetro.

Para o cruzador disparar sobre o torpedcrro a uma distancia
de 500m; seria’ precizo se approximar deste de 6000m - 1.500m —
=4500m, Para se approximar de 1000m prec1'=:1rm dx_ 1 hora e para
s¢ approximar de 4500" seriam precisas 10 % (4500- 1000m) ==
= 4h30m,

1

Portanto, o cruzador poderia disparar contra o torpedeirc

. 4s 6h -~ 4h 30m — 10h,30m,

319
Meu relogio de belso adianta-se 11 minutos de 4 ein

4 dins. Acertei-o numa segunda-feira ao meio dia e 10

~sabbado seguinte me dirigi a umag estagio que fica dis-,

tante 25 minutos da minha casa, 4s 8Sn, 45"'|d'~1 manhi.

De ejando chegar 4 referida estagio 5 mmmos atl-

tes da partida do trem, que horas marcaria o relogio na

occasido em que sahi de casa ?

Sclucdo raciocinada : Ora no momento da partida, o relogio
], 15m, 4L

8h,15m da manhd, o relogio dever-se-ia adiantar 44 - 12b L §h 15—

== 1160,5m — ig~5—-de horas.

Se o relogio se adianta 11 minutos de 4 em 4 aias, elle se
11 '
1257 9%
11 X 465 5115
43244 334

Portanto, na occasido da minha partida elle deveria marcar
8 15m - 13m,19s2 — 8h 28m10s2.

L 465
por hora e em T

adianta }; de minuto por dia, ou —

da hora ter-se-a adiantado = 13m18s2,

. 320

' Dois automoveis partem da Avenida Rio Branco,
para um mesmo ponto. Um as 8 da manha e outro s

10n, 50m, O-1? dispde de wma forga egual aos 2 da forca

do 2!. Apds o encontro, os automoveis caminham juntos
dumnte 2" 1/2; tendo, porém, na occasido da chegada o
» se, distanciado 30 kilometros do 1
A que horas se deu o encontro e qual a d1stanc1a
que percorreu cada automovel ?

Solucdio raciocinada : Estando os tempos empregados para
percorrer a mesma distancia, na razio inversa da velocidade de
cada automovel, o tempo dispendido pelo 1‘.’»para attingir ao p'onto

de encontro equivale aos,.-g— do tempo dispendido pelo 2% e os —23-—
) A

restantes ou -g— a5 —§~ do tempo dispendido pelo 2¢ equivalem a dif--

féreuca entre 10b,50m e 8h ou 10h,5.0m — 8b— 24 50m; donde se dédlv.lz‘

250 X3

que o 20 precisa, para alcangar o 1) , de = 5 = = 4h 15m,

Portanto o encontro terd logar as 10b 50“‘ -} 4, 15m — 151 5m
Sendo a distancia a percorrer durante a segunda | parte do trajecto

5 , Flal y !
de 5 0 1‘. automovel fard os E do ‘caminho percorridp pelq 2% e

a differvenga‘ de' 30 kilometros que o 29 leva de avanco sobre o 1%
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409
corresponderd aos - desse percurso. Assim pois, o 2v terd feito

5
30 X5

5 = 75 kilometros com uma velocidade de 75km - 2km /2=

= 30 kilometros por hora. Se na 1? parte do trajecto elle precisava

1 ,
de 4 ) para alcancar o 10 durante a 1? parte do percurso deveria

1 N\ 1 . .
ter feito 30km 3 4 i 127,xm5, A distancia por elle percorrida

foi de 127km 5 »( 75km — 202xm 5 e o fo pércorreu 202km 5 — 30km—=
= 172um 5,

321

Tres torneiras enchem um reservatorio. A.1* em 25
horas, a 2" em 36 e a 3" em 48,

Abriram-se as tres torneiras de uma s6 vez e quano
o reservatorio estava cheio até ao meio, verificou-se que
a 1° torneira nio fornecia mais dg que os % do fo;‘ne-
cimefito anterior?

Depois de quanto tempo ficaria cheio este reser-
vatorio ?

7

Solucdo raciocinada : Em 1 hora a primeira torneira enche

i

1
36 e a terceira 4§

1 gl WL o 31
25 736 T 48 T 3600

1 ;
5 do reservatorio; a segunda

Juntas, enchem:

319 ! '
3600 -~ 2 representam a metade do reservatorio. Se depois a 1° tor-

., Y 3 2 f .
neira s6 fornece os 3 do fornecimento primitivo, em 1 hora nio

1X2

enche -rﬁa's LSl Ny SIS
is que B3

75 do re§ervatorio.

2
75

_Portanto as 3 torneiras, em 1 hora enchem :

IO N
600 greservatono.
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n
A 2° metade do reservatorio fica cheia eml >2<71]8@ 2
Dahi se conclue que o reservatorio ca cheio no'fim de:
1b 3 1840 18 3¢ 1800
319 L2710

10 X 1800 (271 + 319) 3
e = 12v,17mdas,

322

Um automovel é coatrictado para uma viagem'de
ida e volta. Naida o trajecto ¢ vencido em 3 horas e 40
minutos e na volta em 8 horas e 20 minutos, visto o au-
tomovel correr com uma differenga de 50 metros por hora.
Qual a extensdo do caminio percorrido, expressa em

kilometros?

Solugiio raciocinada : Havendo na viagem de volta uma diffe-
renga de 50 metros por hora, no fim de 5 horas e 40 minutos ou’
340 minutos, esta differenca scria egual a59m 3 340 — 17000 metros

ou 17 kilometros.
¢ Para vencer esta distancia precisou de

8h,20m —'5h 40m — 2b 40m,
-Em 2,40m ha 160 minutos; se em 160 minutos o automovel ‘
percorreu 17000 metros no trajecto de volta, em um minuto percor-

ren 17000 - 160= = 106w, %ou 106,m25. Gastando na viagem

de volta 8b,20m ou 860 minutos e se em um minuto a distancia foi
de 106m,25 em 860 minutos a distancia vencida tornou-se egual a
106m, 25 X 860 = 91375m ou 91km,375 que representam a extensio
total do caminho percorrido.’

) 323

Um automovel que costuma correr 40 kilometros‘
por hora é contractado as 68,10™ da manha para conduzir
‘um passageiro a uma villa situada a uma distancia de $80
kilometros.

\
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2 : 2 s
Depois de percorridos os 5 docaminho, houve ne-

cessidade de augmentar a velocidade primitiva de 8 kilo-
metros por hora.
A que horas chegou ao termo da viagem ?

Solugdo raciocinada : Sendo a distancia a vencer de 580 kilo-

2
metros e it p
7105 % deste numero ou 232 kilometros sio percorridos com

uma velocidade de 40 kilometros; o' resto do caminho ou 3— ou

[

ainda 348 kilometros sio vencidos com uma velocidade egual a
40km —- 8km — 4Qkm,

\

. 2
Temos pois, que os 5 do caminho ou 232 kilometros sao

percorridos num tempo egual a 232 -+ 40— 5h 48m ¢ 0s : restan-

tes ou 348 kilometros sio vencidos em 348km —- 48 — 7h 15m. Sdo
Precisas 5b,48m - 7h,15m — 13h,3m para vencer todo o caminho.

; Tendo o automovel partido ds 6b,10m da manha, consumindo
ha viagem 134,3m, conclue-se que chegou ao termo da viagem as
13h’,3m - 61,10m = 19b,13m, isto é, 4s 7 horas e 13 minutos da noit'c:'

Recapitulagao

324

& .\ 1
Uma locomotiva percorre 1284m em um minuto e

Quantos myriametros € subdivisdes do myriametro

percorrera em 1, 85m ¢ 1562 \

)

(Leyssene)
Resposta ; SMm 1534,
\ » 328 '

Um terreno apresentava a forma circular.” O arco

dessa circumferencia de 3°-23’- 1edia 3 metros. Qua
d ircumferencia de 5°-23°-50"" media 3 met Qual
o comprimento da circumferencia ?

Resposta : 200 metros.

Sete operarios avaliaram em 188 horus o tempo que

empregaram para pintar uma casa,
Tres desses operarios trabalharam cada win ”Su 45m p

o resto da obra foi feita pelos outros operarios em con-
juncto. Durante quantas horas e minutos trabaiharam elles,
devendo ser descoatados 5 minatos de cada operario ?

.

(Leyssene)

Resposta : 25h,25m,
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Um operario ganha 3$800 por dia e pode trabalhar
5 dias por semana. Apds 12 semanas de trabalho recebe
uma imf)ortuncia em prata pesando 85 kg. Sendo a sud
despesa de 2$750 diarios, quanto economisara durante oS
dias em que trabalhou e quantos foram os dias de traba-

lho? ( Sabe-se que uma moeda de prata pesa 5 grammas )

Resposta : Dias de trabalho : 45.
¢
Economia : 15$000.

‘

328

Uina pessoa expediu uma ordem por um mensageiro
que percorria 30 kilometros em 2 horas ; mas 28,35™ de-
pois, expediu uma contra-ordem por um segundo mensd-
geiro que fazia 60 kilometros em 3 hLoras. No fim d€
quanto tempo'e a que distancia do ponto de partida 0 S€°
gundo encontrou o primeiro?

(Guyon)

. f A8
Resposta : O 20 mensageiro encontrou o 10 no fim de 743

e a 155 kilometros de distancia do ponto de partida.” .
329 =

Um andarilho que percorre 5 leguas por dia parte
de A- para B dois dias depbis_. isto é, no terceiro dia pel?
manhd, um cavalleiro que faz 15 leguas por did, part€
de C e se dirige egualmente para B. ;

~ Sabendo-se 'q1'1e hd 30 leguas de Ca A, depols
quantos dias o cavalleiro encontrari o andarilho?

NS ; (Guyorn).

de

Resposta™: .3 dias.

1

330

Dois navios seguem a mesma rota. O 17 deixou o
porto 4s 8 horas da manhd e 02¢ 4s 10%,20™ da manha. A
que 'horas e a que distancia do porto o 2" alcancara o 17,
fazendo respectivamente 12 nés e 15 noés por hora ?

(Guyon).

Resposta : O 2° navio encontrard o 10 ds 19%,40m do dia ou
7n,40m da noite, ‘depois de 9420m de viagem e a uma distancia de:
250km 280 noite do ponto de partida. ]

1

P
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Systema monetario

331

Comprou-se uma passagem para Bordeaux por 1400
francos. Custando o franco 740 réis, quanto se dispendeur
em moeda brasileira ?

Solugiio raciocinada : Valor de 1400r em moeda brasileira, va-
lendo 1 franco 740 réis:

740rs X 14001rs = 1:0365000

332

- Uma livraria mandou vir certa quantidade de livros
da Ing’l"ate;r:tﬁ A encommenda importolt em 180 libras e
- custou 2:5005000 em dinheiro brasileiro. - 7. Ly ",‘
A quanto estava o cambio no dia do pagamento
dessa encommenda ? ; ‘
" Quantos francos seriam p'recisos para pagal-a, se ao..
cambio ao par o valor de 1 franco é de 356 réis ? '

Solugdo raciocinada: 1 libra tem 20 shillings ; portanto em
2 £:180 ha 20 > 180 = 3600 shillings. j
1 shijlih‘g vale 12 pence ou 12 dinheiros, logo 3600s valem
120 3 3600° = 43.200 dinheiros ou pence.
15000 cqrrespondé a' x
donde

ey A Lv430
5001 corresponde a 2500
432 X J00o . - 4~

7 2500 = 17‘ )v~ ou

e 15000 2
: 5
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T
a.l
: 17 %%

Considerando o valor do cambio na occasiio da encommen-

‘da egual a 174 ,;—5- ou %, 1 franco valeria, (se o valor do cambio
27 615_

fosse egual a 7 ou '~27

432
)3 356 réis. Ao cambio de 55 © valor de 1
356 X 675
432
7 432
615
25

franco seria = 556 réis, ou

356

356 X 675
4

432 ; 356X 675 _ z6 réis.
A e T % ,
s s ecl-
Portanto, para pagamento dessa encommenda sern:unSlf’)"réi X
sos 4496 francos, porque, sendo o valor de 1 franco 5 |

11%¢ 2:500$000-

2:500%000 corresponderiam a e v, T 44961r,4.

333

; - : i dess
. . : o 2 1 v
‘Qual o valor, em dinheiro brasileiro. ao cambi®

Bl Ve L arett” 1
15, de uma héranga que coube a uma pessoa, de:pat - i

tes seus em Portugal, e que se COmPu“@V de ump prOSP;; ,'
edade no valor de 15:000$000, de um terreno de 14“‘; dé g
lado, valendo 50$000 0 areo e de ‘umh'ca.sn 1o valor &
|'6:500$0Q0? - 4

2

O T N FA 0y A P TRy S

. 0 A
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Sabe-se fqu‘e.v a0 cambio de 27, 1$000 valem 2$060
fortes.

Solugio raciocinada: Lado do terreno: 14m 8§
Superficie : ,
(14m,8)* == Im* 3 4.8 X 14,8 — 219m2 04 >
= 2Dm?,1904 — 21, 1004,

'Valor do terreno a 508000 o areo: 508000 X 22,1904 = 1098500,
~ Valor total da heranga: .

15:0005000 - 1098500 - 6:5008000 — 21:60G3500.

‘Se ao cambio de 27; 100000 valem 2003000 fortes, ao cambio

de 15, 100$000 valem ZQOSO(;(;Q = 360%000; portanto 21:6008500

21:6098500 X 360000,
100000

correspondem a = T7:7945200

34 PEes
Um negociante devia 1268 libras; tendo pago
1846 por libra, qual o seu activo ?

Solagdo raciocinada : Em18s,6r ha 18 %—s.; portanto o nego-

ciante deu em pagamento da divida (£ 1268 X 18 —;—'s ) ou 45368

shillings. Tendo a libra 20 shillings, em 45360¢ ha tantas libras
quantas forem as vezes que 453605 contiver 20. Seu activo é de
45360 - 20 = £ 2265. L e

335

Uma pessoa pagou uma divida de 3012 mil réis for-
tes em Portugal, com £ 1120,19%,10%; qual a importancia
em dinheiro, por 1$000 fortes ? . '

Solugdo raciocinada : Em £1120, 185 e 10 dinheiros ha 27108
dinheiros. !

' Dando por 3012 mil réis fortes 271084

27108 LT (
dar m =9 dinheiros. ¢

, Por mil réis deveria
L




: ‘Recapi{ulagéo

336

; § Um negociante remette para Portugal, ao cambic 5
' 5 - 2 ; 1
N ! de 13.5, a importancia del9:800$000. Quanto corres- A
3 < ponde essa quantia em moeda portugueza ? e

Y : \ _ ) Resposta : 5:000$000.

j 7 ( 337

Avaliar em moeda ingleza (libras sterlinas, shililngs

Wi e pence) uma somma de frs. 1278,25, sabendo-se que uma e ! .
B, vnl i - libra sterlina vale frs. 25,22; 12 pence valem 1 shilling e ) )
g , 20 shillings uma libra sterlina. ; .
' ' Resposta : Frs. 1.278,25 valem em moeda ingleza: . _ )
% 50 £ —13s — 131, * Y - i

e [ : 338 - g

il ) Uma pessda contrahiu uma divida de 240 £, 8 s.. e h.

. - : |
.i 5 d. No fim de 2 mezes pagou 135/£, 18 s.e6 d. ‘1‘_,

' '|' Quanto lhe falta ainda pagar para saldar esta 5

3 divida ? | VS

. ¥ 4 0{ » b } h .
: 1 3 1} Resposta: Resta pagar 240 £850 135 £185e6d. — : ‘;:
Y gt

g | =104 £9s, 110, . A

SR
b YRS
: M1 ,



Uma familia brasileira, composta de 4 pessdas reside
em Londres e gasta mensalmente 266 £, 5 s., 8 d.  Per-

gunta-se qual a despesa de cada pessoa ?

Resposta : Cada pessoa gasta 277 £ 5584 4 —
=69 £. 650,

Raiz quadrada

340

Quanto se deverda pagar para murar um terreno de
3600 metros quadrados de superficie, pagando-se ‘6 reboco
a4 18200 o metro, sendo a altura desse muro de 21,20 2

3

Solugdio raciocinada: Tendo o terreno uma superficie egual a
3600 metros quadrados, deduz-se que apresenta a forma de um
quadrado, cujo lado € egual a raiz guadrada desse numero ou 2

|/ 3600 = 60 metros. Ora, o quadrado tem os duatro lados per-
feitamente eguaes; portanto sera preciso levantar nesse terreno de
lado egual a 60 metros, quatro muros cujo comprimento total cor-
responda a 60 > 4 = 240 metiros. Se a altura do muro é de 2m,20 .
e devem ser fextos quatro muros eguaes, segue-se que a superficie
desses muros serd-de 240m > 2M 20 -— 528 metros quadrados. Rebo-
cando os muros de ambos os lados, isto é, Aumae noutra face,
conclue-se que esse reboco cobrird uma superficie egual a 528m* ¢
> 2 = 1056 metros quadrados. Sera ®preciso pagar, portanto,
18200 ¢ 1056 = 1:267$200. ;

341

.Um agricultor possue dois terrenos, ambps de ewual, .

superficie ; um porém, tem a forma rectangular e a lar--
‘gura egual a 25 metros; o outro é um quadrado de 156

metros quadrados e 25 ‘decimetros de superficie. Qual o
comprnnento do pmneno terreno ?

0

Solucio raciocinada: Sendo as | superficies eguaes e apresen-

tando o segundo a forma de um quadmdo, de supertncne egual a

-




